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H a j  je n a i a  ?
Predsednik Narodne vlade Slove­

nije tov. Boris Kidrič je napovedal, 
da novo leto 1946. ne more biti 
srečno za špekulante, škodljivce, ta­
tove občeljudske imovine, brezvest­
ne sebičneže in ljudske sovražnike 
vseh vrst. Leto 1946. mora prinesti 
dokončen obračun z vsemi, M se 
ne zavedajo sedanjih razmer ali ki 
nočejo vedeti, da je današnji pre­
hod v normalno in zdravo ljudsko 
življenje tako nujen, kakor nujno 
si slede letni časi Leto 1946. mora 
pokazati napredek v razvoju ljudske 
demokracije, napredek v razvoju 
ljudske oblasti, napredek v delu, 
obnovi in gradbi. Izbrisati pa mora 
vse sledove stare Jugoslavije, sle­
dove iz dobe okupacije, v kateri so 
bili špekulanti — narodni izdajalci, 
vojni dobičkarji — gostitelji tujih 
gospodarjev, črnoborzijanci pa va­
rovanci podkupljivih fašističnih in 
nacističnih oblastnikov. Kdor je 
prinesel v novo Jugoslavijo tako 
dediščino in take navade, da bo 
živel na račun ljudstva, temu je 
možno samo dvoje: ali opustiti ta 
način življenja, ki ga imenujemo 
špekulacijo, črno borzo, tatvino, 
sabotiranje, ali pa bo moral propa­
sti, kakor so propadli sistemi in dr­
žave, ki so to posredno ali nepo­
sredno podpirali Za ljudi, kateri ni­
majo ne namena ne volje spremeni­
ti takega načina življenja — je edi­
no zdravilo prisilno delo, v težkih 
slučajih pa smrtna kazen.

Ko danes velika večina delovnega 
ljudstva dela složno, z velikimi na­
pori, ob nezadostni hrani, v slabi 
obleM, v mrazu, ob pomanjkanju 
strehe nad glavo, ko se trudi in pri­
zadeva, da čim prej doseže cilje ob­
nove, da pomaga in gradi in celi 
rane štiriletnega načrtnega sovraž­
nikovega uničevanja, požiganja in 
rušenja — imamo na drugi strani 
skupino špekulantov, lenuhov, voj­
nih dobičkarjev, črnoborzijancev in 
tatov, ki si kopičijo na račun delov­
nega ljudstva in države skladišča 
živil, oblačil in drugih življenjskih 
potrebščin. To so ljudje brez časti, 
brez patriotizma, sovražniki države, 
saboterji reda in zakonitosti, zati­
ralci in izkoriščevalci delavcev, 
ljudske pijavke, ljudje, ki pljujejo 
na vse velike pridobitve težkih 
osvobodilnih bojev, ljudje, ki s svo­
jim delom onečaščajo tisoče žrtev, 
M so padle v boju za boljše življe­
nje svojega ljudstva.

Kaj je naša dolžnost v teh časih 
in razmerah?

Mobilizirati in aktivizirati vse si­
le v boj proti takim ljudem. To ni 
samo stvar organov oblasti, to ni 
samo zadeva sodišč — to je zadeva 
vseh organizacij Osvobodilne fron­
te, to je in mora biti zadeva vseh 
ljudskih odborov, to mora biti skrb 
vsega poštenega delovnega ljudstva.

Samo skupna borba bo rodila 
uspeh, samo skupna volja bo izlo­
čila iz našega gospodarskega življe­
nja špekulante, črnoborzijance, ta­
tove ljudskega imetja, ljudske in 
državne škodljivce.

Kaj smo storili v preteklosti pro­
ti takim ljudskim izkoriščevalcem? 
Prav malo ali pa nič! So primeri, 
ko je oblast pripeljala pred ljudsko 
sodišče mesarja — črnoborzijanca, 
gostilničarja — špekulanta, tovar­

narja — vojnega dobičkarja, dele­
gata pekarne — ki je bil zasačen 
pri kraji državne imovine, u n ifo r­
miranca, ki je naložil na kamijon 
drva ne da bi jih plačaL hi kaj je 
izrekla ljudska sodba? Obtoženi so 
pripeljali pred ljudsko sodišče vse 
sorodnike do sedmega in desetega 
kolena nazaj. Ti sorodniki so jih 
opravičevali, zagovarjali, ti zago­
vorniki so hkrati postali ljudsko so­
dišče, ki je krivce oprostilo, ljudski 
poštenosti pa dalo plusko v obraz. 
Proti takim procesom nismo dovolj 
odločno in dosledno nastopili. S tem 
smo dajali potuho vsem škodljiv­
cem, ljudskim tatovom, pomagali 
smo skrivačem blaga, obutve, žive­
ža. In kdo je imel škodo od tega? 
Mi sami, delovno ljudstvo, kmetje, 
delavci in izobraženci. Ih kdo je 
imel dobiček? Skupina lenuhov, špe­
kulantov, črnoborzijancev in vojnih 
dobičkarjev.

Skrb vsega delovnega ljudstva 
mora biti, da se napravi konec te­
mu početju. Razkrinkati je treba 
vsakogar, kdor se peča s črno 
borzo, a špekulacijo, z navijanjem 
cen, s kopičenjem zalog. Imejmo 
pred očmi tiste, ki ob nezadostni 
hrani in v slabi obleki delajo od ju­
tra do večera ne le zase, temveč za 
vse, za boljše življenje vseh, ker de­
lajo za obnovo domovine. Vemo za 
ljudi, ki rekvirirajo drva, jih odva­
žajo in prodajajo na črni borzi za 
drag denar. Znam' so nam saboterji 
v tovarnah in podjetjih, tatovi dr­
žavne to je obče ljudske imovine. 
Godrnjamo po gostilnah in kotih 
nad birokrati v uradih, pritožuje­
mo se nad pomanjkanjem, nad vi­
sokimi cenami, pohujšujemo se nad 
krajami in tatvinami, nad goljufi­
jami in odiranjem. Nič pa ne ukre­
nemo, da bi povzročitelje vsega tega 
razkrinkali, na množičnih sestan­
kih ne obravnavamo dovolj kon­
kretno teh stvari, ne izvajamo kon­
trole nad državnim aparatom, ne 
imenujemo tatvine s pravim ime­
nom, ne rečemo spekulaciji speku­
lacija, ne črni borzi črna borza.

Stvar moramo zagtabiti vsi in to 
pri koreninah. Dosledno in brezob­
zirno v boj proti špekulantom, črno­
borzijancem, tatovom obče ljudske 
imovine in vojnim dobičkarjem. To 
mora biti geslo vsakega poštenega 
človeka. To mora biti v zavesti vse­
ga poštenega delovnega ljudstva in 
uspeh bo popoln. Red in zakonitost 
morata izločiti iz vsega našega go­
spodarskega življenja, iz vseh naših 
tovarn, podjetij, trgovin, obratov 
itd. vse sledove črne borze, speku­
lacije, saboterstva, kraje in škod­
ljivosti. Ljudska poštenost naj iz­
loči iz našega vsakdanjega življenja 

j vse. kar nosi ime in značaj proti- 
i ljudskega. Ljudska oblast naj bo 
i buden čuvar nad vsemi, ki bi ho- 
I teli izkoriščati okoliščine, v katerih 
! se danes borimo s težavami in žr­
tvami

V ta boj smo poklicani vsi in od 
naše volje, od naše budnosti je 
odvisen hiter in učinkovit poseg v 
vse škodljive pojave našega gospo- 

; darskega življenja. Le tako bomo 
izločili enkrat za vselej iz naše 
skupnosti naše največje škodljivce 
— revnim in izkoriščanim pa poma­
gali do pravice.

Jugoslovansko zastopstvo
prispelo v London

London, 7. jan. Renter poroča, 
da so danes z letalom prispele v 
London na skupščino organizacije 
Združenih narodov zastopstva Ju­
goslavije, Norveške, Belgije in 
Grčije. .

Tri sovjetske delegacije in sicer 
ruska, beloruska in ukrajinska 
bodo najbrže prispele jutri zjutraj 
z letalom.

London, 8. jan. Agencija " Res­
ter poroča, da se bo prvo zaseda­
nje glavne skupščine organizacije 
Združenih narodov pričelo v če­
trtek 10. januarja popoldne. Skup­
ščini bo prisostvovalo preko 2000 
delegatov iz vsega sveta. Večina 
držav pošilja svoje najvažnejše

j predstavnike ter pričakujejo, da 
ibo. zasedanju prisostvovalo okrog 
50 ministrov za zunanje zadeve. 
Seje bodo v osrednji Westminster- 
ski dvorani

London, 7. jan. Zastopniki 
Združenih držav Amerike za 
glavno skupščino organizacije 
Združenih narodov so prispeli 
včeraj z ladjo »Queen Elisabeth« 
v Anglijo. Med delegati Združe­
nih držav Amerike sta tudi bivši 
minister za zunanje zadeve Stet- 
tinius in gospa Eleonora Roose­
velt Ameriški minister za zuna­
nje zadeve Ernest Byrnes, ki vo­
di 'delegacijo, bo prispel v Lon­
don jutri z letalom.

Pohvala inženirskim edinkam, ki so 
obnovile železniško progo Beograd-

Sarajevo
B e o g r a d ,  6. jan. Inženirske 

edinice so 25. decem bra usposobile 
porušeni del proge in  prom etnih ob­
jektov n a  progi Beograd—Sarajevo. 
Delali so p r i popolnoma porušenem 
železniškem m ostu čez Drino p ri Vi- 
šegradu, ki je  dolg 135 m, p ri težko 
poškodovanem tunelu, dolgem 430 m 
in n a  popolnoma porušeni progi, dol­
gi 11 km, s šestimi mostovi, v  skupni 
dolžini 176 m. Omenjene edinice so 
svojo važno nalogo v  celoti izvršile 
v  predvidenem  roku. Za požrtvoval­
nost in pridnost p o h v a l i m  bor-

Gdgovor maršala U ta
na pozdrav izvršnega odbora Slovanske - italijan­

ske вгзШа sist ¿«áse zveze za Julijsko krajino
Trst, 8. jan. Na novoletno če­

stitko Izvršnega odbora SIAU za 
Julijsko Krajino je maršal Jugo­
slavije Josip Broz-Tito poslal na­
slednjo brzojavko:

»V imenu celotne Federativne 
ljudske republike Jugoslavije se 
vam srčno zahvaljujem za tople 
čestitke m želje eb novem letu in 
pošiljam italijanskemu in slovan­
skemu prebivalstvu Julijske kra­

jine in mesta Trsta v novem letu  
1946 najlepše želje.

Storili smo vse, kar je v naši 
moči, da bi se izpolnile vaše težnje, 
da bi bili v letn 1946 dokončno 
združeni v Federativni ljudski re­
publiki Jugoslaviji. Enotnost in 
bratsko sožitje slovanskega in ita­
lijanskega prebivalstva bosta mno­
go pripomogla k ustvaritvi velike­
ga cilja za srečo in procvat ljud­
stva Julijske krajine.

Í ce, podčastnike tn  častnike П. že­
lezniške brigade 1. bataljona, prve 
železniške brigade, edinice prve 
pontonske brigade in vojaške inže­
n irje  teh  ethnic. P risto jn i starešine 
bodo predlagali za odlikovanje borce, 
podčastnike, častnike in  vojaške in ­
ženirje teh  edinic, k i so se najbolj
odlikovali p ri izvršitvi teh  nalog.&

Predsednik m inistrskega sveta in 
: m inister za narodno obram bo m ar­
šal Jugoslavije

JO SIP  BROZ-TITO

Razprava o ustavi na ljubljanski univerri — V ospredju univ. prof. 
dr. Fran Kidrič in univ. pœof. dr. Fran Ramovž

Koroški Slovenci maršalu Tita
In predsedniku NV§ Ш .  Kidriča

Pozdrav naših izseljencev v Kanadi 
maršala Titu in narodom Jugoslavije

Beograd. 7. jan. Jugoslovanka izse­
ljenci v Kanadi so s  svojega skupne­
ga zborovanja v Hrvatskem prosvet­
nem domu v Vancouveru poslali 
predsedniku ministrskega sveta mar­
šalu Josipu Broau-Titu in narodom 
Jugoslavije naslednjo pozdravno b r­
zojavko:

»S svojega množičnega zborovanja 
v Hrvatskem prosvetnem domu v 
Vancouveru 9. decembra 1945 pošilja 
članstvo naslednjih organizacij — 
sveta kanadskih Jugoslovanov, po­
družnice delavsfko-napredne partije v 
Georgiji, hrvatskega prosvetnega do­
ma, srbskega prosvetnega doma. zve­
ze kanadskih Slovencev, zveze ka­
nadskih Srhov, odseka hrvatske brat­
ske skupnosti, ženskega odseka pri 
svetu kanadskih Jugoslovanov, jugo­

slovanske m ladinske organizacije in  
odseka slov eniške narodne podporne 
enote — čestitke in  pozdrave mladi 
FLRJ. Vsi smo ponosni na republiko 
Jugœlavijo, ker se zavedamo, da 
predstavlja željo njenih združenih 
narodov in jim  daje vse demokra­
tične pravice v njihovem življenju. 
Narodi bodo v svoji republiki znali 
ohraniti svojo domovino in  obdržati 
trajen  in  pravičen m ir na Balkanu in  
vsem svetu. Mi, iz daljnega sveta 
obljubljamo svojo moralno in  gmotno 
pomoč novi republiki' Jugoslaviji. 
Tutti v naprej bomo prednjačili v 
podpiranju našega težko preizkuše­
nega. toda junaškega ljudstva v  s tan  
damiovini, ¿ v e la  mlada FLRJ! Živeli 
narodi FLRJ in njihov ljubljeni in. 
junaški voditelj maršal Tito! — Pred­
sednik skupščine Jožo Oreškov».

Mak@đ@nsfđ begune! v Plovdivu 
o strahovladi v Egejski Makedoniji
Skoplje, 7. jan. Öland makedon­

skega društva »Goče Beličev-« v Plov­
divu so na eni izmed svojih zadnjih 
konferenc, ko so poslušali poročilo 
delegata, ki se je  mudfl v ljudski 
republiki Makedoniji, sklenili, da 
bodo poslali pozdrave bratom  iz 
V ardarske Makedonije, M so v  tež­
kem  narodnem in političnem suženj­
stvu  našli svoje prave prijatelje v 
narodih Jugoslavije, s katerim i so 
se skupno borili pro ti skupnemu so­
vražniku —  velikosrbskemu in ve- 
Idkobolgarskemu šovinizmu -П nem­
škemu fašizm u te r  si priborili svo­
bodno in ljudsko republiko Makedo­
nijo kot enakopravnega člana fede­
racije jugoslovanskih narodov. Skle­
nili so, da bodo pozdravili junaški 
boj bratov v  Egejski Makedoniji, ki 
tudi z demokratičnimi silami grške­
g a  ljudstva prelivajo k ri v  boju 
p ro ti mornar hofaš ’stom  za  vzposta­
vitev dem okratičnega r ežima. Za­
stopajo stališče, da im a em igracija 
v Bolgarski nalogo podpirati boj

m akedonskega ljudstva za  narod­
nostno in politično osvoboditev. Z 
gnusom obsojajo p ra t ljudsko pisa­
nje opozicijskih listov, k i im ajo na­
men spraviti makedonsko em igrad- 
jo v  sovražne tabore in  jih  izkori­
stiti za  nam ene reakcije in  fa š izm a. 
Opozarjajo domovlnskD - frontorasfce 
odbore po raznih krajih , vladne o r­
gane in  koonisairiijate n a  gm otni po­
ložaj novih skupin beguncev, iin sl 
prizadevajo, da bi te  akapbae posta­
le predm et bratske pozornosti in 
prave skrbi. Pozivajo begunce v 
Plovdivu, naj vstopijo v  v rste  dru­
štva, k er bodo sam o z organizacijo 
in samo z zbiranjem  sil lahko po­
m agali -zmučeni domovini in  odgo­
vorili sovražnikom Makedonije v 
Bolgarski, mednarodni reakciji hi 
njenemu orodju —  pastuhovcem  in 
podobnim. N aj živi m akedonska 
ljudska rep u b lk a  v  d ružini Federa­
tivne ljudske republike Jugoslavije! 
N aj živi pflovdiiVHka junaška emi­
gracija! •

Celovec, 7. jan. Pokrajinski od­
bor Osvobodilne fronte za slo­
vensko Koroško je poslal za novo 
leto maršalu Tita  naslednje če­
stitke:

»Ob vstopu v novo leto želimo 
koroški Slovenci Vam, spoštova­
ni maršal, jugoslovanskim naro­
dom in republiki Jugoslaviji obil­
no uspehov v letu 1946. Ob tej 
priliki se z velikim zadovolj­
stvom in največjimi upi spomi­
njamo Vaše izjave, spoštovani 
maršal, da Jugoslavija v notra­
njosti nima vprašanj meja, mar­
več obstojajo taka vprašanja sa­
mo na zapadu in severu. Kot se­
verozahodna veja slovenskega 
naroda Vas prosimo, da se v tem 
za nas zgodovinsko usodnem letu 
1946 z vso avtoriteto in z vso te­
žo, katero si je priborila republi­
ka Jugoslavija v štiriletni borbi 
proti okupatorjem, zastavite za 
končno osvoboditev koroških Slo­
vencev.

Smrt fašizma — svobodo 
narodu!

Za Pokrajinski odbor Osvobodil­
ne fronte za slovensko Koroško 

predsednik dr. Petek s. e. 
sekretar Prašnik Karel s. c.«

Predsedniku Marotfae vlade 
Slovenije tov- Borisa Kidriča pa 
so koroški Slovenci postafi na­
slednje novoletne čestitke:

»Kot predsedniku Narodne vla­
de Slovenije in potom Vas vse­
mu slovenskemu narodu zelano v

imenu koroških Slovencev mnogo 
sreče in uspeha v letu 1946. Naša 
skupna borba, skupne žrtve za 
iste cilje narodne svobode, so dej' 
stva, ki so enkrat za vselej vtisni­
la pečat bratske skupnosti na do­
končno oblikovanje našega na­
rodnega življenja. Težke zgodo­
vinske preizkušnje so utrdile v 
nas neizpodbitno prepričanje, da 
nam je svoboden razvoj v politič­
nem, kulturnem in gospodarskem 
oziru mogoč samo v mejah zedi­
njene Slovenije v republiki Jugo­
slaviji Vsak drug poizkus reše­
vanja koroškega vprašanja nas 
obsoja v narodno sm rt Izjave, iz­
padi in izrivanja sedanjih koro­
ških oblastnikov nam neusmilje­
no potrjujejo nakazana dejstva. 
Zato se zavezujemo, da bomo z 
vztrajnim delom jačili in utrjeva­
li enotnost in borbenost naših na­
rodnih vrst naše Osvobodilne 
fronte za slovensko Koroško, ka­
tere osnovni ciij je priboriti ko­
roškim Slovencem pravico do 
svobodnega življenja in zedinje­
nja z vsem slovenskim narodom. 
S to zavestjo stopamo svesti si 
zmage v leto 1946. V  tem zgodo­
vinskem trenutka prosimo in pri­
čakujemo pomoči vsega sloven­
skega naroda in vse Jugoslavije. 

Smrt fašizma — svobodo 
narodni

Za Pokrajinski odbor Osvobodil­
ne fronte za slovensko Koroško 

predsednik dr. Petek s. r.
Prašnik Karel s. e.

Pozdrav Jugoslovanov v Avstraliji
7. jan. Zveza jugoslaveor- 

Ñseíjaaoev v  Asstealiji je  d i ­
radila konferenco v Sydneyu, s  bar- 
tere so padteä predsedniku zvezne 
vlade maršalu T ite  taie peedmam:

»Tople braiifo; pozdrave Ti poši­
ljamo. voditelj jugoskxvmnàdh naro­
dov, in  preko Tebe zvezni vladi m  
nçrêiim narodom Proglasitev Federa­
tivne Üjudâœ ¿ерпИ&е _ J u g o e te s ^  
amo, izseljenci v Avstraffi® spreježi z

nagvečjim navdušenjem. Kakor ‘¿mo 
pomagači naredno asvooodünanu bo­
ju teed  voljno. оШјгВДјата, da bomo 
tutti sedaj pomagati pri gradnji za 
obnovo m  razsoj naše aovo juaaskse 
domovine. Naši izseSjemd. in  esiacfci 
naraščaj v  Avstraliji smo na p rtso e- 
DD Jugoöavijo ponosni in an o pre­
pričam, da se bodo v bodoče gojâœ 
in  utrjevale  najtesnejše vezi m ed na­
šo  demorar» in  
BjL«

Naša vojska slovenskim to to h tem

Vojni zioranci v rokah pravice
Biograd, 8. jan. (Tanjug). Zavezniške vojaške oblasti so izročile 

našim oblastem vojne zločince M Hana Nediča, Vaso Danica, Leva 
Rupnika in D jura Djokiča.

Beograd. 8. jan. Zavezniške vojaške oblasti so izročile našim 
oblastem vojnega zločinca Milan a Nediča. Vojni zločinec Hija Pa­
canos je na poti iz Barija v Trst izvršil samomor. Vojni zločinec 
Nedič, Dimič, Rupnik in Djokič so že v  rokah naših oblasti-

Svečan prizor v Pragi, kjer je jugoslovanski poslanik dr. Darko 
Čemej izročil češkoslovaškemu zunanjemu ministra Janu Masaryku 
češkoslovaško preridentsko zastavo, katero je jugoslovanska vojska 
zaplenila v borbi z Nemci. Na Süd je tudi državni tajnik češkoslova­

škega zunanjega m m istzstva ck. Vlado dementi**.

Novi Sad, 5. jan. Borci in  poveljni­
k i vojaških edinic so od p rvega dne 
prihoda kolonistov te Slovenije v  Voj­
vodino skrbeli zanje in  jim pomagati. 
Sredi decem bra so organizirali delov­
no skupino z  nalogo, d a  bi pom agala 
slovenskim kolonistom p ri razmešča­
n ju  v  novih naseljih v  Vršcu in  v  v a­
isi Godutici p ri Vršcu. Vojaška delov­
n a  skupina je  tako j začela delati. Po­
pravili so ved obutev in  obleko, k i so 
jo  kolonisti prinesli v  delavnico, nad 
110 parov čevljev in  50 parov obleke. 
E lektrotehniki so omogočili elek­
trično razsvetljavo 12 domovom. Ro­
kodelci so izvršili celo v isto  m anjših 
popravil po vseh hišah v  vasi. Isto ­
časno so zdravniki pregledali koloni­
ste. Bolnikom so dali zdravila, nekaj 
pa so jih  poslali v  bolnišnico. Po iz ­
vršenem dein je  tnnetm ška skupina 
priredila uspelo svečanost v  m end  
kolonistov. Po vrnitv i v  svoje edinice 
so borci organizirati zbirko v korist 
slovenskim kolonistom. Vsi borci in 
voditelji so «Menai, da bodo svoj eno­
dnevni obrok poklonili slovenskim 
kolonistom za  praznike tako, ote bo­
do nam estu 900 g kruha dobivati sa ­
mo 600 g, ostanek pa: bodo dati kolo­
nistom. N ato so med seboj Zbrali 
okrog 100.000 din v  gotovini in  za  ta  
denar kupili darila za  otroke nase­
ljencev v Vršcu in  Godutici. P red  ka­
toliškim  božičem je  skupina borcev 
odšla z datiti v  Godutico tn  razdelite, 
datila  naseljencem. Istega ctae je  aknr 
ptoa 30 borcev ostala v  vasi, da M 
pred prazniki popravila najpotrebnej­
še v  hišah, med tem  ko je d ruga sku­
pini borcev šla do vseh slovenskih 

▼

ve. V јт е о д  
je  borcem 
Paßr.

ko lo n isto v se 
predsednik odbora

Trst 6. jaum zja.
je z

uspehom zaključila svoj mladinski te­
ki ga je vprizorila v dobrodelne 

s svojimi zbirkami. Tako je 
sa sklad novega mladinskega 

Julijske krajine, za potrebne 
otroke in za sirote iz Bosne. En dan 
je posvetila boju proti pegavkd. Če­
prav v komenskem okraju doslej ni 
bOo nobenega prim era pega vice, je 
оеШЗа vse javne urade in šole ter 
prostore, v katerih -so edinice Jugo­
slovanskega odreda za Primorsko, 
Trst in  Istro. Zbrala je velike koB- 
čme starega železa in kosti, odstra­
nila ruševine v nekaterih požganih 
vaseh okraja in  očistila utice. V Šta­
njelu je ob tej priliki obdaril« 19 
starčkov in  več revnih otrok. Z udar­
niškim delom je mladina iz Sei ha 
Ribenrberka pripravila drva sa šoto. 
Zadnji d a i  mladinskega tedna pe јв 
bil namenjen zbirka za protrfašfete, M 
so v zaporih v Gorici in  Trséu. V * -

ted n a  končala gradago t i a t o d a p  
doma hi priredite v njem napeto ktit- 

! turno predstavu*
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Strogo In pravično
Posebni senat pri Vrhovnem 

sodišču je izrekel prve smrtne 
obsodbe brezvestnih špekulan­
tov, gospodarskih saboterjev in 
ljudskih škodljivcev. Nobenega 
dvoma ni, da so široke množice 
delovnega ljudstva pozdravile ta 
odločni korak v borbi proti tem 
brezvestnim izkoriščevalcem te­
žavnega povojnega gospodarske­
ga stanja. Toda reakcija, ki sku­
ša po izgubljeni bitki na bojnem 
in političnem poprišču zadati na­
ši ljudski republiki udarec na 
gospodarskem področju, bi hote­
la tudi to borbo, ki jo je sama iz­
zvala, prikazati kot nekaj ljud­
stvu škodljivega.

Ta odločen korak v borbi proti 
špekulaciji, sabotaži in zlorabam 
službenih dolžnosti dokazuje, da 
je naša oblast res ljudsko učin­
kovita. Odločno se bori proti 
vsem sovražnikom ljudstva, ki so 
se nekako navadili živeti na tuj 
račun in ki so hoteli tudi sedaj 
pridobivati bogastvo s pomočjo 
korupcije, poneverbe, pa tudi zlo­
rabe svojega položaja.

Naša država je ljudska drža­
va, država delovnih in poštenih 
ljudi. Za to državo se je ljudstvo 
borilo, in ker hoče, da bo ta dr­
žava resnična domovina ljudstva, 
mora zaradi srečne bodočnosti 
izločiti vse škodljivce, tudi tiste, 
ki s špekulantstvom delajo proti 
tej domovini in njeni srečni bo­
dočnosti. Prav zaradi tega je 
sprejelo uredbo o ustanovitvi 
posebnega senata pri Vrhov­
nem sodišču. V  tej uredbi se 
zrcali jasna razlika med staro 
Jugoslavijo, ki je s svojimi zako­
ni ščitila protiljudske pijavke ter 
jim omogočala izmozgavanje de­
lovnega ljudstva, ter novo Fede­
rativno ljudsko republiko Jugo­
slavijo, ki s svojimi zakoni ščiti 
koristi poštenih množic. Zdrava 
in močna rast ljudstva mora pre­
rasti ves plevel in ga tudi izruvati 
iz svoje njive, na kateri seje in 
hoče pridelati svojo srečno in 
pravično življenje. Najdejo pa se 
ljudje, nekateri zlonamerno in v 
službi naših sovražnikov, drugi pa

z zgrešeno narobe rahločutnostjo, 
ki rovarijo proti odločnemu rav­
nanju našega ljudskega sodišča. 
Prvim je namen, da so ljudje bo­
si, nagi in sestradani, drugi pa v 
svoji narobe rahločutnosti tega 
ne vidijo. Toda naša ljudska 
oblast je dolgo čakala in dolgo 
opominjala in pozivala, naj se 
oboji spametujejo. Kdor danes, 
ko ostro udarjamo po ljudskih 
sovražnikih, ko polagamo temelj­
ni kamen družbi, ki bo zares stre­
mela po človečanskih ciljih, ugo­
varja tej borbi, se sam uvršča 
med sovražnike, ki jim sodi po­
sebni senat. Ravno veliki stvari 
človečanstva, veliki stvari delov­
nega ljudstva, ki je, kakor je za­
pisal že Cankar, nosilec člove­
čanstva, vsem padlim žrtvam in 
njihovemu spominu smo dolžni, 
da z neizprosno strogostjo udari­
mo po sovražnikih človečanstva.

Motijo pa se tudi vsi tisti, ki 
menijo, da je ta borba naperjena 
samo proti špekulantom. Naper­
jena je prav tako tudi proti vsem 
škodljivcem v državnem aparatu, 
proti vsem onim, ki bi proti ljud­
stvu zlorabljali svoje službene 
dolžnosti, in proti onim, ki iz ne­
marnosti delajo škodo ljudstvu 
in državi.

Ta borba je v korist naše bo­
dočnosti in tistega končnega 
smotra, o katerem so sanjali na­
ši ljudje, ko so umirali po ječah 
in padali na bojnih poljanah. 
Prav tako se moramo zavedati, 
da živimo v težkih razmerah po­
vojnega časa, da še ni minil čas 
tistega našega gledanja, ki smo 
ga imeli v veliki domovinski voj­
ni. Danes je čas trdega dela, ve­
likih žrtev in hudih naporov, nič 
manjših, kakor so bili napori v 
veliki domovinski vojni. Potreb­
na pa je prav taka požrtvoval­
nost, . enotnost in borbenost in 
ravno tako velika predanost na­
ši veliki stvari. Kdor skuša s špe­
kulacijo, sabotažo in zlorabo od 
ljudstva poverjene mu dolžnosti 
ovirati uspehe teh naših naporov, 
je kriv, zadene naj ga zaslužena 
kazen.

ürganizator terorističnega
delovanja dominikanec

Rovarjenje vojnih 
zločincev v Avstriji

Avstrijski fist za odločno čistko med jagod ovaar 
d eln i izdajalci

Enotni sindikati v Julijski krajini 
so najmočnejša borbena organizacija 

delovnega ljudstva
70.000 delavcev in nameščencev Je organiziranih v  Enotnih

sindikatih

Beograd, 6. jan. Po trpljenju in na­
porih, v katerih ja ljudstvo dubrovni­
škega okrožja dalo brez števila žrtev, 
je bil Dubrovnik osvobojen meseca 
oktobra 1944. Ljudstvo je bilo osvobo­
jeno strahovlade in  strahot četnikov, 
ustašev in okupatorjev. Ljudstvo je za­
čelo delati v miru za obnovo porušene 
dežele, v Dubrovniku pa so ostanki 
ustaških klavcev in  okupatorjev usta­
novili tajno organizacijo z namenom, 
izpodkopavati delo ljudskih oblasti. Na 
čelu te organizacije je bil duhovnik 
član dominikanskega reda, dr. Domi­
nik Barač, prof. bogoslovja v Dubrov­
niku. Z njim je  sodeloval fra Bertrán 
Paršič. Sestanki teteroristične skupine 
so bili v samostanu dominikancev v 
Dubrovniku. Posebno se je razvila de­
lavnost te organizacije v januarju 
1945. Da bi bojkotirali tradicionalno 
proslavo sv. Vlaha v Dubrovniku, so 
člani te ilegalne skupine z Baračem 
na čelu pisali v tem času grozilna 
pisma dubrovniškim meščanom in sa­
memu škofu v Boki Kotorski ter 
upravniku dubrovniške škofije dr. 1

Beograd, 8. jan. Organs oddelka 
za zaščito ljudstva so polovili v  Beo­
gradu člane skupine nedičevsko-čet- 
ndákiíi banditov. Skupino so prijeli 
v njenem stanovanju, ko je  tiskala 
n a  ročni stiskalnica božično številko 
»Vestnika beograjske komande«, Z 
zbiranjem  podatkov je  ta  odkrita 
tolpa že tr i  mesece zločinsko delo­
vala, čeprav n i našla  podpore pri 
širokih ljudskih množicah, razen pri 
peščici beograjskih bogatašev. Ti 
aretiranci so premožnejši ljudje, k : 
so med vojno služili denar z Nemci 
in domačimi izrodki. Božidar Vasič 
je  mod okupacijo vodil te k s t Ino to ­
varno v  Skadarski ulici št. 22, po 
osvoboditvi pa je  svojo tovarno po­
klonil državi, da bi prikril svoje de­
lo in  zveze z Nemci in  četn'ki. V 
bivši Jugoslaviji je bil Vasič rezerv-

Tirana, 6. jan. Ameriški list »Starš 
and Stripes« prinaša članek svojega 
dopisnika Davida Andersona, ki je 
bdi v Albaniji v času volitev.

»M ajhna Albanija, piše Anderson, 
ki se vseh zadnjih 8 let ni nehala 
boriti proti zavojevalcu in  kvizlin- 
gam, je  končno dočakala dan svobo­
de«. Anderson piše, da je albansko 
ljudstvo prvič v zgodovini svobodno 
volilo. »Volitve, k i so bile tajne, na­
daljuje Anderson, so izzvale v ljud­
stvu ogromno navdušenje, k a r  so 
mogli ugotoviti vsi inozemski opa-

Pavlu Butorcu. Dr. Barač je  stopil v 
stik z voditelem ustaških odpadnikov. 
On in  duhovnik Paršič sta sestavila 
pismo za voditelja odpadnikov Pera 
Bakiča in  ga obvestila o svojem proti­
zakonitem delovanju v Dubrovniku. 
Domnevali so, da ima Bakič zvezo s 
samostanom, v katerem  je bil tedaj 
okupator. V pismih so vpraševali po 
navodilih za delovanje in način, kako 
priti v 6tik z okupatorjem. Vsa ta 
pisma so bila napisana po narekova­
nju dr. Barača v njegovi eobi v domi­
nikanskem samostanu v Dubrovniku. 
Dr. Barač se je v službi ustašev in 
okupatorjev posluževal cerkvenih pro­
storov, odkoder je pošiljal grozilna 
pisma dubrovniškim meščanom in  jih 
izročal v zakristiji dominikanske 
cerkve Ivki Kristovič. Zadnji ostanki 
ustaških tolp, ki so se skrivali po sa­
mostanih, so bili pred kratkim likvi­
dirani. Tudi teroristična ilegalna sku­
pina, ki jo je organiziral Dominik Ba­
rač, je te  dni prišla v roke sodišča, 
ki ji bo odmerilo zasluženo kazen.

ni topniški major, med okupacijo 
p a  ga je D raža imenoval za povelj­
n ika brigade. Med aretiranci so tu ­
di živoj'n Matič, trgovec, Božidar 
VukasSnovič, odvetnik iz Beograda, 
Njegovan Vuletin, tiskarsk i stavec 
(M je  bil pred nekaj meseci obso­
jen n a  prisililo délo zaradi trgova­
n ja  n a  črni borzi), Jovan D am ja­
novič in  Jav a  Lazovič, uradnik N a­
rodne banke. Zadnja dva s ta  imela 
nalogo, da organizirata teroristično 
tolpo, k i bo ubijala voditelje naše 
arm ade in narodno osvobodilnega 
gibanja. A retirali so skupno 13 oseb, 
k i očividno predstavljajo  celo skupi­
no zl kovcev. Vsi t i  so padli v  roke 
organom oddelka za ljudsko zaščito, 
k e r p ri ljudstvu niso imeli nobene 
podpore. A retirani banditi bodo pri­
šli pred vojaško sodišče.

zovalci.« Podčrtal je  še, da je  en dan 
pred volitvami in  en dan po volitvah 
bila prepovedana prodaja vseh alko­
holnih pijač in  opasal način, kako so 
volitve potekle. Anderson piše na­
dalje: »Med drugimi so glasovale
tudi muslimanke z zakritim i obrazi. 
To je  bilo prvič, da so albanske že­
ne sodelovaje v političnem življenju.« 
Dopisnik je  še enkra t poudaril svo­
bodo In ta jnost volitev te r  podčrtal, 
da je  bilo popolnoma nemogoče ugo­
toviti v katero  skrinjico je  bila k ro ­
glica vržena.

Dunaj, 6. januarja . A vstrijski list 
»österreichische Volksstimme« je  ob­
javil 3. jan u arja  uvodnik, pod naslo­
vom »Središče fašističnih razbojnikov 
v Avstriji«, v  katerem  je  med osta­
lim rečeno:

»Fašistični voditelji iz Jugoslavije 
ta  drugih dežel so ustanovili v  Av­
striji svoj generalni štab, odkoder s 
pomočjo desettisočev Inozemskih faši­
stov organizirajo zarote in teroristič­
ne napade proti največji demokratični 
sosedni deželi Jugoslaviji. To škod­
ljivo delovanje je  spremenilo Avstrijo 
v središče, k i pomeni nevarnost za 
srednjo Evropo, *še bolj p a  za  našo 
deželo, če  takoj ne podvzamemo naj- 
odločnejših ukrepov proti tem u delo­
vanju in  njegovim pobudnikom, je 
povsem jasno, da bo to  vzbudilo pri 
naših dem okratičnih sosedih talco ne­
zaupanje, da bo povsem nemogoče 
vzpostaviti prijateljske odnose z nji­
mi, k a r  p a  je  življenjsko važno za 
Avstrijo.

Jugoslovanska vlada je  zahtevala 
Izročitev dveh jugoslovanskih faši­
stičnih zločincev M ilana Nediča, 
d ik ta to rja  Srbije in  njegovega hrvat'- 
skega pajdaša A nte Paveliča, M s ta  
prodala In Izdala svojo domovino tar 
šističnim zavojevalcem, Nedič živi na 
am eriškem zasedbenem področju, 
medtem ko se drugi skriva n a  Koro­
škem,

Središče fašističnih zarotnikov je
»komitet« v  Salzburgu. V Salzburgu 
s ta  tud i Tasa Dinič, bivši m inister 
za no tranje zadeve v  vladi generala 
M ilana Nediča in  Nedičev ze t B rana 
Ivanovič, k i s ta  ustanovila tako  zvani 
»narodni kom itet pristašev k ra lja  
Petra«. Predsednik teg a  kom iteta je 
odvetnik lz Skopi j  a Trifunac, glavni 
ta jn ik  p a  je  gestapovski agen t Je- 
remič.

»Ta »komitet« podpira nekaj gene­
ralov s ta re  jugoslovanske armade, M 
so v nem ških ujetniških taboriščih 
vprizarjali gonjo proti jugoslovanski 
narodno-osvobođiln] vojski, sodelovali 
z Nemci in  ovajali Nemcem častnike, 
ki so sim patizirali z narodno osvo-

N ekateri avstrijsk i listi razm otri- 
vajo vprašanje, zakaj je  A vstrija  pri 
volitvah ostala na starem  tiru . Ta­
ko je  objavil lis t »Volkswille« v 
Celovcu sredi decem bra članek pod 
naslovom »Priključitev k  novemu 
času«, k jer pravi med drugim :

A vstrija .z vollvnim izidom ni n a ­
šla priključitve k  novi Evropi, tem ­
več se je  od nje oddaljila.

T ri s tvari so pripomogle k  tem u: 
globlje kakor v  katerikoli drugi de­
želi se je  pri nas ukoreninil naci­
zem. P ri nas je  m anj kakor kjerkoli 
drugje nacionalna življenjska ella 
ljudstva pokrenila osvoboditev in 
odpor in  bolj kakor katerakoli druga 
po Nemcih zasedena dežela je  bila 
A vstrija izključena od vsakega poja­
v a  nove, porajajoče se Evrope. V teh 
sedmih letih nacistične osamljenosti 
je  okrog nas, v  naši bližnji kakor 
daljni okolici, mnogo postalo načel­
no drugačno, kakor je bilo le ta  1938. 
Se sedaj je  le  malo tega prodrlo k  
nam. Ce bo enk ra t vidno, v  kakšno 
usodno osamljenost more A vstrija 
zaiti p ri sedanjem stanju  stvari, d  
bo m arsikdo mel oči, k i je  glasoval 
za preteklost, ki se izven A vstrije 
zdi že skoro kot strašilo.

Sovraštvo do nacističnega ropar­
skega Imperializma v  Evropi In dru­
god po svetu je  nepopisno. Vsejali so 
ga nem ški m ilitaristi In teroristi s a ­
mi. To sovraštvo do nacizm a in  do 
vsega, Iz česar je  nacizem zrasel, je 
izven A vstrije legitim acija napred­
ka. Kdor se z njo ne more izkazati, 
se sm atra  za reakcionaren preosta­
nek, kot tu je  telo. Ljudstvo, k i s 
skrajno brezobzirnostjo ne obračuna 
z nacisti, z njihovimi pripadniki, ni­
m a veljave. S m atra  se za  nevarno 
ognjišče reakcionarnih teženj in  se 
tem u prim em o odklanja. To sovra­
štvo pa ni razdiralno, temveč ustvar­
jalno, je  Izraz nezadržne volje do 
svobode, k i kljubuje vsakemu zati­
ran ju  in kaže sm er za nov napredek.

Polom velenemštva je  popoln. 
Nemčija je  kot velesila doigrala. 
Nemško ljudstvo, ki je  delno z nav­
dušenjem, dllno p a  z nepojmljivo 
potrpežljivostjo sodelovalo s  hitleri- 
zmom, se sm atra  za soodgovorno. V 
strogo omejenih mejah, dolgo časa 
postavljena pod nadzorstvo, brez 
vsake vojnogospodarske industrije,

Velikovec, 6. ¡jan. Ze ponovno smo 
poudarjali, da je šola na Koroškem 
še nadalje orodje za majhujše po­
nemčevanje. Šolske razmere je  osvet­
lila sedaj tudi konference učiteljstva 
decembra v  Velikovcu. Bàli so na­
vzoči učitelji ilz Podjune, po svoji pre­
teklosti e<kono sami bivši nadati. Ko 
jim  je  odposlanec iz Celovca amenai, 
da bo treba sedaj mladino tudi slo­
vensko poučevati, so sisaro vsi brez 
izjeme protestirali in  se ražburjaili 
ter navajali razne izmišljene in  ne­
osnovane ugovore. Tako je  n. pr. uči­
telj iz St. Vida v  Podjuni vprašal, za­
kaj se sploh še govori o slovenski 
m anjšini na Koroškem, ko vendar 
Slovencev n a  Koroškem ni.

Od časa, k» je  stopila v veljavo 
uredba o ureditvi dvojezičnih šol na 
Koroškem, se šolske razmere v  slo­
venskem delu Koroške niho prav nič 
spremenile. To pa tudi nd čudpo. saj 
poučuje v teh šolah še vedno skgro

bodilnim pokretom. Med tem i genera­
li so tudi Kovačevič, Braslč in  Po­
povič.

V članku je  rečeno, da povsem pro­
sto potujejo od taborišča do taborišča 
in  se udeležujejo sestankov s poedi- 
nimi skupinami. Izdajajo celo svoj 
lis t »Svobodna misel«, ki g a  razšir­
jajo  v Avstriji, Nemčiji in ItalijL

Središče njihovega delovanja je ta ­
borišče Pongau, k jer je  kak ih  1500 
bivših jugoslovanskih častnikov. N a 
Štajerskem, Koroškem, v  Salzburgu, 
Vorarlbergu in v  Gornji A vstriji 
južno od Donave je  cela m reža tak ih  
taborišč. Iz teg a  taborišča so že po­
slali ag ita to rje  v  Nemčijo, da bi tudi 
tam  pričeli s  slično akcijo.

L ist nato nadaljuje: »Ustaški zlo­
činci A nte Paveliča so se zbrali v  
taboriščih v  južni in zapadni Avstriji.
V R adstadtu je  tudi bivši Paveličev 
m inister Zebič.

Jugoslovanska v lada je  že nekaj­
k ra t zahtevala izročitev teh  vojnih 
zločincev, vendar p a  te g a  doslej niso 
storili. Dokazi o zločinih teh  ljudi so 
bili dostavljeni mednarodni komisiji 
za vojne zločince, k i je  te  dokaze 
sprejela.

Tudi zloglasni bolgarski krvnik  In 
bivši m inister —  Cankov je  v  A vstri­
j i  in  sicer v  hotelu »Meranu« v  Bad 
Gasteinu, Bil je predsednik »bolgar­
ske vlade v pregnanstvu« v  Nemčiji, 
k i jo  je  postavil H itler. Z njim  so 
tudi njegovi sodelavci Antarcijev, 
Botev, H iistov In drugi, še  sedaj se­
stavljajo  svoje »vlade« v  Gasteinu in 
vzdržujejo tesne odnošaje z jugoslo­
vanskim i fašisti.

U s t  končuje svoj članek: »Odstrar 
nitev teh  tolp je za  A vstrijo neob- 
hodno potrebna. Pod vzeti je  treba 
h itre  in energične ukrepe, ker bo si­
cer im ela A vstrija veliko škodo. De­
lovanje teh  fašističnih tolp predstav­
lja  za našo deželo veliko nevarnost.
V tak ih  okolnostih je  nemogoče vzpo­
staviti gospodarske In politične od­
nose z našim i demokratičnimi sosedi. 
Avstrijo moramo že en k ra t očistiti 
fašističnih tolp in  pustolovcev.«

bo m orala Nem čija najprej dokazati, 
da je  popolnoma sprem enila svoje 
nazore, preden bo zopet pripuščena 
k  samostojnemu državnemu življe­
nju.

A vstrija, k i ne bi vseh velenem- 
ških elementov in  teženj izruvala s 
koreninami vred, se bo zaradi tega 
sm atrala  za  sumljivo in  bodp temu 
prim erno z njo tud i postopali.

Mali narodi srednje hi vzhodne 
Evrope so dosegli velik napredek. V 
preteklosti je  ležala nad njim i težka 
senca nadmočne Nemčije. V vseh teh 
deželah Je vedno kupovala Nemčija 
z nem škim denarjem  tenko plast 
bankrotnih politikov, denarja željnih 
špekulantov in sitih  posestnikov za 
svoje namene. Danes se je  to  tem e­
ljito spremenilo. S taro vrhnjo p last 
teh  dežel je  vihar ljudske nacional­
ne vsta je  tem ljito pometel in  njen 
dajalec denarja Nem čija v  tem  tre- 
notku niti n i več sam ostojna drža­
va. Oproščeno nem ške nadvlade se 
poraja  novo življenje v deželah med 
Jadranom  in Odro.

Ali t i  pridobi A vstrija, Id leži med 
novo ljudsko dem okratično Češko­
slovaško in  novo jugoslovansko ljud­
sko državo, med dvem a slovanskima 
državam a velike in vedno večje važ­
nosti, njihovo zaupanje in  s  tem  svoj 
prostor ko t del te g a  novega sistem a, 
ali p a  bo brezupno osamljena, Vele- 
nemško blesteča, protislovenska Av­
strija , k i daje nacifašizm u zatočišče, 
ni mogoča.

Sovjetska zveza ko t velesila je 
splošno priznana. E na izmed velikih 
»treh«, največja med njim i n a  evrop­
skem kontinentu, povezana z našimi 
sosedi v tesnih, prijateljsk ih  odnosih, 
je  zaradi teg a  najvplivnejša in  na j­
važnejša za srednjo Evropo. A vstri­
ja, ki na j obstoji v  modernem siste­
m u srednje Evrope, m ora zavzeti 
nedvoumno stališče napram  Sovjetski 
zvezi — ali p a  ne bo imela sploh no­
benega stališča. Drugo je  reakcio­
narno snovanje u tvar, ki nam  lahko 
samo škoduje.

A vstrija t i  še ni n a  jasnem  o tem, 
ka j se godi po sveta. Zaradi teg a  ni 
mogla 25. novembra izreči svoje 
zadnje besede. P rva  beseda je  bUa 
napačna.. Sedaj je  treba naglo najti 
priključitev k  novemu času. T a pri­
ključitev nam  je nujno potrebna.

100 odstotkov bivšega nacističnega 
■učiteljstva, M sovraži Slovence in  za­
ničuje slovenske otroke. KaraSki Slo­
venci vidijo edino rešitev iz tega ne­
vzdržnega položaja v  čim prejšnji 
priključitvi slovenske Koroške k  Ju ­
goslaviji

Stavkajoči delavci 
v Anconi raztovorili

w a y  p a r t i S k
Rim, 7. jan. L adja »Plavnlk« je  

pripeljala v  Ancono 3500 ton cemen­
ta  iz Suburca blizu SpEta.

L adja »Plavnffik« je  priplula v  an- 
oonško luko m ed splošno stavko t a ­
m ošnjih delavcev. Toda delavci so 
prekinili stavko in  jim  je  uspelo, da 
so v  sorazm erno kratkem  času iz­
tovorili c em r-t z jugoslovanske ladje. 
Po končane delu so nadaljevali 
splošno stavko.

Trst, L  januarja .
Dne 30. decem bra 1945. je bila v 

Gorici skupščina vseh organizacij 
Enotnih sindikatov goriškega okrož­
ja , ki so se je  udeležili delegati 
vseh okrajnih sindikalnih organiza­
cij, zastopniki m estnega odbora in 
delegati poedinih odborov podjetij, 
kakor tudi ta jn ik  Pokrajinske zveze 
Enotnih sindikatov.

Vodil jo  je predsednik m estnega 
odbora Enotnih sindikatov v  Gorici, 
k i je  podal izčrpno porodilo o delu 
odbora od 27. oktobra 1945 dalje, 
ko je  bila zadnja skupščina organi­
zacij Enotnih sindikatov v  S treši­
cah. K er se dogodki n a  socialnem 
polju naglo razvijajo  in  se pojav­
ljajo vedno novi problemi, je  nastala  
nujna potreba, da se skliče novo 
zborovanje predstavnikov sindikal­
nih organizacij. V tem  razdobju se 
je  zlasti obravnavalo vprašanje 
plač, id. Je v  današnjih razm erah 
pač eno izmed zelo perečih nereše­
nih vprašanj v  pasu A. Zanimanje 
in udejstvovanje Enotnih sindikatov 
p a  se ni omejevalo le n a  plače, ker 
m orajo pridobitve delavcev in  nam e­
ščencev braniti n a  vseh področjih so­
cialnega gospodar, življenja. Veličast­
na m anifestacija »Festivala dela« je 
dokazala, da je  delovno ljudstvo 
pasu A  pridobilo tudi n a  kulturnem  
in  organizatom em  polju. Kulturno 
zavednost je  prim orsko delovno 
ljudstvo dokazalo, ko je  nas ta la  po­
treba braniti svobodo tiska. Čeravno 
stavka 1. decem bra 1945 ni bila 
oklicana s  stran i Enotnih sindika­
tov, so Ji t i  dah  vso svojo moralno 
podporo. Enotni sindikati so borbe­
na razredna organizacija in  kot 
ta k a  m orajo vedno podpirati vse 
upravičene zahteve delovnega ljud­
stva in  bran iti n jih  pridobitve. Ome­
jiti to  delo sam o n a  mezdno polje, 
M pomenilo izvrševati samo del 
dolžnosti. Ni dovolj podpisovati po­
godbe, temveč je  potrebna sta lna 
pažnja in  ak tivna obramba. T a  velja 
za  vse pridobitve, k i so jih  mogli 
doseči z dolgotrajno in  težko borbo 
od razrednih izkoriščevalcev. N a ža­
lost pa Julijski sindikati ne mislijo 
in  ne delajo v  interesu delovnega

ljudstva, katerega enotaoet skušajo 
vedno znova razbijati z razdvajan­
jem  slovenskih delavcev od ita lijan­
skih.

T a različen postopek obeh tindS- 
katov jasno dokazuje, da so Enotni 
sindikati izraz volje množic, med­
tem  ko »Julijci« brezvestno branijo 
interese gospodovalne klike in  reak­
cije.

Toda delovno ljudstvo n a  Goriš­
kem  je  že uvidelo in  razumelo, kako 
in  kdo se bori za  pravo demokracijo. 
Zdravo in zavedno delavstvo je  že 
izreklo svoje zaupanje Enotnim  sin­
dikatom. N epretian l dote* članstva, 
tako v  m estu kakor v  sedmih okra­
jih  goriškega okrožja, jasno doka­
zuje, da so Enotni tindikati. že se­
daj mogočna množična organizacija, 
ki Jo je treba izpopolniti In p rip ra­
viti za bodoče naloge.

Enotni snldfkatl se zavedajo, da 
Je za  dosego socialnih in  gospodar­
skih pravic potrebna ljudska oblast 
in  se bodo vedno ozirali tja , k jer 
bodo najlažje dosegli uresničenje 
svojih žlvljenskih zahtev. Le ljud­
ska oblast lahko zagotovi uresniči­
tev  vseh onih pravic, ki pripadajo 
delovnemu ljudstvu. Reakcionarna 
politika n a  sindikalnem polju skuša 
usm eriti sindikalno delovanje na 
pot reform izma. S tem  ib si želela 
olajšati svoje dosedanje dokaj šib­
ke položaje ln ustvariti tak e  razm e­
re, da bi lahko ponovno pričela svo­
je  sta re  metode Izrabljanja. Toda 
delovno ljudstvo je  s svojo kulturno 
preobrazbo že tako napredovalo, da 
g a  ni več mogoče zaslepljevati, ker 
dobro ve, v čem so njegove koristi. 
Za razkrinkavanje vseh podlih na­
črtov reakcije obstoja snidSkalni 
tisk, preskrbljeno pa je  tudi za stro ­
kovne tečaje, sindikalne šole in  ve­
černe tečaje. Ljudske množice se 
zavedajo, da so le Enotni sindikati 
tis ta  organizacija, ki pazi n a  njiho­
ve koristi in  se zanje tud i bori. Zato 
se dotok članstva iz dneva v dan 
veča ln im ajo sedaj Enotni sindikati 
v  svojih vrstah  70.000 članov. To je 
za  vse napredne množice razveselji­
vo dejstvo, ki jim  vliva zaupanje v 
bodočnost.

Javljajte vse primere nedopustne špekulacije, navijanja cen, prepla- 
čevanja itd. na naslov: Komisija za pobijanje nedopustne špekulacije, , j 
Ljubljana, Bleivveisova c. 22. Tel. štev, 31-00 (interna številka 22), j

Prijava in odvzem vojnega dobička 
v ljubljanskem okrožju

VtefnSm ¿ оШ огјеш  je Mio «štoEej advzetlia 
14 œllBosiorv f o r f e v

N a podlagi zakona o ugotovitvi in 
odvzemu vojaega dobička je  b il iz­
dan obči poziv za  prijavo vojnega 
dobička. Vsi oni, k i so si med okupa­
cijo z gospodarsko delavnostjo ali 
n a  kakršenkoli d rag  način povečali 
svojo imovino nad 25.000 din, so 
bili dolžni to  povečanje imovine pri­
jav iti ko t vojni dobiček. Za ugotav­
ljanje vojnega dobička so bile po­
stavljene okrožne-in okrajne komisi­
je  z referenti.

Iz  pregleda o prijavah ln  stan ja  
vojnega dobička v  ljubljanskem  
okrožja je  razvidno, da so se vojni 
dobičkarji odzvali občemu pozivu le 
v  m ajhnem  številu. V vsem okrožju 
(sedmih okrajih) je prostovoljno 
vložilo prijave o vojnem dobičku sa­
mo 71 oseb. Med tem i prijavam i je  
več kot polovica takih, k i ne izka­
zujejo nobenega dobička, am pak ▼ 
nekaterih  prim erih celo izgubo! 
Skupno je  bilo doslej v vsem okrož­
ju  prijavljenih 818 prim erov vojne­
g a  dobička. Od tega so naše ljudske 
oblasti po dobljenih in  ugotovljenih 
podatkih same vložile 699 primerov 
vojnega dobička. Ljudstvo in  njego­
ve množične organizacije p a  so vlo­
žile za vse okrožje sam o 48 prijav 
vojnih dobičkarjev.

Po posameznih okrajih  ljubljan­
skega okrožja je  slika o prijavah 
vojnega dobička sledeča:

V okraju Grosuplje je  bilo v celo­
t i  vloženih 66 prijav, od teh  49 urad­
nih, 12 primerov je  prijavilo ljud­
stvo, n a  obči poziv p a  se je  odzva­
lo le 5 vojnih dobičkarjev. V okra­
ja  Jesenice je  bilo prijavljenih 192 
primerov, od teh  ,191 uradnih, in 
eden vojni dobičkar je  sam  vložil 
prijavo. Za okraj Kam nik je  bilo do­
slej vloženih 94 prim erov; oblasti so 
vložile 58 prijav, množične organiza­
cije 6, dočim se je  SO oseb javilo na 
obči poziv. V okraju K ranj so obla­
s ti med 77 prim eri sam e vložile 65 
prijav, množične organizacije 4, a  8 
dobičkarjev se je  sam ih prijavilo. V 
okraju L jubljana okolica je  bilo vlo­
ženih 242 prijav  vojnega dobička, od 
teh  201 prim er po oblasteh, 26 do­
bičkarjev je  prijavilo ljudstvo, 15 pa 
se jih  je  odzvalo n a  obči poziv. V 
okraju R akek je  27 prijav, 18 po 
oblasteh in  9 n a  obči poziv. O kraj 
Škofja Loka Im» 50 prijav, od teh 
49 prijav  oblasti, dočim se je  v  vsem 
o k ra ja  prostovoljno javil 1 sam  voj­
ni dobičkar. N a sedeža okrožja pa 
so oblasti vložile 68 prijav  vojnega 
dobička za pravne osebe (delniške 
družbe itd.), dočim s ta  btil prosto­
voljno vloženi samo 2 prijavi.

Komisije za ugotavljanje vojnega 
dobička so v  vseh onih primerih, ko 
vojni dobičkarji niso sam i vložili 
prijav, am pak je  to  sto rila  oblast in 
množične organizacije oz. poedinci 
in  ljudstvo, pozvala osebno dotične, 
naj vložijo prijave vojnega dobička. 
N a poziv okrajnih komisij in  okrož­
no komisije se Je izmed 747 odzvalo 
doslej samo 4SI oseb. V SO primerih

so t i  pozvane! v svojih naknadnih 
prijavah priznali vojni dobiček, do­
čim v  401 prim ero sploh zanikajo, 
da bi imeli vojni dobiček in  si med 
okupacijo povečali svojo imovino.

N aloga okrožne ln okrajnih komi­
sij je, da na javnih razpravah ob so­
delovanju prič in  ljudstva raziščejo 
vse doslej prijavljene prim ere voj­
nega dobička te r  ugotovijo, kako m 
koliko se je  povečala im ovina voj­
nih dobičkarjev v dobi od 6. aprila 
1941. do 9. m aja  1945. te r  izdajo na­
to  odločbe o odvzemu vojnega dobič­
ka, k i se steka v sklad za obnovo 
porušene domovine in podporo žr­
tvam  okupatorjevega nasilja. Okrož­
n a  in  vseh 7 okrajnih komisij so na 
dosedanjih javnih razpravah  ugo­
tavljale vojni dobiček za  44 prijav. 
V nekaterih  primerih, četudi je  bil 
vojni dobiček več ko očiten, so im e­
le komisije težko delo, kor so imele 
opravka s  prevejanim i špekulanti, 
k i so napenjali vse sile in  se poslu­
ževali vseh sredstev, da bi prikrili 
velike vojne dobičke te r  izigrali za­
kon o odvzemu dobička. Ponekod so 
bile komisije zaradi neudeležbe ljud­
stva  in  množičnih organizacij brez 
opore onih prič, ki n a  svojem podro­
č ja  najbolj poznajo vojne dobičkar­
je. N a dosedanjih razpravah  je  bilo 
v 44 prim erih odvzetega 13,616.786 
din vojnega dobička. Razprave se po 
vseh okrajih  nadaljujejo, ko obrav­
navajo že doslej prijavljene prim ere 
vojnega dobitka.

INV A U D I IZ GOR. LOGATCA
se najtopleje zahvaljujejo mladinkam 
iz Log. Žibršča za novoletno darilo. 
Pripominjamo, da so nas ta darila 
ganila tem bolj, ker izhajajo iz kra­
jev, ki so toliko pretrpeli za časa 
okupacije in partizanskih borb in 
tudi danes še ne okušajo izobilja. 
Žibrške mladinke, k i so prav tako 
morale skozi nešteto težav, so tudi 
sedaj v svobodi in  m iru pokazale, 
kako še vedno sočustvujejo z nami 
partizani-invalidi, saj so nam pripra­
vile tako prijetno iznenađenje.
DRUGA SKUPINA KOLONISTOV 
IZ B A N JE LUKE V VOJVODINO

Iz B anja Luke je odpotovala v 
Vojvodino skupina 316 kolonistov iz 
ok raja  Piskavice in Bosanski Novi. 
To je  prva skupina 1300 kolonistov, 
ki bodo te  dni potovali skori B anja 
Luko n a  poti v Vojvodino. Prese­
ljevanje organizira okrožni ljudski 
odbor v B anja Luki z delegati mi­
n istrstva iz Sarajeva in  s  pomočjo 
vseh množičnih ljudskih o rg a t çaeij. 
Velike skupine omladineev so pjma- 
gale p ri vkrcavanju kolonistov in 
njihove prtljage.

24.000 din sem izgubil n a  cesti od
š t.  Vida do M ajstrove ulice v L jub­
ljani. D enar ni bil moj. Poštenjaki, 
vrnite ga! — Drinovec Peter, šofer, 
m lekarna č ir če, Kranj.

Preprečen poizkus reakcionarnih 
ostankov, da bi obnovili teroristično

delavnost

Ameriški list o volitvah v Albaniji

Avstrija lahko zaide v usodno* 
osamljenost

Nevzdržne razmere v koroških šolah



Zasedanje okrajnih skupščin
Okrajni Ljudski odbori polagajo ra­

čune o svojem delu. V teku meseca 
bodo opravljene vse okrajne in mest­
ne skupščine, na katerih poslušajo 
ljudski predstavniki podatke o nspe- 
hih prvih naporov po osvoboditvi, o 
težavah, ki nam stopajo na pot. raz- 
govarjajo se o ustavi FLRJ, o proble­
mih, ki stoje pred nami, o obnovi, o 
agrarni reformi, o novih nalogah in o 
sovražnikih, ki nočejo dobro ljudski 
skupnosti, ter o borbi zoper uje.

Pestro je delo teh skupščin. Toda 
prav po svojem poteku, po svojih pri­
pravah in po svojem splošnem izrazu 
še vedno nosijo pečat težke preteklo­
sti. Če prisostvuješ skupščini, takoj 
občutiš, da mnogi odposlane! kakor 
radi ljudstvo, ki ga predstavljajo, še 
niso pravilno doumeli novega časa. 
Odposlanei še niso popolni ljudski 
predstavniki. Malo jih prihaja na zbo­
rovanje. ki bi predhodno doma s svo­
limi volilci razpravljali a splošnih pro­
blemih in o problemih svojega 'okraja, 
ki naj jih postavljajo na skupščini. 
}'nogi se niso zanimali za poslovanje 
krajevnih odborov v svojem volilnem 
območju, za delo odborov agrarnih in­
teresentov. zadrug, okrajnih sodišč itd., 
ua bi na skupščini iznašali svoje mne­
nje in kritične pogi"de na delo

Predvsem pa kažejo skupščine, da 
ljudstvu še ni povsem jasno kaj je 
ljudska oblast. Zato govore predstav­
niki na skupščini o višji in nižji obla­
sti. o tem. da ho to in ono uredila 
oblast, da bo dala država ali pa da 
naj kar oblast odredi itd Preveč smo 
govorili ljudstvu o sami »ljudski obla- 
gtic. premalo o vsebini tega pojma. V 
mnogih krajih še vedno mislijo, da so 
iiudstvo vaški magnati, trgovci, gostil­
ničarji, veleposestniki in drugi veljaki 
ki so imeli prvo besedo » starih časih. 
Pravi delovni človek, delaver in kmet. 
-onekod še vedno,nima poguma spre­
govoriti po svoje, preprosto, ker pač 
misti. da ne hi znal povedati tako le­
po, kot znajo to razni veljaki. Tako 
dedanje ho veljalo vse dotlej dokler 
praktično ne pokažemo vsebino in 
obliko poima ljudske oblasti, dokler 
nrav v vsakem kraju ne prikličemo v 
življenje zbore volileev sestavljenih iz 
naših delovnih ljudi, dokler na teh 
zborih ne spregovorita delavce in 
:met. dokler ti zbori ne bodo razprav­
icah odkrito in jasno o vseh ozkih 
domačih m širokih vseljudskih proble­
mih. dokler ti zbori ne bodo pretresali 
vseh oblastvenih nkrepov. zakonov, 
sredb in odredb. Ko ho tako. šele po­
lom bodo prihajali na okrajne zbore 
prekaljeni predstavniki, možje in že­
ne. ki se bodo zavedali, da resnično 
nekai predstavljajo, da so del ljudske 
oblasti in zato tndi sami nnravičeni 
odločati. Ne bodo več govorili o višji 
oblasti ali o državi, ki naj uredi, tem- 
v*z o svoji oblasti in o svojih nalogah, 
ki jim pripadajo v skupnosti.

Nepravilen občutek do vsebine ljud­
ske oblasti se vse prečesto kaže pri 
važnih odločitvah, ko mnogi nočejo so­
delovati. Vzdržujejo se glasovanja, da 
bi se tako izognili odgovornosti. Pra- 
: ïradski predstavnik mora imeti ved­

no dovoli posrama, da o vsaki stvar! 
pove lasno besedo, da odločno Irriti- 
2 ira. kar ni zdravega, da zahteva od­
stranitev ljndi. ki na svojih mestih ne 
odgovarjajo, da zahteva izvedbo ukre 
pov. kj sicer nalagajo žrtve, so pa v 
izrecno ljudsko korist in podobno.

Nekje je okrajna skupščina razprav­
ljala o sodišču. Ugotovila je protiljud- 
sfce. saboterske poslovanje sodnikov, 
bi so oproščali ali milo sodili špeku­
lante. ki so proti ljudski volji podelje­
vali vofflno pravico belogardistom, ki 
niso iskali stika z ljudstvom, temveč 
so hoteli ostati »gospodje nad ljud­
stvom«. Ko je bilo vse to ugotovljeno 
in so pristopili k glasovanju o odstra­
nitvi teh sodnikov, se je precej odpo­
slancev vzdržalo glasovanja. Zakaj? 
Zato ker se niso zavedali, da so bili v 
terc treentkn oni ljudski sodniki, da 
se biti čuvarji ljudske svobode in pra­
vičnosti. da so bili glas neusmiljene, 
najpravičnejše ljudske kontrole. S 
kakšnim srcem bodo sedaj vsi ti sto­
pili pred svoje voHlee, ki so že več­
krat zahtevali spremembo sodišča? 
AH nimajo upravičeno občutka, da 
svoje dolžnosti niso izpolnili in ali ni 
prav če ljudstvo snozna. da ni izbralo 
pravih predstavnikov?

Skupščino pa nam tndi kažejo, da 
delo naših aktivistov še vedno ni 
celot! pravilno usmerjeno. Nismo še 
znal: iztrgati ljudi iz ozkih lokalnih 
problemov in iim odpreti poeled v ši­
rino v skupne naloge, v skupno uso­
do. Se vedno je govora o krajevni ce­
sti. avtobusni zvezi, vaškem špekulan­
tu. porušeni šoli itd., ne pa o okraj­
nem prometu, v zvezi s prometom v 
celoti, ne o načinih in sredstvih bor­
be proti špekulantom, ne o splošni 
ljudski prosveti, o načinu dviga in 
razširienja šolstva itd., kaj še seveda 
o pomenn vsega tega za našo sknp-

Da nas prav delo in  to  požrtvo­
valno delo rešuje in nas bo še prav 
posebno v bodoče, niso še vsi v celoti 
dojeli. Res da prim eri delavcev na 
savskem mostu pri Beogradu, trbo­
veljskih rudarjev, delavcev v m ari­
borskih železniških delavnicah in  de­
lavcev po raznih tovarnah niso več 
osamljeni. Skoraj povsod je  zavlada­
lo spoznanje, da moramo delati. Ni 
ostalo samo pri besedi. Danes smo 
sredi mogočnega u stvarjan ja  v ob­
novi, gradnjah, km etijstvu, zadruž­
ništvu, izum iteljstvu L t.  d. Toda 
vendar so še k raji, k jer ta k  duh ne 
vlada. O krajne skupščine so nam 
to še prav posebno pokazale. Odpo­
slanci iz krajev, ki v vojni niso bili 
preveč prizadeti, kam or niso priha­
jali partizani, k jer se delovno ljud­
stvo še ni osvobodilo vpliva starih 
politikantov, niso znali razpravljati 
o potrebah drugih krajev, o žrtvah, 
ki jih  je  treba  doprinesti skupnosti 
in zato izvesti ukrepe, ki bodo ome­
jili lastno ugodje. Takih krajev  je  si­
cer malo, toda prav  njim moramo 
posvetiti posebno pozornost. V bliž­
n ji bodočnosti bi to  postala gnezda 
protOjudskega reakcionarnega delo­
vanja. Dvigniti moramo delavca, 
m alega kmeta, bajtarja , vse tiste, 
ki si s trudom  in lastnim  delom pri­
dobivajo sredstva za življenje, d a  
tudi tak e  zaostale k raje uvrste v 
družino borbenega, požrtvovalnega, 
res delovnega ljudstva.

Skupščine s« tudi pokazale, da se 
ljudstvo že zaveda svoje pravice do 
kontrole vsega javnega udejstvovat 
nja. To je  delovna kontrola, k i ne 
izzveneva samo v praznih besedah, 
temveč zahteva dejanj, sprememb 
in nkrepov. Ljudstvo je  postalo bu­
dno nad delovanjem svojih sovraž­
nikov. T a  budnost je  rodila obilo 
uspehov. R azkrita je v rsta  špeku­
lantov, saboterjev, protiljudskih sod­
nikov i. t. d. Ponekod sicer sm isla 
kontrole in budnosti še niso razu­
meli pravilno. Tam  se razv ija  obre­
kovanje, klepetavost in  zahrbtnost. 
P rav  te  stvari p a  moram o nujno 
zatreti. Danes Ijndstvo ve kako in 
kje m ora obračunati s  svojimi so­
vražniki. Zahrbtno pošepetavanje in 
obrekovanje ni vredno nosilca obla­
sti. Tndi v te j smeri bodo morali 
prav  aktiv isti OF še mnogo raz jas­
n jevati in pom agati p ri ustvarjan ju

odkritega, odločnega in  budnega dr­
žavljana.

Tako skupščine, kakor tndi samo 
delo na terenu p a  nam  pokažejo še 
tre tjo  veliko potrebo, ki ji moramo 
zadostiti prav v letu 1946. Učiti se 
moramo. Učiti vsega, k a r  je  potreb­
no za dvig gospodarstva, za utrditev 
ljudske oblasti, za odstranitev vseh Jimi in  2 višjim a razredom a za  us-

bila obnovljena že peed začetkom
tekm ovanja.

NOV Til* ffllA K S K F . SOLE 
V DALMACIJI

N a nedavnem posvetovanju v 
srednji tehnični šoli v Splitu je  bü 
spreje t predlog, da se za  okrožje 
Biokovo - N eretva, k jer je  zidarska 
obrt zelo razširjena, otvori v Im ot- 
skem  zidarska šola novega tipa, ki 
bo im ela značaj obrtne šole s 3 niž-

težkih in kvarnih posledic nesvobod­
ne preteklosti. Danes ne zadostuje 
več sam a predanost. Potrebno je  
znanje in to  dobro znanje v vseh 
panogah javnega udejstvovanja, 
še  so kraji, k i nimajo možnosti za­
sledovati našo tiskano besedo, še so 
ljudje, ki ne razum ejo in ne znajo 
tolm ačiti naših zakonov in uredb 
in predvsem jih  je ogromno, ki še ne 
znajo pravilno izvajati svoje, ljudske 
oblasti. Zato je potrebno učenje, zato 
so potrebni tečaji, k i ne smejo pred­
stav lja ti žrtve za poedince, temveč 
morajo biti naša življenjska potreba. 
Tečaji nam  seveda ne smejo nuditi 
samo znanja v zgodovini, samo teo­
retičnega znanja, temveč morajo 
vsakom ur pokazati, kako je  tre b a  te ­
orijo vedno povezovali s  prakso, kako 
je teorija brez prakse neživljenjska. 
Tečaji m orajo tndi posredovati med­
sebojne probleme delovnega ljud­
stva, tako  da bo delavec razum el 
težnje km eta, da bo km et sledil de­
laven v trd i borbi za  utrd itev  ljud­
ske oblasti in da bo inteligent ostal 
zvest nosilcem nove oblasti.

Delo, podeseterjeno in  požrtvoval­
no delo, kontrola in  budnost nad 
vsem dogajanjem , učenje in  spozna­
nje novih problemov in  novih nalog, 
to  m ora b iti naš program  v novem 
leto. To izzveneva na naših skupšči­
nah, to  hoče delovno ljudstvo in  to  
je  edina pot, po kateri bomo zmago­
vito vodili svojo borbo za ntrditev 
ljudske oblasti, svojo borbo za člo­
veka, za svobodo.

O krajne skupščine m orajo postati 
novi m ejniki v  našem  delu. P redstav­
lja ti m orajo obračun s starim , obra­
čun z nezavednostjo, nedelavnostjo, 
nebndnostjo in neznanjem, predstav­
lja ti m orajo pričetek vsesplošnega 
sodelovanja pri izvajanju ljndske 
oblasti, p ri izvajanju ukrepov, ki naj 
dokončno stro  sovražnike ljudske 
svobode, predstavljati m orajo pri­
četek novega, še bolj požrtvovalnega 
dela za obnovo in  izboljšanje našega 
gospodarstva. Zoran Polič

Krajevni ljudski odboji morajo do 
februarja popraviti volivne Imenike

Zakon o votivnih imeniidh predpisu­
je  čas, ko je  treibe popravljati volivne 
imenike, in  sicer jiih je  treba poprav­
lja ti vsako leto januarja. Ministrstvo 
za koristi tuamio je  poslalo krajevnim  
odborom navodila o delu pri poprav­
ljanju  votivnih imenikov. Navodila 
m inistrstva za komstituanto, ki jih  je 
podpisal pomočnik ministra prof. 
dr. Jovan Djordjevilč, se glasijo:

»Po členu 19. zakona o votivnih 
imenikih m arajo krajevni ljudski od­
bori januarja meseca popraviti voliv­
n e  im enike glede na spremembe, k i so 
nastale v preteklem letu. Po tem za­
konskem predpisu morajo krajevni 
ljudski odbori popraviti obstoječe vo­
tivne imenike po uradni dolžnosti, 
ne glede na to, ati bodo državljani 
in  družbe te r  politične organizacije 
posebej zahtevale popravke.

V izpolnitev te  naloge bodo ljudski 
odbori predvsem vpisati v  volivne 
imenike vse državljane, ki so m ed­

il izpolnili 18. leto starosti, nad 
državljane, ki so se medtem priselili 
na njihovo področje, kakor tndi tiste, 
ki so si ponovno pridobili votivno 
pravic«, če so jo p rej izgubiti. Razen 
tega bodo ljudski odbori črtali iz vo­
tivnih imenikov državljane, ki so se 
izselili z njihovega področja, nadalje 
umrle državljane, kakor tudi tiste, ki 
so medtem izgubiti votivno pravico. 
P ri te j priliki je  treba posvetiti po­
sebno pozornost tudi vsem državlja­
nom, ki so bili med zadnjimi volitva­
m i odsotni in so glasovali s pomočjo 
potrdil v drugih krajih. Če so odbori 
te državljane črtati iz votivnih imeni­
kov, jih  je treba ponovno vpisati v

imenik k raja  njihovega stalnega biva­
lišča.

Vse to delo m arajo krajevni ljudski 
odbori opraviti najpozneje do 5. fe­
bruarja 1946. V m estih bodo imenike 
popraviti tisti ljudski odbori, k i so 
jih  sestavljati (mestni, rajonski NO 
odnosno ljudski četrtni odbori v več­
jih  mestih). Popravljene votivne im e­
nike bodo ljudski odbori dostaviti v 
dveh izvodih komisijam za votivne 
imenike v potrditev. Komisije bodo 
imenike potrdile in  vrnile po en po­
trjeni izvod ljudskemu odboru. Trèba 
je  opozoriti, da pri tem postopku pri­
hajajo v poštev določila ČL 13, 17 in 
18 zakona o votivnih imenikih o ob­
javljanju imenikov in  o vlaganju za­
htev državljanov in  organizacij za vpi­
se v imenice, popravke imenikov in  
za črtanje iz votivnih imenikov.

Glede na to, da so biti votivni ime­
niki v mnogih k rajih  naše države po­
m anjkljivi in  slabo sestavljeni, je  tre­
ba porabiti to pritiko za popravo vseh 
pomanjkljivosti. V zvezd s  tem  je  tre­
ba ob tej priliki spodbuditi s  pomočjo 
tipka državljane in  množične organi­
zacije, da aktivno sodelujejo in  poma­
gajo pri popravljanju votivnih ime­
nikov.

V ta nam en marajo oddelki za gra­
ditev ljudske oblasti takoj po prejem u 
te okrožnice dati potrebna podrobna 
navodila lijurtikim odborom in orga­
nizirati delo za popravljanje votivnih 
imenikov, da bodo ljudski odbori s 
sodelovanjem ljudskih množic opra­
viti čim bolje to pomembno nalogo. 
Glede podrobnosti se je treba obra­
čati na m inistrstvo za feomstrtuanto.«

Uspeh! štirimesečnega gradbenega
tekmovanja na Hrvatskem

Gradbeno m inistrstvo Narodne i tah  in  železniških progah pa je bilo 
vlade H rvatske je 7. ju lija  lanskega* zgrajeno 14.000 m3 podpornih zidov.

posobitev sam ostojnih zidarskih 
m ojstrov, šo la je  zam išljena tako, 
da bodo dijaki po končani učni dobi 
lahko nadaljevali študije na tehnični 
fakulteti. K ot predizobrazba je  pred­
videna dovršitev 6 razredov osnovne 
šole in  2 razredov srednje šole. Za 
delavce in  kmečke sinove, k i nimajo 
dovolj predizobrazbe, p a  so že delali 
v  gradbeni stroki, bodo prirejeni po­
sebni tečaji, v katerih  si bodo ti  
mladeniči pridobili potrebno pred- 
izobrazbo za  vpis v šolo. Ti tečaji 
se bodo pričeli že sredi letošnjega 
leta, v jeseni p a  bo otvorjena redna 
zidarska šola.

Okrožne volivne 
komisije za volitve

Na predlog Glavn. odbora ESZDNJ 
za Slovenijo in  na osnovi ČL 13 za­
kona o delavdrih zaripmifcih so od 
okrožnih odborov OF postavljeni v 
okrožne votivne komisije za izvedbo 
volitev delavskih zaupnikov sledeči 
tovariši:

I. Za okrožno mesto L jabljana: 1.
Rupar Janez, delavec železniške kuril­
nice, Ljubljana; 2. Klemenčič Ivan, 
Ministrstvo za gozdove; 3. Sega Bo­
jan , MNOO, Ljubljana; 4. Habič Ivan;
5. Kušlan Marička, tajnica KMS, 
Ljubljana.

П. Za okrožje U nbüana-okolica: 1.
Maček Leopold, Član OOOF ljubljan­
skega okrožja; 2. Bester Mara, članica 
OOOF ljubljanskega okrožja; 3. Ca­
puder Ivan, Jesenice; 4. Pezdir Lud­
vik, a a n  GO ESZDNS; 5. Stegnar 
Andrej, tajnik Zveze usnjarsko-pre- 
delovaJne industrije za Slovenijo.

Ш . Za mariborsko okrožje: 1. Černe 
Franc, član OOOF Maribor; 2. Kogov- 
nik Ivo, član OOZMS Maribor; 3. 
Čertatilč, ta jn ik  Krajevnega medabro- 
kovnega. sveta; 4. Sme Marija, članica 
podružnice tekstilnih delavcev; 5. Pe­
scati. član IO KMZS.

IV. Za celjsko okrožje: 1. Ošo Ivan, 
delavec, Celje; 2. Kunej Franc, tehn. 
nameščenec v  tov. »Metka«, Celje; 3. 
Urbančič Danilo, knjigovodja v cin­
karn i Celje; 4. Svetek Andrej, nam. 
v  tov. »Westen«, Celje; 5. Kokalj Sta­
ne. član OOOF, Celje.

V. Za novomeško okrožje: L Raz­
drih  Fefliks, delavec, Novo m esto; 2. 
Počervina Mihael, mizar, Novo mesto; 
3. F e rfd ja  Franc, železničar, Novo 
mesto; 4. Ivec Anioa, šivilja, Novo 
mesto; 5. Avbelj Pavel, postiti, urad­
nik, Novo mesto.

Glavni odbor ESZDN za Slovenijo 
'  -------- Ljubljana.

Agrarno reformo siedalo liudje sa­
mo lokalno, kakšne so posledice v nji­
hovem kraju, ne vidijo in ne čutijo pa 
njenega pomena v zvezi s prevzemom 
in utrditvijo oblasti. Zato ponekod tn­
di ni iasnosti in še vedno nasedajo 
Ijndie oh vprašanju eerkvene zemlje.

Okrajne skupščine morain biti za­
to dobre šole našim aktivistom. V go­
tovem smisln so bilanea njihovega de­
ku zato tudi kritika njihovega dela.

Po svoji vsebini pa nam sknnščine 
vendarle kažeio. da se Irndška dejav­
nost razvija v tri smeri: delo. kontro­
la združena z največjo budnostjo in

le ta  razglasilo tekmovanje pri obno­
vi in g radnji opustošenih vasi in  dru­
gih objektov. Po preteku štirih  me­
secev je m inistrstvo javilo naslednje 
uspehe tega tekmovanja.

P ri gradnji porušenih hiš in na­
selij je bil prekoračen načrt za 57°/c. 
V času tekm ovanja so na H rvatskem  
obnovili 27.836 stanovanjskih hiš in 
10.134 gospodarskih poslopij. Za vsa 
ta  dela je narodna vlada H rvatske 
potrošila 150 milijonov dinarjev. Z 
množično udeležbo ljudstva pri grad­
nji p a  p a  je  bilo prištedenih 750 mi­
lijonov dinarjev.

Cez reke in  prelaze so nanovo 
zgradili 219 mostov v skupni dol­
žini 17.420 m. Udeležba ljudstva pri 
gradnji mostov je bila še večja, ka­
kor pri obnavljanju stanovanjskih 

i hiš. Tako je  z delovno silo ljudstva, 
ki se je množično udeležilo gradnje 
mostu pri Karlovcu, država prištedi- 
la 4.8 milijona dinarjev. T a most, ki 
je dolg 114 m  in im a nosilnost 16 
ton, je  bil zgrajen  v 45 dneh. Ljudske 

; oblasti na H rvatskem  so našle veli­
ko pomoč tudi v edini cah Jugoslo- 

! vanske armade. Te editrice so med 
! tekmovanjem organizirale hi vodile 
1 dela za  obnovo 273 mostov v skupni 

dolžini 9.050 m.
Vse poškodovane ceste n a  H rvat­

skem so v glavnem popravljene. Po­
vršina obnovljenega cestišča znaša 
2,175.500 m3. Za obnovo so porabili 
okrog 103.952 m3 grazooza. Ob ces­

ivicd gradbenimi oddelki so se po­
sebno odlikovali oddelki okrožnih 
ljudskih odborov Karlovac, Lika, B a­
n ija  in  Gorski K otar. V karlovškem  
okrožju, ki obsega 10 velikih okrajev 
in  k je r je  bilo največ škode, so bili 
doseženi največji uspehi glede sode­
lovanja širokih delovnih množic pri 
obnovitvenih delih. V tem  okrožju je 
bilo v 4 mesecih zgrajenih 3273 za­
časnih stanovanj, 2300 gospodarskih 
in 74 javnih zgradb. N a cestah p a  so 
v tem  okrožju popravili 49 mostov.

V liškem okrožju so vladah n a j­
težji pogoji glede delovne sile, pre­
voznih sredstev in  gradbenega mar 
teriala. Tuch to  okrožje spada med 
one, k je r je  bila škoda n a  mostovih 
in  hišah največja.

Ljudstvo, ki je  hudo trpelo pod 
okupatorjem  in njegovimi pomagači 
je  mnogo doprineslo k  obnori. E na 
petina vrednosti izvršenih del pred­
stavlja prostovoljno delo tam kaj­
šnjega prebivalstva. V liškem okro­
žju so zgradili in  obnovili 3689 zar 
časnih stanovanjskih hiš, 1179 go­
spodarskih in 112 javnih zgradb.

V banjiškem 'okrožju , ki je  med 
verino tudi hudo trpek), so böi vsaj 
pogoji za prevoz m ateria la  in  po­
trebščin ugodnejši. V tem  okrožju je 
bik) postavljenih s  prostovoljno de­
lovno silo 89 zgradb. V ostalem pa 
so obnovili 4441 stanovanjskih hiš,
667 gospodarskih т  47 javnih 
zgradb. Večina porušenih mostov je zaplembe premoženja.

Obsodba Štaba 
slovenskih narodnih 

varnostnih  straž
Ljubljana, 6. januarja 

Pred ljubljanskim  okrožnim ljud­
skim sodiščem, k i m u je predsedoval 
sodnik Brohmar. je  bila v soboto ves 
dan razprava proti članom takozvanih 
Slovenádh narodnih varnostnih straž, 
ki so opravljati svoje izdaijalsik» po­
četje zlasti na Primorskem. Razprava 
je  pokazala, da je  bilo od teh Straž 
pravzaprav le nekaj »štabnih« oficir­
jev  z znanim poIkovnakomKoikaljetn na 
čedu, a  moštva se jim n i posrečilo pri- 
dobitti m ed zavednim primorskim 
ljudstvom. Ko je  tem oficirjem, k i so 
se rekrutirali predvsem iz deda izda­
jalske inteligence z  oficirji bivše ju ­
goslovanske vojšfce na čedu — med 
njim i so biti tudi sedanji obtoženci 
—, uspelo s prisilnim mobiliziranjem 
nabrati nekaj stotin moštva, so jim 
v  celih edkricah strnjeno prestopali k 
partizanom. N jih slavne »kraljevske 
vojske« je bilo hitro konec.

Obtoženi so bili: F ranc. Dolinšek,
stao: 39 let, a fk ir  bivše jugoslovan­
ske mornarice, M armontova 34; 
Franc Cokan, star 42 let, aktivni 
m ajor bivše jugoslovanske vojske iz 
Ljubljane, Medvedova 1; Drago 
Šinkovec, s ta r  47 let, aktivni žamdar- 
m erijski kapetan; Ivan Šmid, s ta r  33 
let, bančni uradnik iz Železnikov; dr. 
Egon S tare ml., s ta r  31 let, odvetnik 
iz Ljubljane, K nafljeva 10; dr. Niko­
laj Koritnik, s ta r  27 let, odvetniški 
pripravnik iz Ljubljane, Tyrseva 2, 
in  A vguštin Vasle, s ta r  24 let, bo­
goslovec iz Ljubljane, Zrinjskega 9.

Obtoženci so priznali, da so se 
prostovoljno vključili v SNVZ in so 
zavzemali v te j form aciji najbolj od­
govorna mesta. Bili so v njenem šta»- 
bu in  so kot tak i bili komandanti 
SNVZ kadra, ki je bil organiziran 
v okviru SNVZ in policijskih čet pod 
poveljstvom SS Obergruppenführerja 
in generalla jtnan ta Globočnika z na­
menom, da bi se borili proti sloven­
skemu partizanstvu na Prim orskem  
z oboroženo silo m  ne glede na iz- 
bero sredstev. Kot člani štaba so to ­
rej odgovorni za  vse oborožene ak ­
cije proti narodno osvobodilni vojski 
in prebivalstvu n a  Prim orskem : od­
govorni so za vse posge , ropanja in 
vsa nasilja SNVZ.

Po končani raspravi je  senat na 
podlagi dokaznega gradiva in  izpovedi 
prič razsodil, da so vsi obtoženci krivi 
v smislu obtožnice in  je  obsodil:

A v g u s t a  V a s l e t a  na smrt 
obešen jem, F r a n c a  C o k a n a  na 
smrt z ustrelitvijo, Š i n k o v c a  
D r a g a  in I v a n a  Š m i d a  na 30 
let, F r a n c a  D o l i n š k a  na 15 let, 
dr. E g o n a  S t a r e t a  mL na K  
let in dr.  N i k o l a  j a  K o r  i t n i k a  
na M let odvzema svobode s prisilnim 
delom, vse obtožence pa tudi na izgu­
bo častitih državljanskih pravic in

(Piseio nam
Cias iz Am erike
Rojak iz Dolenje vasi pri Cer­

knici, ki živj že 32 let v Ameriki 
v Clevelandu, je poslal svoji se­
stri pismo:

Draga sestra!
Po dolgem času sem vendar do­

bil toliko zaželeno pismo od Te­
be. Romalo je  tri mesece. Solze 
so mi zalile oči, ko sem pismo 
odpiral, tako sem bil vesel ko t že 
dolgo ne. Kakor težak kamen se 
mi je  odvalilo od srca, ko berem, 
da ste vsi pri življenju. Ne moreš 
si predstavljati, kako sem vesel 
in ponosen, da ste tako junaško 
vzdržali boj za svobodo, boj za 
boljšo bodočnost. Bili ste na pra­
vi strani, na strani partizanov, ki 
so žrtvovali svoja življenja za 
svobodo Jugoslavije. Kako bi bil 
razočaran, ako bi bili vi na stra­
ni belogardistov. Že iz pisem, ki 
ste mi jih pisali pred vojno, sem 
pozneje sklepal, da boste na 
strani partizanov in nisem se va­
ral. Gotovo se še spominjate mo­
jih pisem, v  katerih sem vam 
omenjal, kaj v se  se je dogajalo 

v a š i prejšnji Jugoslaviji. Čast 
in hvala vsem partizanom za v se  
njihovo prestano trpljenje in na­
pore in za vašo pomoč, ki ste. jo 
doprinesli za svobodo domovine. 
N aj živi spomin na vse padle 
partizane, na vse tiste, ki so po­
mrli mučeniške smrti po italijan­
skih in nemških taboriščih Vsem  
tem hrabrim mučenikom kličem: 
»Slava jim!« Prokleti pa naj bo­
do v s i izdajalci in belogardisti, 
ki so obrnili meč proti svojemu 
lastnemu bratu.

Tukaj so nabirali za slovenske 
begunce. PrišU so tudi do mene 
in me nagovarjali, češ: »Mogoče 
je tudi tvoja sestra med temi 
,nesrečnimi begunci.« Odgovoril 
sem tem nabiralcem: »Ako ima­
jo ti begunci čisto vest, jim  ni 
bilo treba bežati iz Slovenije 
pred lastnimi brati. Kar se pa 
moje sestre tiče, če je  tudi ona 
delala v  korist Nemčije m je  da­
nes med begunci, ne dam zanjo 
počenega groša, čeprav od gladu 
pogine. Ne poznam ne brata ne 
očeta, če je izdajalec lastnega 
narodasc

Tvoje pismo sem takoj poslal 
v naš slovenski časopis.

Poslal sem ti paket, v  kratkem  
bom pa poslal še nekaj paketov 
na druge naslove. Nikoli ne bo­
mo pozabili na vas, ki ste zvesto 
stali svoji domovini ob strani 

Tebe in Tvojo družino najlep­
še pozdravljam

Tvoj brat Anton.

Pism e iz L6žbe dotine
Mnogo so že pisali o Ložki do­

lini, o vsem, kar je  lepega v  njej, 
pa tudi o trpljenju, ki ga ni bilo 
malo v  Ložki dolini 

Ker pa se danes pri nas doga­
jajo nekatere čudne reči, smo se 
odločili, da bomo povedali o ne­
pravilnostih in napakah, ki smo 
jih opažih po Ložki dohni.

V  tistih težkih časih od leta 
1941 do 1943 so gotovi ljudje pri 
nas živeli prav po kneževsko. Ko 
je  naše ljudstvo stradalo, so se 
oni gostih, ko so padali talci, so 
oni vriskah in se norčevali iz gor­
ja in trpljenja, ki je  zajelo vso 
dolino. Eden izmed tistih brez­
srčnih ljudi je  bil nekdanji župan 
Kržič Ludvik iz Nadleska. Takoj, 
ko je  zasedel osvajalec naše kra­
je, je  bil postavljen za župana in 
s tem je  dobil možnost, da se ma­
ščuje nad ljudstvom, ki ga je  leta 
1937 sramotno strmoglavilo ž žu­
panskega stolčka.

Kmalu so zagorele vasi, ki so 
mu bile trn v  peti. Zgorela je  
Babna polica, gorela je  Vrhnika, 
L o ž . . .  zverinsko je  bil umorjen 
župan Jože Mlakar, k i ga je  leta 
1937 izvolilo ljudstvo za župana. 
Pri izbiranju talcev so gledali v  
stare volilne imenike in kdor je  
volil Mlakarja, je bil kot komu­
nist - bandit obsojen na smrt. 
Prehrana se je  delila le »zaneslji­
vim«, družine s številnimi otroki 
so jedle neslan, ovsen močnik, 
ker niso bile »njihove«.

Po porazu Italije se je  presehi 
Kržič na Rakek in tam nadalje­
val županske posle za Ložko do­
lino. Zaradi strupenih jezikov in 
zagrizenega sovraštva do partiza­
nov, so partizani poslali za njim  
še njegove hčerke in ženo. Tam  
je  vsa družina nadaljevala z  de­
lom, ki ga je započela v  Ložki 
dolini. Kržič je  še naprej pisal 
»črne bukve« in pošiljal naše lju­
di v  internacijo, hčere so  pa čr- 
noborzijanile od Ljubljane do 
Trsta. Kadar se jim  je  pa zdelo 
prenevarno, so vzele s seboj do­
mobransko stražo.

Ko je  naša vojska zasedla Ra­
kek, je  Kržič pobegnil z  okupa­
torjem in z  njim najmlajša hči 
ter sin. Alojzija je  ostala na Ra­
keku, pričakujoč, da bo lahko na­
daljevala z  gostilno in črno bor­
zo. Ker ji  raso  pustili delati, kot 
je  sama hotela, je  odšla z  mater­
jo in sestro Julijano k  sestri A n­
geli v  Markovec, ki je tudi znana 
po vsej dolini kot zagrizena be- 

! logardistka. Od Um so se počasi

spravile na svoj nekdanji dom, Ш 
je  pod upravo narodne imovine. 
Začela je  prekupčevati z  mastjo 
in presnim maslom, črna borza 
je  z  njihovim prihodom v  Nad­
lesku zacvetela.

Pred tovarišico Ireno se je  Kr- 
žičeva potrkala na prsa in rekla: 
»Ponosna sem na svojega očeta 
krvoloka!«

Znano je, da je del prebivalcev 
Nadleska belogardističen, zato 
so Kržičeve čutile., da St> na nji- ' 
hovi strani ter so zaprosile za  
obrt trgovine in gostilne. In to v  
okrilju obrti njihovega očeta mo­
rilca naših poštenih ljudi, enega 
izmed največjih vojnih zločincev.

Proti našemu pričakovanju pa 
je združenje gostilničarjev in 
združenje trgovcev ugodilo nji­
hovi želji in gospodične že pri­
pravljajo za trgovino. Ta posel 
jim  ni težaven, saj so kupčevale 
in prodajale že odkar so prišle 
domov.

Proti temu pa smo odločno vsi 
in zahtevamo, da se Kržičevim 
prepove vsakršno poslovanje. 
A ko pristojna oblast tega ne bo 
ukrenila, se bomo zbrali mi pre­
bivalci, šli bomo v Nadlesk in 
Kržičevim pokazali pot za njiho­
vim očetom, ker v Ložki dolini 
ni mesta za nje. Če p a  že  mora­
jo biti tu, naj, delajo, kot mora­
mo danes trdo delati vsi, da si 
zaslužimo vsakdanji kruh. Nikdar 
pa ne bomo dopustili, da bi Kr­
žičeve zopet na lahek način žive­
le, goljufale in odirale ljudi, kot 
so jih pred vojno in med vojno.

Za svobodo takih ljudi se naši 
borci niso borili. Narod, ki se je  
boril in trpel, bo tudi odločal; 
moti se, kdor misli, da bo šel 
preko ljudske volje.

Podpisi članov odborov OF 
Dane, Stari trg Podeerkev, Nadlesk.

P&ziv gospođa TvctsÜa 
za  im w  lem

Gospod A. Trontel, lazarist v  
Grobljah, je  dal tiskati »Cerkve­
ni koledar«. Na vrhu je postavil 
Mojzesov izrek: »Šest dni delaj 
in opravljaj v sa  svoja dela! Se­
dmi dan pa je  sobota za Gospo­
da, tvojega Boga: Ne opravljaj 
nobenega dela ne ti ne tvoj sin 
ne hči ne hlapec ne dekla ne ži­
vina ne tujec, ki biva znotraj 
tvojih vrat.«

Gospod Trontel je hotel s tem  
pozvati ljudi na bojkot prosto­
voljnega dela. Očividno želi, da 
se mi ne bi izkopali iz težav po­
vojne dobe.

Kaj g. Trontel res ne najde v 
sv. pismu nobenega izreka o po­
moči trpečim?

Vsa zlatopoljska fara je požga­
na pa še mnoga hiša in vas širom 
naše domovine. Te razvaline so 
sad divjanja okupatorja in do­
mačih izdajalcev s škofom Rož­
manom na čelu. Naši delavci ga­
rajo ves teden po tovarnah Ob 
nedeljah pa pohité v  te požgane 
vasi, da pomagajo ženam in otro­
kom v  teh krajih. Leta 1942. je  
gorela zlatopoljska fara. M ožje 
so šli v  partizane, kar pa so jih 
krvniki dobili, so žive požgali; 
družine so bile izseljene. Gospod 
Trontel, ali naj pustimo te ljudi 
v  snegu in mrazu brez strehe? 
Ali naj se mirno veselimo ob ne­
deljah svobode, medtem ko ro­
majo naši ljudje v  dosti prime­
rih ne obleke ne obutve?

Ogorčenje je zajelo v se  pošte­
ne ljudi, ki so pripravljeni žrtvo­
vati svoj prosti.čas za to, da bo 
naša domovina čimprej topel 
dom za vse.

G. Trontlu odgovarjamo samo 
eno: Čas, ko je  marsikdo izrab­
ljal verska čustva naših ljudi za 
prikritje protiljudskega delova­
nja, je  za vselej mimo in nikdar 
več ne bomo dovolili, da bi še 
kdo. razdiral našo enotnost.

Iz Črnega grabna

Radio Lfisbffana
SPORED ZA SREDO

620—-7: Koračnice, valčki ip- polke. 7— 
7Д5: Napoved časa. vestT, Objave ta pre­
gled sporeda. 7.15—8: Pester jutranji kon_ 
cert. 12—12.30: Moniuszko: Predigra, k
operi »Hrabtaa« čajkovskij : Fantazija iz 
opeče »Pikova dama«, Wem berger: Furi­
ant Iz opere »Piskač na dudo«, Dvorak: 
Spev Busalke iz Istoimenske opere. Mas­
senet: Werther, predigra. 12-30—12.45: Nar 
poved časa, poročila ta pregled sporeda. 
12.45—13-30: Pester glasbeni spored iz­
vaja Petrovičev kvintet. 13.30—13.45: Na. 
poved česa. pregled tiska ta  objave, pre­
gled sporeda. 13.45—14: Slovenske narod­
ne pesmi poje basist Tone Petrovčič, 
spremlja Stanko Avgust. 14—1420: Kon­
cert m alega orkestra Badia Ljubljane, vo­
di B. Starič. 1420—14.45: Napoved časa 
in  poročna. 14.45—15: Koncert partizan­
skih samospevov. Poje sopranistka Majda 
Loväetosa. Eri klavirju Dana Peruškova. 
15: Poizvedbe. 17—17J5: Vesele slovenske 
pesmi pojo Fantje na vasi. 17Л.5—1720: 
šolska oddaja. 1720—12: Koncert malega 
orkestra Badia Ljubljane, dirigent R. 
Starič. 18—1820: Literarna ura: Cankar: 
Za narodov blagor. Izvajajo člani NG. go­
vori dramaturg Anton Sovre. 3220— 
18.40: Kratek orkestralni koncert na тзЗо- 
ščah. 18.40—19: Koncert violončelista prof. 
čende Šedlbauerja. 19—19.15: Napoved ča­
sa, vestì, objave in  pregled sporeda. 19J5 

—19.30: Improvizacije pianista Bojana
Adamiča na partizanske pesm i. 1920— 
19.45: Oddaja Ljudske prosvete. 19.45— 
20: Partizanske in  um etne pesm i poje sin­
dikalni kvintet. 20—20.45: XXVI. Ljudska 
glasbena ura: češka romantika. Z ilustra­
cijam i predava prof, Pavel šiv ic. 20.45— 
22: Koncertni večer. Sodelujejo: violin ist 
prof. L. Pfeifer, basist prof. Julij B etetto 
in  sim fonični orkester Badia Ljubljane 
pod vodstvom dirigenta TJroša Prevorška, 
klavir dr. Bruno Degnassi. 22—23: Oddaja 
o  ustavi, nato reproducirana glasba.



Sklepi konferenc e bolgarske demo­
kratične protifašistične mladine

Bolgarska mladina je odločena za odločno borim proti ostankom
fašizma in reakcije

Sofija, 8. jan. Konferenca de­
mokratične protifašistične mladi­
ne v Bolgariji je predvčerajšnjim 
nadaljevala svoje delo. Konfe­
renco sta pozdravila dr. Mičev v 
imenu zveze španskih prostovolj­
cev, Dorotejev v imenu »Kom­
somolske pravde« in v imenu sov­
jetske mladine. Po razpravi je 
konferenca izglasovala resolucijo, 
v kateri popolnoma odobrava 
vsebino resolucij svetovne mla­
dinske konferencije v Londonu.

Konferenca energično protesti­
ra proti krvavemu fašističnemu 
režimu generala Franca v Špa­
niji in pozdravlja sklepe moskov­
ske konference. Izjavlja, da bo z 
vsemi silami pomagala organiza­
ciji Združenih narodov. Vsa bol­
garska mladina bo delala za kre­
pitev enotnosti protifašistične 
mladine, da se očuva bolgarska 
narodna neodvisnost in izgradi 
bolgarska domovina. Kmečka in 
delavska mladina je v vrstah Do­
movinske fronte in šolska mla­
dina v ogromni večini pomaga 
pri velikem delu 9. septembra.

Konferenca poziva vso bolgar­
sko mladino, naj pomaga ljudski

oblasti pri zadovoljitvi najnuj­
nejših potreb prebivalstva in ak­
tivno sodeluje v borbi za uniče­
nje nepismenosti. Mladina naj 
množično sodeluje v športnih or­
ganizacijah in obsodi poskuse re­
akcionarnih opozicijskih krogov, 
ki skušajo rušiti enotnost bolgar­
skega ljudstva in hočejo, da bi 
se povrnila sramotna fašistična 
preteklost v Bolgarijo. Konferen­
ca se zahvaljuje Domovinski 
frónti, ker jim je dala politične 
pravice.

S konference so poslali poziv 
bolgarski mladini, v katerem pra­
vijo med ostalim:

»Okrepimo naše vrste, domo- 
vinsko-frontovsko prijateljstvo in 
delajmo do končnega uničenja re­
akcije. Povedimo mladino v od­
ločno borbo proti poizkusom fa­
šizma, ki skuša dobiti šolsko mla­
dino na svojo stran. Ne dovolite, 
da bi srednje in višje šole posta­
le gnezdo fašizma. Ne pustimo 
niti enega samega posameznika v 
službi reakcije. Ustvarimo močno 
in široko mladinsko gibanje in 
delovno tekmovanje po vaseh in 
mestih. Posvetimo se neumorne­

mu delu za gospodarsko izgrad­
njo domovine. Varujmo našo na­
rodno neodvisnost. Učvrstimo 
naše ljudsko gibanje in vzposta­
vimo stike z mladino vsega sve­
ta«.

S konference so poslali po­
zdravne brzojavke predsedniku 
svetovne mladinske federacije 
Guy de Boissonu, Narodnemu 
odboru Domovinske fronte, min. 
predsedniku Kimonu Georgijevu, 
predsedniku Narodnega sobranja 
Vasilu Kolarovu, Georgiju Dimi­
trovu in španski demokratični 
mladini.

Pogajanja bolgarske vlade 
z opozicijo

Sofija, 6 . jan. Bolgarski m inistr­
ski svet je  razpravljal o priporoči­
lu, ki je  bilo poslano z moskovske 
konference Bolgariji. Po seji je  bilo 
izdano uradno poročilo, da je  mini­
strsk i svet odredil m inistrskega 
predsednika Kimona Georgljeva, mi­
n is tra  za  notranje zadeve Antona- 
Jugova in  m in istra  za vojsko ge­
neralnega m ajorja  D am jana Velče- 
v a  za pogajanja s predstavniki poU- 
t'čnih skupin, ki niso v Domovinski 
fronti.

★
Razširjenje

nummske vlade
Bukarešta, 8. jan . P o  poročilu ru- 

m unskega rad ia  Je m inistrski svet 
objava tole uradno poročilo:

»Danes 7. jan u arja  1946. oto 21. 
s ta  vstopila v  vlado ko t m inistra 
—  državna ta jn ic a  predstavnik na­
rodne zaranistične stranke Manina, 
Em il H azegaru, in  predstavnik na­
rodne liberalne stranke Bratianua, 
Mihajlo Kamničanu.«

N adalje je  v uradnem  poročilu re­
čeno, da s ta  nova m in istra  v  n a­
vzočnosti predsednika vlade dr. P e­
tr a  Groze prisegla k ra lju  Mihaelu.

Angleško in ameriško 
priznanje avstrijske vlade
London, 7. jan. Izdano je  bilo 

uradno poročilo, da je  vlada V elke 
B iitanje priznala vlado avstrijske 
republike.

W ashington, 7. jan. Vlada Združe­
nih držav Am erike je danes službe­
no priznala vlado A vstrije in  iz ra­
zila nado, da bo A vstrija dem okra­
tična žn neodvisna.

Fašisti se zatekajo v  Avstrijo
Dunaj, 8. jan . (Tass) »Oesterreichi- 

sche Volksstimme« piše, da živi danes 
n a  šta jerskem  čez 10.000 Nemcev in 
čez 78.000 drugih tujcev. Po večini 
so fašisti, ki- si ne želijo povratka 
v svojo domovino. 65.000 tujcev živi 
od špekulacije in predstavljajo v 
vsakem  oziru za A vstrijo breme in 
trpljenje. T reba jih  bo takoj poslati 
tja , kam or spadajo. Vsekakor — 
piše časopis — ne sme biti .Avstrija 
zatočišče za fašistične izmečke.

AHianlja Ima pravico
do večjih reparacij od Nemčije

Tirana, 4, jan, ATA poroča: »S 
popolno pravico sobojevnikov zm a­
govalcev sm o zahtevali reparacije 
od okupatorja, ki je  porušil našo do­
movino«, piše tedn k  »Butterati« v 
članku, v  ksiterem razprav lja  o p ra­
vicah Albanije do vojne odškodnine. 
O razrušen ju, ki ga je A lbanija u tr ­
pela pod fašistično zasedbo, piše 
»Butterati«:

»V Albaniji je  n a  stotine vasi 
zravnanih z zemljo. N a tisoče dru- 
ž n  se je znašlo n a  ulic'. Vse n a ­
še ljudstvo je  gladovalo in se m u­
čilo v preteklih letih vojne. Naše 
gospodarstvo je bilo uničeno, naša 
zemlja neobdelana, živina poklana. 
I ta l jan j so praznili naše blagajne, 
isto so d ek li tud: Nemci in  izdajal­
ci, k i so bili v njihovi službi. N aša 
p r  stanišča so pognali v  zrak. Oku­
pator je pustil za sabo n a  stotine 
porušenih mostov. N aša prom etna 
sredstva so oropali ali uničili. Zlato 
so nam  ukradli .in ga odpeljali v 
Rim in B e rla . Poleg vsega teg a  je 
b io  Ш' tisoče m rtvih  in  pobitih si­
nov' albanskega ljudstva, n a  tisoče 
odpeljanih v ita lijanska a  nem ška 
taborišča.

A lbanija se je  udeležila konferen­
ce za reparacije v Parizu, n a  k a ­
te ri je bil določen odstotek repara­
cij, ki j h bo dobila A lbanija od 
Nemčije. Odstotek je  manjši, ko t bi 
m oral biti. Tega ne prikrivamo. To 
se je pripetilo, k e r v  inozemstvu ne 
vedo, аИ nočejo vedet' za boj, ki 
sm o ga m i vzdržali, za žrtve, k i smo 
jih  doprinesli, in  za škodo, ki smo 
jo pretrpel: . To se je pripetilo tudi 
zato, k e r je b la  naša  rep a rad jsk a  
zahteva minimalna. Vendar srno mi 
vedeli, da nas  je  ita lijanski okupa­
to r  mnogo več veljaL Fašistična Ita ­
lija je  začela načrtno izkoriščati n a­
ša  tla. n  naše rudno bogastvo. Ne 
moremo pozabiti n a  petrolej, smo­
lo, baker, železo in  ostalo, k a r  je 
odhajalo na drugo s tran  Jadranske­
g a  mcwja. N a tisoče fašistov je obo­
gatelo z denarjem  našega ljudstva. 
Ne moremo pozabiti n a  naše priza­
dete k raje  in predvsem ne moremo 
pozab it naših pobitih sinov in  tistih, 
ki so jih  poslali v  ita lijanska kon­
centracijska taborišča. Ne moremo 
sprejeti m nenja, da je  za vse to kriv 
edino Mussolini. Velik del Italijanov 
je odobraval Mussolinijevo politiko 
podjarm ljenja in  ropanja našega 
ljudstva in  je celo pomagal p ri ru ­
šenju in  ropanju. Italijansko ljud­
stvo m ora zato sprejeti odgovornost,

W ashington, 7. jan. Predsednik 
T rum an je imel v  če trtek  govor 
am eriškem u ljudstvu po radiu, v ka­
terem  je med drugim  dejal: »Priha­
jam o v težke mesece. V jv'»ji posla­
nic} kongresu 6 . septem bra 1945. In 
v  drugih poslan cah sem podal osnut­
ke zakonskih predlogov sa  rešitev 
problemov, ki nas čakajo. Mnogo 
teh  predlogov proučuje sedaj kon­
gres. N ekateri so že sprejeti. Toda 
n a  splošno rečeno teh  predlogov ne 
odobravajo in gre njihova izvršitev 
prepočasi.« Dalje je govoril Trum an 
o delu kongresa glede vprašanj zu­
nanje politike in dejal, da je  kon­
gres zmed drugih sklepov odobril 
ustanovno listino organizacije Zdru­
ženih narodov in ukrepe za popolno 
sodelovanje Združenih držav v  tej 
organizaciji, da je  nuda pomoč 
UNRRA-i in  storil tudi druge uspeš­
ne korake.

Predsedn ic Trum an je  tudi govo­
ril o vprašanju nadzorstva cen in 
rekel: »Nekatere skupine v kongre­
su in izven njega se neprestano tru ­
dijo, da bi dosegle ukinitev nadzor­
s tv a  cen. Nemogoče je  obdržati kup­
no moč n a  višini in nemogoče uspeš­
no voditi posle, če izpustimo cene iz 
rok. P ritisk  teh  skupin lahko pel­

ici leži n a  njem, in  razum eti, da je  
treba tem  obveznostim zadostiti.«

Protiljudsko delovanje 
jezuitov v Albaniji

Tirana, 8. jan. »Baškimi« komen­
tira  vest o are taciji nekaterih jezu­
itov, obsoja protiljudsko delovanje 
jezuitov v Albaniji in pristavlja, da 
je  njihova preteklost tesno povezana 
z vsemi sovražniki albanskega ljud­
stva in njegove neodvisnosti.

V članku je  poudarjeno, da so bili 
jezuiti glavna opora A vstrije in  Ma­
džarske pri uresničenju njihovih na­
črtov za vdor v Albanijo. Po razpadu 
teh  sil so jezuiti postali glavni agen­
ti fašistične Italije, ki so delali na 
tem, da bd I ta lija  čimprej zasedla 
našo deželo. Fašistična I ta lija  je  po­
slala številne odposlance, od katerih  
so bili nekateri v  meniški obleki, k a ­
kor n. pr. Valentini, Fausti, Andre- 
ini in  drugi, katerih  naloga je  bila, 
da pod krinko vere pripravijo v  Al­
baniji široko razpredene mreže pete 
kolone. Ti ljudje so skupno z drugi­
mi izdajalci odgovorni za  zasedbo 
Albanije. Odgovorni so za  izdajo 
Albanije in  albanskega ljudstva. 
Katoličani v Albaniji trdovratno za­
htevajo kazen za te  ljudi, ker so po­
izkušali prevariti ljudstvo s tem, da 
so g a  v svojih pridigah učili, da je 
borba proti fašizmu sm rtni greh.

Ti ljudje ne nehajo s  svojo borbo 
n iti sedaj, ko je  naše združeno ljud­
stvo doseglo ta k e  uspehe v borbi 
proti fašizmu. Sedaj so spet prilezli 
iz svoje luknje, da bi zbirali nove 
moči za boj proti ljudstvu.

Uspešno prosvetno delo 
v Albaniji

Tirana, 7. jan, V T irani je izšla 
prva številka priljubljenega meseč­
nika »Shkolla Ere« (Nova šola), ki 
se bo bavil s prosvetnimi in ku ltur­
nimi vprašanji. Bist nudi zanimive 
podatke glede razvoja prosvete v 
Albaniji.

Med leti 1920 in 1939 je bilo v drža­
vi odprtih samo 190 novih šol, med­
tem  ko je  bilo pod dem okratično vla­
do Enver j  a Hodže samo v enem le­
tu  odprtih 336 novih šol, skoro dva­
k ra t toliko kakor v desetih letih pod 
bivšimi vladami, število vaških šol 
se je v letu 1945. povečalo v Izredno 
veliki meri, k a r  je dokaz širokopo­
teznega prosvetnega dela med kmeti, 
ki predstavljajo 82<»/0 prebivalstva 
države. A lbanija im a sedaj 963 osnov­
nih šol, v katerih  je  vpisanih 71.600 
učencev.

vede do inflacije in  poloma, KI bosta 
dosti resnejša kot le ta  1920. Nadzor­
stvo cen je  samo eden izmed /ojnih 
ukrepov, ki jih  je  treba podaljšati. 
Drugi Je zakon o vojnih odredbah, 
k i je  bil nedavno podaljšan za 6 
mesecev in  ne za leto dni, kot sem 
jaz  zahtevah ker že sedaj vemo, da 
se bomo m orali borit} tudi po 30. ju ­
niju  t. 1. pro ti pom anjkanju določe­
nega m ateriala. Rok teg a  zakona je 
treba že sedaj podaljšati. Kongres 
bi m oral rešiti še nekatera druga 
vprašanja, da b: izpolnil svoje ob­
veznosti do ljudstva.«

Nadalje je  predsednik govoril o 
težavah, k} so nastale zaradi nespo­
razum a med kongresom in poslan­
sko zbornico, kakor tudi med sena­
tom  in kongresom. Težave so pred­
vsem glede delavske zakonodaje. V 
deželi je še nekaj milijonov delav­
cev, katerih  plače jim  onemogočajo 
dostojno življenje. Ne moremo Im eti 
zdravega narodnega gospodarstva, 
dokler ne bo veliko število naših de­
lavcev dobivalo mezde, k i omogoča­
jo dostojno ž  vljenje. čep rav  so bile 
v  kongresu razprave o tem  vpraša­
nju, nd bilo sklenjenega nič konkret­
nega. Enako je  tuefi z drugimi zar- 
kanskim; predlogi ča s  b e ž i . , ,

Egiptski tisk pozdravlja 
našega poslanika

Kairo, 7. jan. Ves egiptski tisk  po- 
• zdravlja novega jugoslovanskega mi­
n istra  v  Egiptu Ezrefa Badnjeviča 
ob priliki izročitve poverilnih pisem 
kralju  F aruku.

Tassov demanti izmišljotin 
pariškega lista

Moskva, 8. jan. Francoski lis t »Pa­
ris  Matin« razširja  poročila o napo­
vedi vojne Turčiji s s tran i Sovjetske 
zveze, o »krvavih spopadih«, do ka­
te rih  je  baje prišlo med turškim i in 
bolgarskimi obmejnimi stražniki na 
turško-bolgarski razm ejitveni črti, 
kakor tudi na meji med Turčijo in 
Sovjetsko zvezo n a  Kavkazu.

TASS je poblaščena izjaviti, da so 
ta  poročila lažna in zlonamerne iz­
m išljotine francoskega lista.

Ameriški senator proti 
britanski politiki v Palestini

New York, 7 . jan. Demokratični 
senator Edwin Johnson je  v govoru, 
k i g a  je imel včeraj, napadel politi­
ko Velike B ritanije v  P a le stin i Iz­
javil je, da je  nova anketna komi­
sija  za židovsko naseljevanje v  P a­
lestino spretno orodje in neiskren 
poskus za  re š te v  teg a  vprašanja.

Protestna nota 
Sirije in Libanona

B ejru1, 7. jan. (Tass). N a zadnji 
seji sirijskega parlam enta 30 soglas­
no sk len ili da se izrazi protest pred 
organizacijo Združenih narodov pro­
ti anglofrancoskem u sporazum u o 
levantskih deželah in proti zadrža­
n ju  inozemskih čet n a  njihovih 
ozemljih. V B ejrutu je 2. januarja  
zboroval narodni kongres, na kate­
rem  so bili navzoči zastopniki raz­
nih libanonskih strank  in organiza­
cij. N a zborovanju so sprejeli ko­
lektivno noto prot: anglofrancoske­
mu sporazumu o levantskih deželah, 
k i je bila izročena predsedniku li­
banonske republike. Po poročilih ti­
ska je bila po vseh libanonskih me­
stih  splošna stavka v protest prot: 
anglofrancoskem u sporazumu.

Protest indonezijske vladë
H aag, 7. jan. V Indonezijo so p o  

slali 1 . jan u arja  pehotni bataljon 
5. holandskega polka.

Zavezniške čete, k! so nedavno 
dospele do vzhodne obale Sumatre, 
so imele neprestane borbe z  Indone­
zijci. Te enote so dobile nalog, naj 
ojačijo čete, ki so neprestano pod 
ognjem indonezijskih oddelkov.

Iz  Bat&vije poročajo, da je  indo­
nezijska republikanska uprava na 
Sum atri sklenila predložiti oster 
p rotest p ri zavezniškem glavnem 
poveljništvu v Indoneziji zarad: re­
presalij v  Padangu, k je r so B ritan­
ci požgali več kakor 200 poslopij.

Ostavke v holandski vojski 
v Indoneziji

Batavia, 7. jan. General van Gjen, 
ooveljnik Jiolandskih vojaških sil v 
Nizozemski Vzhodni Indiji, je odsto­
pil. Tudi generalmajor Ohi, načelnik 
generalnega štaba holandskih vojaških 
sil v Nizozemski Vzhodni Indiji, je 
prosil za upokojitev. V  kratkem času 
je pričakovati mnogo ostavk visokih 
oficirjev v holandski vojski, ki je se­
daj v Nizozemski Vzhodni Ind iji

P ark , 7. jen. Georges Oognot ko ­
m entira v uvodnem članku lista 
»Humanité« odgovor fran ca  ke vlade 
trem  veilikim salam glede mirovnih 
pogodb z Italijo, Rumunijo, Madžar­
sko, Bolgarijo in FSnško. Pisec pravd 
med druSton:

Namen enih, ki so sestavili odgovor 
francoske vlade, je  povsem jasen. Iz 
Francije. M bi se morala prostovoljno 
odreči svojemu .mestu v  družbi treh 
velikih sil. b i radi napravili odvetnica 
premaganih narodov, ali bolj točno, 
odvetnika nekaterih izmed njih. Spo­
mnimo $8 le, da še obstoja ena izmed

Izseljevanje Nemcev 
iz Češkoslovaške

P raga, 8. jan. češkoslovaška brzo­
javna agencija poročat da je  na 
ozemlju češke in  Moravske, n a  ka­
terem  so bili naseljeni Nemci, skup­
no naseljenih 1  milijon Čehov iz 
notranjosti. Izkušn ja je pokazala, da 
ne bi nastopile nikake gospodarske 
motnje, če bi tudi vsi Nemci naen­
k ra t zapustili to  ozemlje.

K ar se tiče Reuterjeve vesti, da je 
izseljevanje Nemcev do spomladi 
ustavljeno, so n a  češkoslovaškem že 
uradno ugotovili, da ta  vest ni po­
polnoma točna. Izseljevanje je  bilo 
ustavljeno v mesecu decembru zara­
di tega, ker so vodili razgovore z 
Američani o tehničnih problemih, ki 
so nastali v zvezi s tem i transporti. 
V am eriško področje v Nemčiji bo 
prepeljanih 1,750.000 Nemcev. V 
zvezi s tem  je  bilo izdano poročilo, 
d a  so v sovjetskem področju dosedaj 
naselili 800.000 Nemcev, 750.000 pa 
jih  čaka še n a  prevoz.

Francovi najemniki
London, 7 . jao. Reuter objavlja 

članek angleškega tednika »The Pe­
ople«. fei govori o pripravah diktator­
ja Franca, ki hoče očuvati, svojo faši­
stično vlado in  piše:

»Hrbtenica oboroženih sE, ki jih 
ima Franco, je  40.000 nem ških voja- 
kov-veteranov, k i se na skrivaj vež- 
bajo, se mpa je šteti tuÆ del špancke 
tujske legije. Skupno z nacisti je tudi
100.000 dobro izvežbanih maiočanekih 
čet, vštevši nekaj polkov, katere sma­
tra  Franco kot svojo telesno stražo.«

Dopisnik poudarja, da se Franco 
boji obroča, k i postaja vse tesnejši 
okoli njega in  bi po mišljeruju špan­
skih republikanskih krogov odločitev 
gaveznákov, da prekinejo z n jim  od~ 
nošaje, imela za posledico padec že 
itak omajane Francove vlade.

Zamenjava bankovcev 
na Finskem

Helsinki, 7. jan . (Tass) Minister 
za  finance Terngren je  izjavil, da je 
vlada izdala odlok, k i določa nov 
odnos do pap irnatega denarja. Bi­
stvo tega odloka je  v tem, da bo 
država ob priliki zam enjave starih  
papirnatih  bankovcev začasno vzela 
kot prisilno posojilo polovico nomi­
nalne vrednosti papirnatih  bankov­
cev, ki bodo predloženi v zamenjavo.

Odhod Čangkajškovega 
zastopnika iz Moskve

Moskva, 6 . jan. Dne 5. januarja  
je  odpotoval iz  Moskve osebni pred­
stavnik generahsim a ČangkajSka g. 
Cejan čin.

Obsodba hitlerjevskih 
zločincev v Leningradu

Leningrad, 6. jan. (Tass). Danes je 
bila izrečena v Leningradu obsodba 
nemških fašističnih zločincev. Obso­
jeni 60 . Remlinger, Struefing, Boehm, 
Engel, Sonnenfetd, Janicke. Skotky in 
Herer, ki jih je vojaško sodišče lenin­
grajskega vojaškega okrožja obsodilo 
na smrt na vešalih zaradi množične­
ga streljanja, zverstev in  nasilja nad 
nedolžnim sovjetskim prebivalstvom, 
kakor tudi zaradi požigov in ropov 
mest in vasi in prevoza sovjetskih d r­
žavljanov v nemško suženjstvo.

Številni delavei, ki so prisostvovali 
razpravi, go soglasno odobravali to 
razsodbo sodišča.

velíkáh držav zmagovalk v vojni iz 
leta 1918.. k i je  v onem času izstopila 
iz svoje družbe in se postavila v  ob­
rambo Madžar».ke m  drugih. Ta držav* 
je Italija. Nljeno stališče n i pomenilo 
nič drugega kakor izstop iz  zveze svo­
jih  prijateljev in  opustitev patetike 
demokratičnih sil. Kdor je  bil zaklet 
sovražnik demokracije in  s i r u ,  je  lah­
ko izkoristil to stališče Italije. — Do­
godki lri 9o sledili, eo to  jasno doka­
zali. Cognot pravi na koncu svojega 
članka, da ima EVaendje važnejše nalo­
ge kakor pa postavljanje zank trem 
velikim

Predsednik Truman o gospodarskih 
In socialnih problemih Amerike

------ ■■■■ .................  —

Spletke francoskih reakcionarjev

Pred volitvam i v  Sovjetski zvezi

Borc! Rdeče armade predlagajo 
svoje vojskovodje

Moskva, 7. jan. B o rd  Rdeče arm a­
de so za  vrhovni svet ZSSR predla­
gali svoje slavne m aršale in  generale, 
k i so jih  vodili po poti uničevanja fa ­
šistične Nemčije in imperialistične J a ­
ponske. Dne 3. jan u arja  je  p rišla  iz 
Berlina novica, da so gardisti, ki so 
prešli pot od Moskve do Berlina, ime­
novali za svojega kandidata m aršala 
Sovjetske zveze, trik ra tnega junaka 
Sovjetske zveze m aršala žukova. V 
mnogih drugih vojaških enotah so 
častniki in vojaki kandidirali m aršale 
Rokosovskega, Konjeva, Govorova, 
arm ijskoga generala B agranjana in 
druge vojskovodje iz nedavnih bojev.

Georgij 2ukov, K onstantin Roko- 
sovski, Ivan Konjev, Malinovski, Ivan 
B agranjan, so več kot polovico svo­
jega življenja preživeli v službi Rde­
če armade. Med državljansko vojno 
v Rusiji so vsi gradili sovjetsko a r ­
mado, a  v letih  mirnodobskega razvo­
ja  so si pridobili višjo vojaško iz­
obrazbo te r  so sijajno izkoristili svo­
je  vojaške talente in vojaško znanje 
med drugo svetovno vojno. Im ena Žu- 
kova, Rokosovskega, Konjeva so ve­
zana z borbami za  Moskvo in  Stalin­
grad, pa tudi z borbami v Beli Ku­
riji, U krajini in  Poljski, kakor tudi 
z borbami v poslednjem razdobju voj­
ne za končno uničenje nem ških čet 
na ozemlju fašistične Nemčije.

žukov je  dobil svoje prvo odliko­
vanje Zlate zvezde junaSca Sovjetske 
zveze leta 1939 za uspešno bojevanje 
proti fašističnim, zavojevalcem v pre­
delu Kalkingola. Bil je prvi general 
Rdeče armade, k i je  dobil naslov m ar­
ša la  Sovjetske zveze. 1944. le ta  je 
bil imenovan za  nam estnika ljudske­
g a  kom isarja za obrambo ZSSR. Za 
uspehe, ko je s  svojimi četam i prišel 
na sovjetsko mejo proti češkoslova­
ški in Rumuniji, je  bil prvi odlikovan 
z redom »Zmage«. Ko poveljnik čet 
I. beloruske fronte, je  v januarju  le ta  
1945. osvobodil Varšavo in  9. m aja  
istega le ta  dokončal gonjo nemških 
čet v Berlinu. N ato  je  bil imenovan 
za  šefa sovjetske vojne uprave in za 
glavnega poveljnika sovjetskih oku­
pacijskih sil v Nemčiji. ,

Junak  Sovjetske zveze m aršal Ivan 
Konjev je  vodil svoje čete od Moskve 
do Labe. Njegovo ime se je  proslavilo 
po vsem svetu pozimi 1941. leta, ko 
je potolkel 9. nemško arm ado in  osvo­
bodil m esto Kalinin, ki je  v  sredi 
med Moskvo in  Leningradom. Pozne­
je skupaj z drugimi generali uničil 
Nemce n a  kurski vzbočini, a  v fe­
bruarju  1944. le ta  je izvojeval veliko 
zm ago zapadno od Dnjepra, ko je  oto-

: kolU in uničil 10  divizij in  eno tan- 
I kovsko brigado nem ške 8. arm ade v 
'■ bitki v bližini Karšuna. Čete B u k ra ­
jinske fronte so osvobodile velik dri 

j poljskega ozemlja, zavzele so nem- 
! ško Slezi jo  in se oto rek i Babi srečale 
! z zavezniškimi četami.

M aršal K onstantin Rokosovskl je 
: prav tako  junak  domovinske vojne. 
Leta 1941. so njegove čete iz obram- 

! be prešle v napad in  pričele goniti 
i Nemce p ri Moskvi. Leta 1942. je  pri- 
I čel z ofenzivo proti vojski v. Paniusa 
i ob reki Volgi. Čete Rokosovskega so 
porazile Nemce v  U krajini in  vodile 
uspešno ofenzivo v  Beli Rusiji, k jer 
so v  enem sam em  mesecu uničile in 

» ujele 182.000 fašistov. Jeseni 1944. le- 
i ta , potem ko je  razbil nemško obram­
bo, je  Rokasovski s tvojim i četami 
'vdrl v Vzhodno Prusijo.

Junak  Sovjetske zveze m aršal Leo.
: nid Govorov se je, braneč svojo do- 
; movino, boril z Nemci v  prvi svetov- 

ni vojni, v domovinski vojni in  bor­
bah 1944 .in 1945. leta. Vojna proti 
fašistični Nemčiji je  našla Govorova 
na položaju upravnika topničarske 
akadem ije Rdeče armade. Bil je  eden 
izmed organizatorjev odpora proti 
Nemcem in njihovega poraza pri 
Moskvi. N ato je  vodil vse operacije 
za osvoboditev Leningrada od sovraž­
nikove blokade. Pod njegovim vod­
stvom  je bila sijajno izvojevana zm a­
ga v borbah za  Leningrad, sevamo 
prestolnico Sovjetske zveze, ko so 
njegove čete nagnale 7 nem ških di­
vizij v beg. če te  m aršala Govorova 
so pregnale sovražnika iz Estonije in 
njene prestolnice Talina.

Ljudstvo Imenuje junaka Sovjetske 
zveze arm ijskega generala Ivana Ba­
g ran jana »osvoboditelja litovske zem­
lje«. če te  generala B agranjanova so 
se posebno odlikovale v borbah na 
kurski vzbočini, M so privedle Rde­
čo arm ado do ofenzive. V 1944. letu 
je  general B agranjanov privedel svo­
je  čete do zapadne Dvine, k je r so bile 
v prvih mesecih vojne hude bitke. 
P ri preganjanju  sovražnika so njego­
ve čete pregnale Nemce iz cele v ríte  
beloruskih in  baltiških mest. P red  le­
tam  dni je  general B agranjanov s 
svojimi četami prodrl do Baltiškega 
m orja ln osvobodil m esto in p ristani­
šče Klajpedo, p ri čemer je  končno 
osvobodil sovjetsko Litvo nem ških far- 
šističnih zavojevalcev.

S svojim vojaškim  talentom , s svo­
jo hrabrostjo in udanostjo svoji so­
ciali'itični domovini so si .rovjetski 
vojskoiodje pridobili splošno spošto­
vanje in ljubezen ljudstva.

Predsednik ameriškega savanskega _ 
kongresa o svojih vtMit v SovJetaM

zvezi
Moskva, 7 . jan. (Tass) Predsednik 

slovanskega kongresa v Združenih dr­
žavah Amerike Leo K rzàds je  v raz­
govoru s  Tassovim dopfafcom  izjavil:

»V Sovjetski zvezi sem natančno 
mesec dni. Prišel sem n a  poziv Vse­
slovanskega odbora in sovjeti kih sin­
dikatov. R edno  se w rnan domov, bi 
rad govoril o svojih vtisih, ki sem jih  
dobil m ed obiskom v vaši deželi .Ne 
morem iti preko tega, da oe bi omenil 
navdušenja sovjetskega ljudstva za 
delo. Sovjetski možje in  žene v tovar­
nah, podjetjih in  kolhozih delajo z ne­
navadno požrtvovalnostjo popolnoma 
prostovoljno, ker vedo, da delajo za 
svojo lastno državo. Sovjetska zveza 
posveča veMko pozornost svojim m a­
lim državljanom, otrokom. Zadnji ve­
čer sem preživel v palači aondnkatov in 
me je  močno dintelo vedenje sovjet­
skih otrok in njihov smisel za skup­
nost. Čeprav je  biio navzočih Ogrom­
no matih gostov, je  v  dvorani vladal 
oopeto red.

Dokler bom živ, ne bom nikdar po­
zabil dolgih vitet ljudi pned Leninov, m  
mavzolejem, ki si želijo vtisniti, neiz­
brisno v spornten obraz ustanovitelja 
sovjetske države. Tako ik re n a  ljube­
zen ljudstva do svojega voditelja nima 
prim ere v zgodovini Posebno sem se 
prepričal o ta n . da živijo ideje, ki jih 
je  šin i in  za katere se je  boril Lenin, 
v srcih milijonov sovjetskih državlja­
nov.

Med svojim bivanjem v Sovjetski 
zvezi sem se sestajal s člani sovjettke 
vlade, z voditelji sindikatov, toda tudi 
z možmi in  ženami — delavci, z dijaki 
in šolskimi otroki in  sem lahko videl, 
da sovjetsko ljudstvo, k i je  zmago­
slavno odbito vojno, sedaj nadaljuje 
delo za izvedbo petletnega načrta z

k tim  navdušenjem, s kakrštem  se je 
borilo proti oapadEinjm s¿am  fašizma. 
Obiskal sem vojno razstavo, k i je  te ­
daj odprta v Moskvi. S o vjetih  nže- 
n irji so dosegli med vojno pod ca t- 
težjirni pogoji ogromne uspehe. Glo­
boko tem  prepričan, da boto v dobi 
m im e izgradnje še presegla to, kar je 
določeno v  načrtu.

Moje bivanje v Sovjekki zvezi n i 
bilo samo zelo prijetno, am pak tudi 
poučno. Novo leto sem  pračakai v 
Sovjetski zvezi. Prvič v svojem živ­
ljen ju  sem ta dan preživet izven dccna, 
brez svojih bhžnbih. a  se rasam čutil 
osamljenega, ker sem à  m ed svojem 
bivanjem  pri vas pridobil mnogo pri­
jateljev, ki so m e zelo ljubeznivo 
{¡prejemali Novo leto sem preživel v 
zveri poljskih rodoijizbov. Pozneje me 
je  povabil sov je tih  mladinski proti- 
fpigìi .tičnri ođba-, k jer so biti tudi dele­
gati am eriške in  britanske miadme, 
k i se sedaj mudijo v Sovjetski zvezi. 
V Moskvi sem imel čast, da me je  
sprejel veliki človek naše dobe, gene- 
raiisim S ta fe .

Ko zapuščam Sovjetsko zvezo, bi 
žetel, da še aokraf poudarim Stkreao 
gostoljubnost sovjetskega ljudstva. 
Idkreno se zahvaljujem  predsedniku 
Vseslovanskega odbora generalnemu 
poročniku Gundanovu in  sekretarju 
odbora polkovniku Moč alo vu za nji­
hov gostoljubni g re te m . Zahvalju­
jem  se jim  tudi zato, ker so m i nudili 
možnost, da se sean&nim z vean, kar 
sem žetel videti v Sovjetski zvezi 
Sovjetsko in  ameriško ljudstvo se bo­
rita za skupno stvar, za vzpostavitev 
m iru  po vsem svetu, čeprav živita na 
različnih celinah. P ri odhodu domov 
izražam željo, da bi t i  dve ljudstvi 
stalno krepili vezi prijateâjsiwa in  
sporazuma.«

KRATKE VESTI
Sovjetsko - bolgarska pogajanja za 

nov trgovinski sporazum. V Moskvo 
je odpotovalo bolgarsko gospodarsko 
zastopstvo, da sklene nov© trgovinsko 
pogodbo s Sovjetsko zvezo.

Tješinski krvnik obsojen na samrt.
Vojaško sodišče v M oravski Ostravi J 
je  obsodilo na sm rt Josefa Gradla, j 
znanega tješimfeega krvnika.

A kcija za  pomoč v Bolgariji. V ; 
Sofiji so zbrali do 31. decembra za l 
zimsko pomoč 15 milijonov 7.420 ' 
levov.
D irektor TJNRRA-e zahteva nov kre­
dit. Glavni direktor UNRRA-e Leh­
m an je  v pozivu, ki g a  je  n as lo v il, 
preko rad ia am eriškemu ljudstvu, 
zahteval nov kredit 500 milijonov do- i 
larjev poleg 700 milijonov dolarjev, i 
M jih  je  kongres že Izglasoval.

V britanskem pasu v Nemčiji je  za- : 
prtih 53.000 Nemcev. V britanskem  : 
pasu v Nemčiji je  zaprtih v  8. tabo- j 
riščih Za civiliste 53.000 Nemcev. To 
je rezultat protišpijonaže. V tabori­
šče bodo kmalu pripeljali še 2000 
Nemcev, ki so v  zaporih izven britan- . 

sfcega pasu. i

Britanski delavei zahtevajo povi­
šan je plače. V Veliki B ritaniji zahte­
v a  več kot 3 milijone delavcev povi­
šanje plač ln sicer: 2 milijona grad­
benih in ladjedelniških delavcev, oko­
li 250.000 delavcev v m anufakturnih 
trgovinah, preko 200.000 transportn ih  
delavcev, 100.000 častnikov in  m or­
narjev  trgovske m ornarice In nad pol 
milijona državnih uradnikov.
! Ameriški letalcu protestirajo. A sso­
ciated P ress poroča, da je  4000 voja­
kov am eriškega letalstva, ki bivajo v 
Varingtonu v Angliji, poslalo brzo­
javke kongresu in am eriškim  novi­
narjem , v katerih  se pritožujejo, da 
jih  po nepotrebnem zadržujejo v  Ve­
liki B rita n iji f

Blok japonskih malih političnih 
s tran k  »Majniči šim bun« poroča, 
da bodo n a  prihodnjih japonskih par­
lam entarnih volitvah m ale politične 
stranke združile svoje napore v  voliv- 
Ш borbi proti velikim strankam . V 
zvezi s  tem  bodo predstavniki 2L 
nove politične stranke imeli konfe­
renco glede ustanovitve enotne fronde 
proti velikim političnim strankam .



Maše gospodarstvo
Naša tekstilna industrija feo letos 
lahko krila naše osnovne potrebe

Pođ gornjim  naslovoma. Je objavile 
»Potitiha« daljši članek, iz  katerega 
posnemamo naslednje: V naših k ra­
jih  se je  tekstilna industrija pričela 
razvijati šele po letu  1918. Organi­
zacijsko neskladje, k i je  tako  zna­
čilno za kapitalistično pročzvođnjo, 
se je  pokazalo tradì v tekstilni indu­
striji bivše Jugoslavije- Za vsakim 
tekstilnim  podjetjem  je  sta l tu ji 
kapital, k i je  strem el za tem, da do­
seže prt čim. m anjših investicijah 
čim večji prom et in dobiček. To je 
imelo za  posledico, da so rasle iz ta l 
tkalnice, vse precffln ce v  bivši Ju ­
goslaviji pa bi lahko prešteli na 
prste. Za predlnice so pač potrebne 
velike investicije, medtem ko je  za­
služek m inm alen. Zato so tekstilna 
podjetja ra je  uvažala prejo iz ino­
zemstva.

Te sta re  grehe je  občutita naša 
tekstilna industrija tako j po osvo­
boditvi. Po proizvajalni sposobnosti 
je  bilo razm erje med 'predilnicam i 
in tkalnicam i kakor ena proti dva. 
Poleg teg a  je bilo v  voj»; uničenih 
170/0 predilniških naprav, k a r  je 
razm erje še poslabšajo. Takoj po 
osvoboditv je šlo prizadevanje za 
tem, da obnovimo uničene ргесШ- 
rtiške naprave. V kratkem  je bila 
usposobljena ena petina uničenih 
pred kriških naprav, drugo petino 
рз. bomo lahko še obnovili Preostale 
pred Imdške naprave, k i so uničene in 
predstavljajo nad 10% predvojnega 
števila vreten, pa rte bo mogoče ta ­
koj obnoviti

Po zaslugi Sovjetske zveze, ki 
nem je  takoj v začetku daSa na raz­
polago potreben bombaž in  po zaslu­
gi dobav UNRRA-e, je  pričela pro­
izvodnja bombažne industrije stalno 
naraščati, öe bi imeli dovolj strokov­
nega delavstva, zlasti za predilnice, 
bi naša  tekstilna podjetja delala 
lahko že v  treh  posadi h. žal m ora­
mo tudi tu  plačevati grehe stare 
Jugoslavije, ki je dovolila p re jšn jm  
lastnikom podjetij, da stalno zapo­
slujejo inozemske strokovne delov­
ne moči, zapostavljajoč vzgojo do­
m ačega strokovnega osebja. Toda 
tudi n a  tem  področju nismo m ro­
vali. Danes prirejajo  v vssfci večji 
tekstilni tovarni strokovne tečaje. 
Tekstilni šoli v  Leskovcu in K ranju 
sta  že odprti, medtem ko bodo te 
ctnj odprl tekstilno šolo v Varaždi­
nu. Treba bo poskrbeti, da. se p ra­
vdno razdelijo strokovne delovne 
moči. Ne sme se dogajati, da osta­
nejo podjetja v  Srbiji brez strokov­
nih delovnih moči, medtem ko jih je 
razm erom a dosti v  H rvatski in Slo­
ven ji. č e  nam  bo uspelo pravilno 
razporediti strokovnjake in  strokov­
ne delovne moči, bomo km alu lahko 
v edli v p o đ je tjh  tr i  posade.

Od podjetij za predelavo volne, M 
se nahajajo  predvsem v Srbiji in 
H rv ts k i ,  v m anjšem  obsegu pa v

ključno z domačimi surovinami. V 
letu 1946. bo s konopljo posejana 
površina dosegla predvojni obseg. S 
surovinami, И  jih  ¡mamo n a  razpo­
lago, je zajamčeno obratovanje do 
nove letine konoplje, nak a r bomo 
lahko konopljo tudi izvažali. Letos 
z laneni zasejana površina, zlasti v 
Slavoniji, bo k rila  vse domače po­
trebe industrije platnenih izdelkov, 
dotlej pa bodo t a  podjetja občutila 
še pom anjkanje surovine.

Pretežni del potrebnega bombaža 
bomo morali uvažati. Sicer smo že 
pred vojno gojili; bombaž, zlasti v 
Makedoniji, ki je  dajala na leto 
okrog 1800 ton bombaža, vendar 
predstavlja ta  ko lična le m ajhen del 
naših potreb, ki znašajo n a  leto 
okrog 40.000 ton. Z uvozom bomba­
ža po načrtu  UNRRA-e p a  bomo 
lahko krili vse potrebe. V zvezi s 
prizadevanjem, da se poveča doma­
ča proizvodnja bombaža, bo v janu­
arju  sklicano posvetovanje v Beo­
gradu, n a  katerem  bodo razpravlja­
li tuet o vprašanju posebne ustano­
ve za proučevanje in organizacijo 
domače proizvodnje bombaža. Bom­
baž bomo morati gojiti po načrtu. 
P ri tem  bomo m orali posvetiti paž­
njo tudi vprašanju kakovosti bom­
baža, ki je  b lo  prej zapostavljeno.

Naloge, ki stoje pred nami, so ve­
like, izgledj p a  so vendar ugodni.

Znano je, kako velike so potrebe
našega ljudstva zlasti v  krajih , k jer 
so ljudje ostali skoraj goffi. V te j 
okolnosti je  iskati tu®  odgovor na 
vprašanje, zakaj nim am o n a  trg u  
dovolj tekstilnega blaga, čeprav se 
proizvodnja naglo dviga.

H ptztran je tinnito
D a bi ee 6ïntoo*J izkoristile suro­

vine in  omogočila širokim ljudskim 
slojem nabava oblačil po nizki ce­
ni, uvajam o sedaj tipiziran je  tk a ­
nin. Določene bodo enotne kakovo­
sti in enotne cene za  veo državo. 
Proizvajali bomo predvsem one tka­
nine, M so potrebne v  velikih koli­
činah. Navzlic tipizaciji, k i se na­
naša le n a  kakovost uporabljene 
preje, pa bodo lahko podjetja izde­
lovala blago v  raznčh barvah in  v 
ražSčnih vzorcih.

N ač rt za bodoči razvoj naše tek­
stilne industrije je  v  glavnih pote­
zah že določen. N aša industr ia  mo­
ra  k riti potrebe vsega prebivalstva, 
tako  da bomo postali neodvisni od 
uvoza tkanin. 'Ce upoštevamo, da so 
danes tekstilne tovarne predvsem v 
državnem sektorju, je  jasna, da bo­
do ta  podjetja prvenstveno upošte­
vala potrebo najširših  ljudskih slo­
jev.

Izgledi za  leto 1946. so zadovolji­
vi. Y tem  letu bomo lahko krili na­
še osnovne potrebe v  tekstilnem  
blagu. Za to  nam  jam čijo tudi de­
lavci v  tekstilnih tovarnah, ki so že 
doslej v  medsebojnem tekmovanju 
pokazali presenetljive uspehe.

DokriSIis nmem  zakosia o taksah
(Nadaljevanje)

Osebne oprostitve od taks
Po zakonu so plačevanja opro­

ščeni:
1) Državni uradi in  ustanove, to  so

tisti organi državnih in federalnih ob- 
lastev, ki vršijo posle javnopravnega 
značaja (ljudska predstavništva, m in i­
strstva, vojaške oblasti, ljudski odbori 
in  podobno). Sem pa spadajo tudi take 
državne in  federalne ustanove, k i mso 
uradi ali argani cfolaetev, k i vršijo do­
ločeno javno službo pa jih  n i mogoče 
sm atrati kot gospodarska podjetja. Te 
ustanove (šole, bolnišnice in  podobno) 
so za svoje javnopravne funkcije 
oproščene- taks. Niso pa oproščene taks 
zvezna in federalna gospodarska pod­
jetja.

2) Diplomatski in konzularni pred­
stavniki tu iih  držav v diplomatskih 
in  konzularnih poslih, in sicer po vza­
jemnosti na podlagi mednarodnih po­
godb. V poslih, k i niso diplomatko, in  
konzularni porli, so ti. predstavniki 
podvrženi taksam.

3) Siromašne osebe, to so tiste, bi 
ne plačajo več kakor 100 din letnega 
neposrednega davka. Potrdila o siro­
m aštvu izdajajo krajevno pristojni 
okrajni ljudski odbori na podlagi svo­
jih  knjig  o davčni zadolžitvi, p rašiče­
ve izjave o dohodkih in  poročila kra­
jevnega ljudskega odbora o dohodkih 

Sloveniji, je  b lo  uničenih 20%.■ Sa- prizadete osebe. Ce ima ta oseba do­
mo eno četrtino uničenih obratov je hodke tudi v drugih federalnih enotah

ali v inozemstvu, mora prej predložiti 
dokaze tudi o teh dohodkih. Potrdilo o 
siromaštvu velja za oprostitev od taks 
eno leto od dne izdaje.

4) Vojaški obvezniki pri vseh stva­
reh, k i izvirajo iz vojaške dolžnosti.

5) Invalidi v stvareh, k i ao v zvezi 
z invalidskimi prejemki.

Predmetne oprostitve od taks 
• Takse ni treba plačati za vloge, vlo­

žene v javnem interesu (v stvareh, gle­
de katerih marajo državna ablastva 
opravljati pasle po uradni dolžnosti, 
zlasti gleed prijav kazenskih dejanj). 
Prav tako so oproščene tudi vloge, k i 
se vlagsjo po odredbah zakonov aiti po 
nalogu samih cfolastev. P ri vlogah, 
vloženih v javnem interesu, so opro­
ščene od takse tudi priloge.

Nadalje velja tak®na prostost za po­
trdila o siromaštvu. Vloga, s katero se 
zahteva izdaja pOtrcffa o siromaštvu, 
pa ni oproščene takse, ker prosilčeva 
siromašnost še ni ugotovljena.

Nadalje se tafea ne plačuje za klav­
zule o izvršnoeti na sodbah in  odloč­
bah, za vse akte in pravdna dejanja 
v zvezi z ureditvijo uslužbeoslrši in 
pokojninskih odrošajev državnih 
uslužbencev in  delavcev v državni 
službi in  za vloge, s katerim i Ee zahte­
va povračilo plačanih davkov, siko se 
zahteva izkaže za utemeljeno. V vseh 
teh prim erih zahteva prizadeta oseba

treba še obnovti. V te j stroki tek­
stilne industrije so se pojavile te ­
žave zaradi pom anjkanja rezervnih 
delov za- stro je  in  pripomočkov za 
statve in prediine stroje. Proizvod­
njo ovira tudi pom anjkanje pomož­
nih sredstev, zlasti barv  in ostalih 
kem ikalij. V tem  pogledu so bffi že 
storjeni k o ra k , da se usposobi do­
rar ča  kem ična industrija za izdelo­
vanje potrebnih kem ikalij. V teku 
pa so tudi pogajanja z inozemstvom 
za uvoz teh pomožnih sredstev.

Surovine
N aš največji problem poleg pre­

m ega so surovine. To vprašanje je 
sedaj itekako rešeno. K akor rečeno 
smo prve količ ne bombaža in volne 
dobili od bratske Sovjetske zveze, 
ob koncu jun ija  p a  so prispele prve 
p o šljk e  od UNRRA-e, k i so se po­
stopno povečale, tako da lahko že 
govorimo o norm alni proizvodnji. 
V industriji za predelavo volne bo­
mo km alu dosegli predvojno pro z- 
vodnjo, vendar m orajo tkalnice še 
čakati n a  pošiljke preje, ki nam  jih 
bo dobavila UNRRA. Zato obratuje 
industrija  za predelavo volne tre ­
nutno sam o s  50°U proizvajalne spo­
sobnosti.

N aša industrija za predelavo ko­
noplje, ki je razvita v Vojvodini n 
okolici Leskovca, se oskrbuje iz­

take zahteve, k i se končno izkažejo za 
neutemeljene, pa je  treba naknadno 
plačati ustrezno ta k sa

Šolska izpričevala so oproščena 
od take

Enako velja oprostitev za vloge, s 
katerim i se zahteva pripravek napačnih 
admuoistrativnah. in  sodnih odločb (na­
pak p ri prepisovanju, napak v  imenih 
ju  podobno), k je r ne gre za pravno 
sredstva

Končno so oproščena talos potrdila, 
s  katerimi se priznava ali Potrjuje 
strokovno znanje ali kvali fikacija . To 
so potrdila o šolski in  strokovni iz­
obrazbi (izpričevala odosno diplome 
osnovnih, strokovnih, srednjih in  vi­
sokih šol), in  o opravljenih strokovnih 
izpitih (mojstrski, pomočniški, izpiti 
za kurjače, za kinooperaterje, elektro- 
instafaterje iitd.) P rav  tako so opro­
ščeni tafe Solàri in  drugi strokovni 
izpiti. Za prijave pri. vpisu v šole in 
prijave za izpite pa je treba plačati 
takso kakor za vloge.

Pobiranje ta to
Takse s e  plačujejo v naprej, k i sicer 

v kolkih, ki morajo biti nepoškodova­
ni. Izjema velja za takse, k i jih  v zve­
zi s  potndim listi pobirajo naša diplo­
m atska in  feoondamc predstavništva 
v inozemstvu m  se plačajo v  gotovini. 
Enako se pobere v  gotovini taksa za 
davčni opomin.

Naknadno ae plača taksa le tedai, 
če se z netattoarano vlogo n. pr. zahte­
va povračilo plačanih davščin, pa se 
zahteva izkaže kot neutemeljena. V 
tem prim eru je treba plačati naknad­
no tafeo za prošnjo, kakor tudi za od­
ločbo, s  katero se zahtevek odbija, 
toda šele potem, ko postene odločba 
pravnomočna. Naknadno se vrhu tega 
plača taksa za odločbo, s katero se od­
bije neutem eljena prošnja za izdajo 
potrdila o siromaštvu, nadalje v  pri­
m eru zavrnitve neupravičenih zahtev­
kov državnih uslužbencev v  zvezi z 
ureditvijo uslužbenskih odnosajev. za 
davčni opomin, za opomin zaradi pia­
cila takse, k i bi jo bSo treba plačati 
brez opomina, za popis o izvršilnem 
postopku in  podobno.

Netaksirane vloge se ne sprejemajo
Vlog. n jih  prilog in podobnih spù-ov 

uslužbenec ne sme osebno sprejeti, če 
niso taksirane ali so nezadostno taksi­
rane. Vlagatelju jih  m ara takoj vrniti, 
z zahtevo, da se pravilno tafeiiraja Ce 
ravna uslužbenec drugače, se kaznuje 
v  denarju od 100 do 1000 din. Ce pa 
taki spisi pridejo px> pošti. jih  je  vpi­
sati v  delovodnik, takoj nato pa je  po­
zvati vlagatelja, naj plača odnosno 
doplača takso v 15 dneh, računajoč od 
vročitve opomina, poleg tega pa še 
takso za opomin. Ce se tak  apis v  15 
dneh ne taksira, se šteje, kakor da

go, temveč a  drugačen spis, 1 ____ _
rega bi bik) treba plačati ta k sa  k i pa 
i á  plačana, eme občestvo zasadi uved­
be postopanja zoper odgovornega 
uslužbenca tak spak pridržati n a  o a č « , 
k i kaetošku spisa ne povzroči nepo­
pravljive škode.

Na vah a  spisu, Bdanem p» orga­
n ih  oblasti, m ota b iti c«  koncu ugoto­
vitev. da je  taksa plačana, z  navedbo 
zneska plačane takse in  tarifne števil­
ke. U strem e takso je  treba v  ko lk ih  
nalepiti in  pravilno rarrvdteviti n a  sa­
mem opisu. (Nadaljevanje sledi)

Velika dela za izsušitev Straških polj 
v Dalmaciji

N a področju Dalm acije je  sam o j 
220.000 h a  obdelovalne zemlje, od 
teg a  odpade 130.000 h a  n a  njive. Ce 
se zavedamo, da živi na področju ' 
Dalm acije okrog 90.000 kmečkih 
rodbin, tedaj al lahko predstavlja­
mo, kako velika je  ag ra rn a  prena­
seljenost Dalmacije. P a  tudi te  n ji­
ve, k i hranijo  kmečki narod Dal­
macije, se  p» kakovosti ta l običaj­
no slabe. Zaradi su ša  k i se v Dal­
m aciji često pojavlja, in  zaradi sla­
be, prim itivne obdelave rem ije, je  
pridelek zelo m ajhen. Iz  vseh teh  
okolnosti lahko ocenimo, kako velik 
pomen im a za  Dalmacijo izkorišča­
n je krašk ih  polj, katerih  površina 
znaša okrog 25D00 ha. T a  polja so 
tra jn o  afi od časa do časa poplav­
ljena In bi nudila najboljšo orno 
zemljo, če bi se izvršila pravilna 
m elioracija, če bi se uredil odtok 
vode ▼ dobi poplav in  če ae hi isto- 
ftalno uredbo nam akanje v  dobi 
suše.

Od površine k rašk ih  polj je  bSo 
doslej izkoriščeno kom aj 30%, osta­
la  površina p» je  bila doslej zaradi 
pjoplav neizkoriščena. Čeprav je  
ljudstvo, k i živi v  bližini teh  polj, 
neprestano zahtevalo, da se Izvede 
regulacija, se bivše oblasti tem u 
vprašan ju  posvečale m alo pažnje. 
Zato v  vsej dobi bivše Jugoslavije 
ni bilo urejeno n iti eno kraško  po­
lje. Ce upoštevamo, da m ora D alm a­
cija vsako leto Iz žttorodnih krajev  
uvoziti okrog 8090 vagonov a t a ,  te ­
daj šele lahko pravilno ocenimo zlo­
čin bivših oblasti, k i niso izvršile 
m elioracijskih del za  zboljšanje živ­
ljenjskih p>egojev dalm atinskega 
k m e ta  Zaradi neizkoriščenih ali ne­
zadostno izkoriščenih k rašk ih  poij 
je  znašala vsako leto škoda okrog 
80 milijonov dniarjev. L judska ob­
last v novi Jugoslaviji se je  od p »  
vega početka lotila vp rašan ja  melio­
racije  teh  površin, da se pridobijo 
za obdelovanje. Zavedajoč se veli­
kega pomena melioracije krašk ih  
polj je  gradbene m inistrstvo N ared­
ne vlade H rvatske namenilo za  m e­
lioracijo 36 k rašk ih  pelj Dalm acije 
znesek 100 milijonov dinarjev.

M elioracija obstoja v  tem, d a  se 
voda, k i preplavi jeseni in  spomla­
di t a  p>olja, odvaja preko podzemelj­
skih rovov raznih velikosti, tak o  da 
se m ore zem lja v  aprilu  obdelati. 
Vzporedno z odvajanjem  vode pía je  
treb a  istočasno zgraditi naprave, ki 
omogočajo tud i nam akanje površin 
v  dobi suše. Sede zadnja le ta  tik  
pred vojno so se pričela m anjša  de­
la  za  izsušitev  V rgotekega polja 
odnosno jezera in  Im otsko-bekijske- 
g a  polja n a  področju, Id

Hercegovin a  Za odvajanje vode Vr- 
garskega polja Je bil pred vojno 
zgrajen  predor, M  p a  äe n i mogel 
služiti svojemu namenu, ker še ni­
so zgradili prekopa do predora sa­
m ega. P ri um iku je  okupator uni­
čil t a  predor in  ostale naprave. Se­
daj so v  teku poslednja dela za  od­
stranjevanje ruševin. P redor Je ob­
novljen v  dolžini 2000 m  in bo v 
kratkem  omogočil odvajanje vode s 
površine 3200 ha. L judska oblast 
k ra ja  V rgorca Je izdala vse potreb­
ne ukrepe, da se dela čim prej do­
vrše. V kratkem  bodo izdelani na­
črti za  gradnjo prekopov za  nam a­
kanje, k a r  je  razm erom a enostav­
no delo. Z graditi p a  bo treba še je­
zove, M bodo v dobi suše zadrža­
vali vodo in  omogočali nam akanje. 
Ljudstvo, ki živi n a  področju Vrgor­
ca, se je  zavezalo, da bo s  prosto­
voljnim delom gradilo prekop» za  
nam akanje. Tako bo urejena celot­
n a  površina V rgorskega polja, k i je  
büo nekdaj jezero.

Imotsko-beM jsko polje trna povr­
šino 9200 ha. Od teh  je  neizkorišče­
nih 4500 h a  in  to  površino je  treb a  
m eliorirati. D ela za  gradnjo predo­
r a  so se pričela tik  pred vojno in  
so se v m anjšem  obsegu nadaljeva­
la  tudi med v o jn a  Po osvoboditvi 
sl je  ljudska oblast, k i se je  zave­
dala ogromne važnosti vprašanja 
melioracije, navzlic težkočam  priza­
devala, d a  bi se  dela dovršila. Ka­
kor amo že k ra tk o  poročali, je  bil 
nedavno dograjen predor in  sedaj 
so v teku  zaključna dela za  grad­
n jo  prekopa, k i bo omogočil odva­
jan je  vode. V sa ta  dela vodi teh­
nični odbor oblastnega odbora Dal­
macije, k i skriti tud i za  melioracijo 
vseh ostalih  k rašk ih  polj v  Dal­
maciji. Tako so v teku  tud i dela za 
reguliranje S injskega polja severno 
od Splita, k je r so že razširili del 
struge reke Cetine, treb a  p a  je  
zgrad iti že potrebne jezove z a  u re­
ditev odtoka vode iz Sinjskega po­
l j a  Ko bodo ta  dela zaključena, bo 
pridobljeno 4500 h a  plodne zemlje. 
P riprav ljajo  se dela za  melioracijo 
Konavskega polja, N adim skega bla­
ta  in  V ranskega polja. N ajvečji pro- 
blem pia predstavlja m elioracija Ne­
retvanskoga polja, k i obsega 12.000 
ha. To delo bo mogoče izvršiti le v 
etapah. Ljudske oblasti te g a  področ­
ja  so že vse s to rila  k a r  m orejo sto­
r iti  iz svojih moči. N eretvansko po- 
Ije leži tik  ob m orski obad. Treba 
Je poskrbeti za  odtok vode In ob­
enem p rep res ti, da M slana m or­
sk a  voda zahvala t a  del polja. Ko 
bodo izvršena vsa t a  dela, bo v 
znatnem  obsegu rešeno vprašanje 
prebrane Dalmacija,

K otlarna bo *-
prem i jena z najm odernejšim i pripo­
močki. Novi žerjav  bo imel nosilnost 
40 ton, medtem ko jih  je  imel p rej­
šnji le 20 ton. Z zgraditvijo nove 
kotlarne pia bo zm anjšan tud i delov­
ni čas za  popravilo ko tla  od povpreč- 
nlh 30 n a  15 diri. V ko tlarni bodo 
izvrševan vsa popravila kotlov in  
пјШ delov, obenem p»  bodo izdelo­
vali nove kotle vfceh v rs t in  vetikostl. 
V zveri z gradnjo nove kotlarne Je 
v  načrtu  tud i razširitev piremlkainlce 
v  lokomotivski montaži. R azširjena 
prem ikalnlea bo uporabna za  najte­
žje to  največje lokomotive. Vsa dela 
v novi ko tlarn i delavnic državnfii 
železnic v  M ariboru se vršijo od 
osnutka dalje pod vodstvom lastnih 
delavniških strokovnjakov in  z last­
nim i delovnimi močmi.

Električna centrala v  Krašev­
cu je znižala proizvajalne 

stroške za 25%
Električno podjetje Srbije je  pred 

S meseci prevzelo električno centralo 
m estnega ljudskega odbora v  K ra­
ševcu in  Je v  kratkem  času dosegla 
značnne uspehe v  svojem obratova­
nju. V decembru je proizvedla
103.000 kilovatnih u r  električnega 
toka, medtem ko je  prej dosegla pro­
izvodnja največ 80.000 kilovatnih ur. 
Novemu vodstvu Je uspelo bistveno 
racionalizirati obratovanja. Medtem 
ko so prej potrošili 6 kg  prem oga za  
vsako kilovatno ura, znaša  sedaj 
t a  potrošnja le 4 kg. Tudi potrošnja 
m aziv se je  zm anjšala. P ra v  tako  
se ne dogaja več, da bi cen trala  za ­
rad i moten; začasno ustavila obra­
tovanje, kakor se Je to  piraj doga­
jalo. Skupni proizvajalni stroški so 
ton zm anjšani za  25»/*. Boljše vzdr­
ževanje om režja je  povzročilo, da so 
izgube električne energije zm anjša­
ne n a  najm anjšo mero. Novo vodstvo 
centrale računa, da bo letos proiz­
vodnja dosegla L2 milijona kilovat­
nih u r  in  d a  bo mogoče znižati ceno 
električnega toka za 25 do 507*.

Sladkorna tovarna 
v  Petrovggadn je preko*

samo t a  ker je  n jena pravica. Za vee spleti m  bil vložen. Ce ne gre za vlo-

go za 29 odstotkov
Te dni Je tovarna s ladkorja  v  Pe-

trovgradu  zaključila predelavo slad­
korne píese. P redelala Je p e sa  И  j°  
je pridelalo 15.450 proizvajalcev v 
Banatu. To so po večini m ati kmetje, 
k-i so navzlic slabem u vrem enu pri- 

* delali povprečno po 78 metrsddh 
: ätoterv pese n a  oral. N a piodrcčju 

B anata je  znašala lami površan*, za 
pridelovanje sladkorne píese 76% 
največje predvojne površina 3000 
oralov so m orah preorati zarad i po ­
sledic suše to  rasStnekfh škodljiv­
cev. N a ostaip pcvršfeti je  M. pride­
lek pod povprečjem  v  norm alnih 
letih.

Tovarna v  P etrovgradu je  faneîa 
ob začetku proizvajalne dobe le 3®0 
vagonov premoga. K er spričo p ro­
m etnih ovir ni k a z a la  d a  bo ped- 
je tje  dobilo dovOîj prem ega, so v  

j tovarni predeJaH kotite n a  kurjavo 
■ z  nafto, k i je  bila sta razpolago. T a ­

ko so ptebrodSP prvetne težave p ri 
' oskrbi s  kurivom, žeteadSka uprava 

je  za prevez steökerae píese navzlic 
veliki SÖ3M za  vagone dala  n a  raz­
polago dovolj vagonov. Pegdsto je 
bilo obsežne dvorišče tovarne zasu­
to  s  peso, teko  d a  so imeti težave 
p ri razkladanju  vagonov. Tudi vpira-

m  je
brio v  k ra tk em  času rešeno v  sode­
lovanju z m estnim fitocHkatafen sve­
tom. Delavci to  nam eščenci drugih 
podjetij pa ustanov so pom agati raz­
k ladati vagone, kad a r je  Mio pod­
je tje  v  stisk i zarad i delovnih moči, 
vagone p» Je büo treb a  čim prej 
raztovoriti. Včasih je  prispelo isti 
dan do 300 vagonov p esa  k i jih  je 
bSo treb a  ta k o j raztovoriti.

Vso peso je tovarna v  Petrov- 
grariu predelaj» v  65 dneh. M inistr­
stvo za  industrijo je  tovarni posta­
vilo proizvajalno natego, k i pia jo  je  
tovarne prekosila za  20°/*. Tako je 
B anat izpolnil v  celoti na lo g a  ki 
m u  Je bila postavljena v  zveri s  pro­
izvodnjo sladkorja.

V M axibora g ra fijo  
m oderno bo tiam o

V delavnicah državnih železnic v 
M ariboru gradijo  najmodernejšo ko­
tlarno  za  lokomotivake k o tla  k i bo 
popisom a ustrezala vsem  potrebam  
podjetja. K  graditv i te  kotlarne so 
pio načrtu  inž. U rana  in  ostalega 
tehničnega osebja delavniške uprave 
pristopili že m eseca avgusta 1945. 
leta. K otlarna bo verjetno zgrajena 
do konca feb ruarja  t. L Proizvodnja 
nove kotlanm , k je r bo zaposlenih 
okoli 130 delavcev, bo za  100% več­
ja  od p re jšn ja  И  je  bila ob bombar-

Pletarska delavnica y  Murski 
Soboti

V P rekm urju  se je  že nekaj le t 
sèm udomačilo pletenje najrazličnej­
ših predmetov iz koruznega ličja. D a 
bi se dom ača p le tarska obrt dvignila, 
se je  n a  pobudo a rh itek ta  F ranca  No­
v ak a  v  Murski Soboti ustanovila ple­
ta rsk a  delavnica, k i služi obenem tu ­
di p le tersk i šoli. P le ta rska  delavnica, 
k i jo  vodi tov. Jožica žizek-štuem , je  
začela z obratovanjem  3. decembra 
v  gornjih prostorih  soboškega gradu. 
Z aenkrat zaposluje 35 soboških in 
okoliških deklet in  žena, število de­
lovnih moči se bo v  prihodnjem 
letu več kakor podvojilo. Med lična- 
tim i izdelki, k i bodo v  prihodnjih 
dneh prišli tud i n a  trg  v  L jub ljana 
so lepe to rb ica  cekarji, copate to
predpražniki

P le te rn a  je  v  k ra tkem  času svoje­
g a  obstoja izdelala že nad  100 kosov 
hčnatega blaga, v  bodočih mesecih 
p a  fo razširila  svoje obratovanje tu­
di n a  pletenje iz vrbovca to  n a  izde­
lavo pletenega pohištva.

—Prenos poetov rudarskega g lavar­
stva. M inister za  industrijo to  ru ­
darstvo NVS je  v  skladu z organi­
zacijo radarskega oddelka teg a  mi­
n is trs tv a  izdalo uredbo, po k a teri 
se radarsko  glavarstvo v Ljubljani 
ukinja. Vsi posli, k i jih  je  doslej 
opravljalo radarsko  glavarstvo, so 
prenešeul n a  radarsk i oddelek, od­
sek  za  rudarsko nadzorstvo pri mi­
nistrstvu  za industrijo to  rudarstvo 
v  Ljubljani.
—Rodovniški teča j za živinorejske 
zadružnike v  M ariboru. N a  državni 
vinarski šoli v  M ariboru je  26 tečaj­
nikov dovršilo tečaj, n a  katerem  so 
se usposobili z a  rodovniško službo 
p ri živinorejskih zadrugah. Tečajni­
k i so se n a  predavanjih seznanili z 
naprednim našm am  živinoreje in  z 
drugim i strokovnim i predmeti. Do­
deljeni bodo živinorejskim zadrugam  
m ariborskega okrožja.

— Tečaj za molzne nadzornika 
N a državni km etijski šoli v  š t. Ju ­
r iju  ob juž. žeL je  pred k ratk im  
40 tečajnikov dovršilo tečaj za  molz­
ne nadzornike. Pouk n a  tečaju  je  
obsegal Izva ja nje mlečne kon tro la  
ravnan je z  a d a t e  kravam i, n a ­
čin molže, rejo  plemenskih te let to  
ak tualna  vprašan ja v  zvezi z za­
družno živinorejo in  vodenjem ro­
dovniških knjig. Tl nadzorniki bodo 
vršili molzno kontrolo pri posestni­
k ih  in  zadrugah m ariborskega 
okrožja.

ZhMjerqe trt dele v S&vjetsM zvezi

Vffdd nafte — lanske leta
V letu 1945 je  petrolejska indu­

str ija  Sovjetske zveze povečala čr­
panje in  prečiščevanje nafte. N aj­
važnejši dogodek tega leta je  bil ta, 
da so se popolnoma potrdile napo­
vedi glede nahajan ja nafte v devon- 
sWh plasteh zemeljske skorje. De- 
vonsko nafto  so odkrili že v števil­
nih okrožjih. V področju Tujmazi v 
Baskiriji daje nafto  že 20 vrelcev, 
ki so jih  izvrtali do devonskih pla­
sti. Novo petrolejsko polje je  začelo 
obratovati v predm estju Baku ja  
Buzovni, k je r so poizkusna v rtan ja  
dala izredno dobre uspehe.

Delavci v petrolejski prečiščeval­
nici v Groznem so kljub težkim  voj­
nim  razm eram  obnovili svojo močno 
industrijo v najkrajšem  času. Po­
leg tega so pred nedavnim odkrili 
nova nahajališča nafte v kraju  Ta- 
škale. k jer so izvrtali tr i nove vrel­
ce, ki od njih vsak daje 150—200 
ton nafte na dan.

osvajalci. Lani so opravili dvakrat 
toliko vrtan j kot v letu 1944. Veli­
ko pozornost posvečajo tudi čim 
večji racionalizaciji črpanja nafte. 
N a vseh petrolejskih poljih uporab­
ljajo zdaj metodo takozvane ga po­
novnega izkoriščanja petrolejskih 
vrelcev. »Pomlajevanje« vrelcev je j 
dalo n a  stotisoče ton nafte, ki hi ! 
bila sicer izgubljena.

Mnogo so storili tudi za ohranje­
vanje norm alnega pritiska v p e tro -¡ 
lejskih plasteh n a  novih petrolejskih' 
poljih. U vajajo novo metodo v rtan ja 
s turbinam i. Začeli so tudi moderni­
zirati opremo petrolejskih polj.

N a vzhodu dežele s ta  začeli obra­
tovati le ta 1945 dve najmodernejši 

I petrolejski prečiščevalnici. V starih  
S prečiščevalnicah so uvedli posebne 

metode za povečanje proizvodnje pr­
vovrstnih izdelkov iz sirove nafte, 
kakršni so gazohn, ligrotn ta  gorivo 

I za Diesel ove motorje.

Črtu velike nove g rad n ja  Mnogo 
pozornosti bodo posvetili tudi nadalj- 
nemu izboljšanju življenjskih razm er 
petrolejskih delavcev. V bližini pe­
trolejskih polj bodo zgradili n a  tisoče 
udobnih stanovanjskih hišic z vsemi 
udobnostmi to  z lastnim i vrtovi. Za 
letos je  v  načrtu  gradnja okrog
200.000 m2 novega stanovanjskega 
prostora. To leto bo petrolejska in­
dustrija dosegla predvojno višino 
proizvodnja Dve novi prečiščevalnici 
bosta začeli izdelovati bencin po no­
vem tehnološkem postopku, k i ga 
doslej v  sovjetskih prečiščevalnicah 
še niso uporabljali.

Rastlina, k | daje kavčuk
Sovjetski selekcicmisti še nadalje 

proučujejo lastnosti koksagiza (po­
sebne vrste  reg ra ta ) ra s tlin a  k i daje 
kavčuk. V Sovjetski zvezi so Jo zar 
čeli gojiti šele pred 10 leti. S stro ­
kovnjaško izbiro so znatno povečati 
pridelek to izboljšali kakovost kok-

Trust iKraenodarneft« je op rav il1 V letu 1946 bo proizvodnja nafte 
veliko delo pri obnovi petrolejskih . še znatno narasla. Posebno n a  veho- 
polj. k i so jih bili opustošili nemški | dnih petrolejskih Japljih im ajo v nar

Nova križana vrsta, ki Jo je  razvil 
Medvedev, Je lani dala n a  hek tar
400.000 rastlin, dočim so Jih prej 
pridelali na isti površini le 80.000. 
Sovjetski znanstveniki se tudi trudi­
jo, da W povečati odstotek kavčuka

v koksagizovih koreninah. V raz ­
iskovalnem zavodu za  rasti to g  M 
dajejo kavčuk, so razviti koksagiz, 
ki im a znatno večje korenine to 
višji odstotek kavčuka. Zdaj preiz­
kušajo to  v rsto  n a  raznih  posestvih. 
Pridelek koksagiza se je  znatno po­
večal tudi po novi metodi sajenja, 
M jo je  predlagal predsednik polje­
delske akadem ije ZSSR Trofim  Li­
senko. Koksagiz, posajen n a  t a  način, 
daje 75 de 100 stotov korenin n a  hek­
ta r  in  vsebuje večji odstotek kavču­
ka. Akadem ik Trofim  Lisenko je  
izjavil, d a  bo dal ta  novi način za 
letos še večjo žetev tako, da bodo 
pridelati do 200 kg  kavčuka n a  hek­
ta r. i

Proizvodnja vitam inov
Proizvodnja vitaminov v Sovjetski 

zvezi stalno napreduje. V zadnj ih 
dveh letih je  narasla  več k o t tride­
se t k ra t. Samo moskovska vitam in­
ska tovarna je  povečala svojo letno 
proizvodnjo z  dveh in  pol miiljatrde 
n a  sedem m ilijard doz. T a tovarna 
oskrbuje vso deželo z vitaminom D.

Sovjetski vitam inski proizvodi 
im ajo odMčno aromo ko t dobri bon­
boni ati sirup. Zaradi pripravnosti 
fena vsak yiiayiln svojo posebno bar­

vo: vitam in A  je  rdeč, B  Je bel in 
C Je rumen.

številne tovarne so začele proizva­
ja ti  nov vitam inski p reparat, k i vse. 
boje šest glavnih vitaminov, potreb­
nih, da se človek ohrani p ri trdnem  
zdravju, številne sovjetske tovarne 
hranil so ustanovile posebne oddelke 
za  vitam tniziranje kruha, vina, m ar­
melade Lt -d.

Vitaminske tovarne im ajo svoja 
sirorvinska oporišča v raznih  delih 
Sovjetske zveza Njihovi nasadi div­
jih  rož za  pridobivanje vitaminov 
to  korenja za  pridobivanje vitam ina 
A  so se znatno

Zemljevid Razatatana
V A lm aati so natisnili novi zem­

ljevid sovjetskega K azakstana, ki 
ponazoruje velikanske izprem em ba 
k i so se dogodile v  zemljepisu repu­
blike v  zadnjih petih  letih. N ekaj teh  
izprememb je  povzročila narava, 
ko t n. pr. taprenaembe obale Aran- 
skega jezera to  delte reke Sir-darja. 
Vendar p a  Je človek povzroča veliko 
večje Izprememfec n a  zemljevidu K a­
zahstana.

Nova železniška proga poteka se­
daj čez puščavo, h i leži v  osrednjem !
dedu republika to prem ogi

iz K arande v  M agnitogorsk ца U ra ­
lu. N a  A lta ju  to  n a  gorah TJenšana 
so zgradili sijajne ceste to  najdaljša 
od teh  cest, vzhodna krožna cesta, 
k i se imenuje po Statimi, obdaja vse 
rudniško področje n a  A lta  ji.

Nove nase&tne so vstale n a  pod­
ročjih, k je r so pred kratk im  odkriti 
m ineralna ležišča, ko t n. pr. m esto 
K ara ten  n a  področju fosforitaih rud­
nikov in  Džezdij n a  področju rudni­
kov m angana L t d .

V nekdaj m rtv i puščavi Betpak 
D ala je  zrasla  naselbina z  m eteoro­
loško postajo, velike km etije za  ži­
vinorejo so zrasle ▼ puščavah Kzijl 
Kumij to  Mujtm Kumij, k je r so po­
zimi pase n a  tisoče ovan. P ri sestavi 
novega zemljevida sovjetskega K a­
zakstana je  delalo okrog pe t tisoč 
mož in  žena.

Obnova v  Ukrajini
Med zasedbo U krajine so nemški 

fašistični zavojevalci porušiti affi 
močno poškodovali številne s tavbar^ 
ske spomenike. Svet l ju d sk a  kom i­
sarjev  U krajinske SSR je  sklesti 
osnovati široko mrežo šol, k i M ▼ 
njih izobraževati bodoče otjooriteije 
stavb.



K U L T U R N I  P R E G L E D
Branko čopič: Pjesme

Sredi prihodnje pomladi bo m in to  
deset let, k a r  se je v  srbski književ­
nost; oglasil m ladi Bnanko Ccpfič. 
Beograjska »Politika« m u je nati­
s e la  prvo novelo. T ak ra t je komaj 
začel študij na beograjski univerzi. 
Njegova proza je že od sam ega za­
četka zbudila zanim anje pri poklica­
nih in obetala nov talent. Zapuščena 
Bosenska K rajina je  bila tis ti kos 
naše države, k : je v Čopiču našel 
svojega pesnika. N jo je  pisatelj in 
pesnik v svojih delih vse do danes 
zvečine opisoval, prikazoval usode 
njenih ljud : in tako nanizal dolgo 
vrsto  krajših  in daljših novel in pe­
smi, ki pomenijo zrcalo tis tega k ra­
ja  in prebivalstva. P e ta r Kočič, p r­
vi M a sk  Zmijanja (ožji pomen za 
Bosensko K rajino), je sredi prve 
svetovne vojne končal svoje težko 
življenje v taborišču v Doboju. — 
Snov n jegovh  del je  vseskozi so­
cialna. Branko Čopič je  njegov zve­
sti naslednik, das; se je  bil ta k ra t 
komaj dobro redil. Po delu je  pa 
mnogo plodnejši.

B ranko Čopič je  zrastel iz tesnih 
razm er, mučno je bilo njegovo ž v- 
Ijenje vse do danes, v  Beogradu se 
je vzdrževal sam  z majhnim i hono­
rarji, k i jih je prejem al za svoje 
novele. Tako je natisnil malo pred 
zadnjo vojno v zbirki »Naša knjiga« 
dve zbirki svoj h  novel, k i s ta  ta ­
koj pofcazs-K njegov književni ta ­
lent. Prva, M jo je naslovil »Pod 
Grmečom«, je posebej Mena. Mali 
človek izpod planine Grmeča v 
Cončevi ožii domačiji je zaživel v 
teh  novelah. Tik pred vojno je nati­
snil tudi zb:rko mladinske proze, M 
je živa n  sim patična in spada med 
najboljše, k a r  je v zadnjem deset­
letju  na. področju mladinske književ­
nosti izšlo, še  pred vstajo v Bosen­
ski Krajin-' se je Čopič znašel dome­
tu takoj stopil v  zvezo s partizani. 
B3 je polit čni kom isar in pozneje 
vojn' dopisnik. Zbirka novel »Priče 
partizanke«, ki so nastale 1. 1943.. je 
v  rokooisn’ obliki izgubljena, ko je 
bil napaden vrhovn' partlzansM  
štab  v Drvaru. Danes živi Branko 
Čopič v Beogradu k je r piše in  ureja 
mladlušM Itet »Pionir«.

Zanimivo je. da je Cop’č v zadnji 
velik; borbi za obstanek naših naro­
dov začel p isati pesmi. O drobn 
zbvm  ■'Pjesme«. M je pred kratkTn 
izšle že v  četrti izdaji v  nekaj deset 
tisoč izrekih, bom v naslednjem na 
kratko soregovoril. Obsega vsega 
skupaj 16 zvečine daljših pesmi, že 
sami naslovi pos?<meznih pesmi zna­
čilno osvetljuje pesnikov odnos 
do narodno osvobodilne borbe, k a ­
teri se je  zadnja le ta  z  vsem og­
njem posvetil. — Takole glasijo: 
Pjesm a m rk ih  proletera; Zvijezde: 
Kolijevka; O tte  Grmeč; Oj djevojko 
đragaj duše- moja; P riča o šest sto­
tina  orača; Omladina D rvara nad 
opustošenim njivam a; Balada o 
Zdravim proleteru; Vezilja slobode: 
R astanak  s drugaricom ; Tugovanje 
m ajke nad s nam  orlom ; Razgovor s 
četom; Grob u  žitu; Oj sokole; S tra ­
ža pod Kozarom; M arija na P rko­
sima.

Težko W se bilo odločiti in reči, 
ka te ra  izmed teh pesmi je bolj do- 
¡Sveta. skrenejša in z večjo um et­
niško silo podana. Res je, da Cop č 
ljubi svobodo, tud i v pesm i — 
Toda tisto  tem eljno v  vsakem pe­
sniškem delu, r  tem, je  pesnik zadel 
tako  točno, da m oram  reči, da nisem

po osvobojenju prebral še nobene 
pesniške zbirke iz tis tih  težkih dni s 
tolikim užtkom . Navezanost na 
ljudstvo, refreni iz narodne pesmi, 
sploh vsa m nogovrstna pisanost n a ­
rodnega bistva krajinsk ih  ljudi tet­
ko prijetno ta  um etnško  dovršeno 
izstopa iz teh  verzov. Čopičev be­
sedni zaklad je  bogat, in  k a r  je  na j­
važnejše, pristen ta  Men. Tudi rimo 
l ju b . N ekaj pesmi je naravnost an­
toloških. Za zgled in obenem potr­
dilo gornjim  stavkom  bom navedel 
samo nekaj najboljših stihov iz po­
sameznih pesmi:
»U našem  k ra ju  ž ita  klasaju, 

rukam a našim  sijana, 
žetva nas čeka i  pjesm a djevojačka; 
večernja, sjetna, tijana, 
a  mi smo pali, druže, 
palo je žito, mlado, zeleno, proljetna 

žetva rana,
maglene tuge, uz šapat kiše, 

nad m rtvom  pjesmom kruže « .  
M rtve su ruke i m rtve puške, 
u sm rt: se postrojavamo, 
drug je  uz druga svoga; 
a n jih  je b ilo . . .  a  njih  je bilo — 
deset na jednoga . . .
Doći če nova mladost, donijeti 

nove dane
nastaviće naše pjesm e nedopjevane, 

u živoj vatri iskovane. —
O. te  smo pjesme počeli mi, kroz n jih  

zborimo iz  daljina, 
poznače u  n jim a sestra  b rata .

djevojka dragog, 
a tužna m a t  a n a  . . .  «

(Pjesm a m r tv h  proletera)
»Dok m i vjetrovi kosu češljaju 

i grudi mećave biju, 
čujem vas u daljini, kad vaši 

m itraljezi
posmrtno nrvo šiju. 
krvavu sjetvu siju, 
n a  me se s  b rda smiju.
Junački samo, djeco, vučadi rasla  

u  gori,
otac vas Grmeč gleda, 
žestoko, ra jo  ! Obori ft:

(O tac Grmeč).

»Bujaju trave, grgolje vode, prošla 
je ofanziva,,

u mladom žitu  pod humfeom, djevojka 
Jagoda sniva.

More ječm ena klasja  pod suncem 
juna spava,

planinski v je ta r m rsi m ore pogmutih

djevojke Jagode to  je  ra su ta  kosa 
plava.

N a cesti pođgrmečkoj, ponosna i bez 
smjene,

partizanka stražari, budna, kose

(Grob u  žitu).
Posebej m oram  opozoriti n a  zad­

njo pesem (M arija na Prkosim a), 
k  opisuje M arijo Bursać s Kameni­
ce (narodni heroj), kako je  sm rtno 
ran jena naskakovala tre tji bunker 
n a  Prkosim a ta  s pesmijo na ustni­
cah umria.
»Iđe brigada, nosi Domovinu 
i đjete raste, čarobna bajka, 
nad njim e nevidlj vo M arija bdije 
; diše toplinom — djevojka i m ajka.«

Ko bom utegnil. bom poizkus i 
vsaj dve, tr i najznačilnejše pesm i iz 
te  zadete knjige prevesti v sloven­
ščino.

Sam a knjiga je izšla kot 3. zve­
zek z b rk e  »Savremena književnost 
Južnih Slovena« v Beogradu.

T. P.

»Ssvfeiska glasba izraža
duh sedanjega časa,

pa
glasfee“

Znani skladatelj D im itrij Šosta­
kovič je  podal dopisniku Tassa svo­
je  mnenje glede nove sovjetske glas­
be. Šostakovič je dejal:

»Sovjetsko glasbo so ustvarili 
skladatelji, M. se med seboj razli­
kujejo tako  po slogu, kot po um et­
niški smeri. Rad bi se nekoliko do­
taknil njihovih del, M so pritegnila 
posebno pozornost sovjetskih glas­
benih krogov. Značilnost sovjetske 
glasbe leži v tem, da se ta  trudi, 
da bi privedla do izraza duh seda­
njega časa, misli ta  občutke dana­
šnjega človeka, čeprav je  istočasno 
neločljivo povezana z izročili ruske 
simfonične glasbe. To je brez dvo­
m a v gotovi meri skupna črta  slo­
vitih skladateljev simfonične glas­
be. kot so to MjakovsM, Prokofjev, 
H ačaturjan, Seba.Iin, Balancivadže, 
Saporin ta  Kniper. Znani rusM sim­
fonični sMadatelj MjakovsM, M je 
imel velik vpliv na m lajše pokole- 
nje sovjetskih glasbenikov v prete­
klih letih, je zložil razna um etniška 
dela, in ta  so mu prinesla ob pr­
vem izvajanju velik uspeh. 24. sim­
fonija je delo, v katerem  prihajajo 
do izraza vsi občutM od največje ža­
losti do junaškega navdušenja.

Sergej Prokofjev je napisal ste­
rilna um etniška dela, med katerim i 
so »Vojna ta mir« po istoimenskem 
rom anu Deva Tolstoja, balet »Pepel- 
ka«, 7. Ш 8. sonata in 50. simfonija 
(Oda zm agi). Scena prvega sreča­
n ja  N ataše Rostove s Knezom An­
drejem, razburjenje ranjenega Bol- 
bonskega, razgovor Dolokova m 
Anatola K uragtaa — predstavljajo 
najboljše scene iz opere »Vojna ta  
tari«. To pomembna opera je  že na 
sporedu M alega gledališča v Lenin­
gradu in sovjetska publika bo imela 
leta 1946 priložnost, da jo sliši.

H ačaturjan  je  dokončal balet 
»Gajan«, drugo simfonijo ta himno 
«■merskega naroda, M je postala 
arm enska državna himna. H ačatur­
jan  je dobil navdihnjenja iz različ­
n ih  kavkašM h narodnih plesov ta  

Gruzinski sM adatelj Balan- 
je  pred kratk im  objavil pr-

vjetskem u učiteljstvu, govor mini­
s tra  F erda Kozaka slovenski mladi­
ni itd. Članki govore o vzgoji ljud­
skih množic, o zgodovinskem po­
slanstvu Slovanstva, o Narodni via- 
di Slovenije, o Osvobodilni fronti, o 
šolah in učiteljstvu, o ljubljanski 
univerzi ta  o ljudskih univerzah, o 
strokovnih zvezah itd. V koledarčku 
je  tudi zelo popoln seznam spomin­
sk ih  dni.

GoEjeva „Triglavska 
bajka“ na Jesenicah

Jesenicam  se je  29. decembra 
predstavilo mladinsko gledališče z 
Golijevo »Triglavsko bajko«. V pol­
no zasedeni dvorani je  jesen ška 
m ladina našla ljudi, M so vem o ta  
z vso pozornostjo sledili ig ri ta  so- 
dožfrvljali z mladim; igralci, k i so 
svoje vloge rešili z nepričakovano 
nadpovprečnostjo. Oder ta  publika 
Sta bila tako  tesno povezana, ko t se 
to  dogodi redkokdaj. Temu je  mno­
go pripomogla spretna ta  skrbna 
rež j a  Režiser je  imel p tt izbiri 
igralcev srečno roko, sa j je  odkril 
v rsto  talentov, k i bodo čez le ta  tako 
hvaležna okrepitev igralskega k a ­
dra. K ot tre tje  pa je  važno tud i to, 
da je  Goli jeva »Triglavska bajka«, 
po 20 letih k a r  jo  je  jjap isa l, spet 
postada aktualna. V nje j je  postav­
ljen pred nas onj problem, h® m ora 
vsakogar nas osebno zanim ati: Mr­
vica, k i nam  je  bila storjena po prvi 
svetovni vojni 1918. leta, ko so nam 
odtrgali del našega narodnega ozem­
lja-, lepo Koroško m  sončno Prim or­
sko, in  nam  s  tem. prizadejali ramo, 
M se m  zacelila v  če trt stoletja.

O naših b ra tih  ta  sestrah  onkra j 
m eja nam  pripoveduje v  lepi veza­
ni besedi Gbliija v ‘svoji »Triglavski 
bajki«. Nepozabna bo osta la  »Tri­
g lavska bajka«. Ko p a  se bodo od­
p rla  v ra ta  k  ZS1:, Monoštru, Gorici 
ta  našem u Trstu, jo  borno nesli tja , 
ko t dokaz velike ljubezni.

K er v lada ta k  dnh in  ta k a  borbe­
nost med nami, je razumljivo, da je 
m orala tud i ig ra  doživeti ta k  uspeh, 
ko t ga je  doživela. Kdor ve, kakšno 
delo je  u s tv a rit’ tako  predstavo, da 
sedemdeset mladih srčec utri.plja  v
popolni skladnosti, t a  bo prim al, da 
pohvala režiserju tov. Tiču ni od­
več, sa j bo dala režiserju novega 
elana v bodočih stvaritvah. J . P.

/ h r a n a  i t o l a

Jaroslava Kvapála
Založništvo dr. Vaclava Tomse v 

P rag i je  pričelo izdajati zbrana dela 
znanega češkega književnika ta  
gledališkega delavca Jaroslava Kva- 
piia. P rv a  kn jiga  »Ritem življenja« 
bo obsegala njegovo pesniško delo, 
d ruga knjiga »Na štiri strune« bo 
prinesla njegovo domovinsko, poli­
tično in  satirično poezijo, tre tja  
kn jiga  se bo imenovala »Gledališče

Spet bodo šli.
Naložili bodo v okrašene vo­

zove svoje borno imetje, od omar 
in postelj do stare smetišnice. Šli 
bodo iz Kapele in Dol, iz Ocinja, 
ki spi tam med starodavnimi go­
zdovi Goričke, iz Vančavasi in 
Pinc. . .  Šli bodo iz Haloz, kjer 
so se do smrti nagarali za tuje 
dobro, iz Prekmurja, kjer jim  
Mura dvakrat na leto jemlje pri­
delek, z  Notranjskega, Dolenj­
skega, Gorenjskega. N e vem več, 
od kod je tista dekla, ki je napi­
sala na svoji prošnji ves svoj 
dolgi in težki življenjepis v  enem 
samem kratkem stavku:

»Vse življenje delam na tuji 
zemlji.«

A  takšne dekle in takšne dru 
zine živijo v  vsaki naši vasi, v 
vsakem trgu in mestu. Njihove 
prošnje za košček lastne zemlje 
ležijo na ministrskih mizah — te 
prošnje, popisane z okorno pi­
savo ljudi, k i skoraj nikdar v  živ­
ljenju niso imeli svinčnika v  roki.

Ko prebiram te prošnje, zopet 
vidim stare, že na pol pozabljene 
prizore iz otroških let: vroče 
opoldansko sonce žge zemljo. V  
kapeli na vasi zvoni poldne. 
Utrujeni ženjci gredo na obed — 
drobna, suha Krčmarjeva babica, 
ki komaj dviga noge, ženske in 
moški, ki že zdavnaj ne bi snidi 
več delati, nedorasli otroci, še 
mnogo prešibki za trdo težaško 
delo. Pa delajo od jutra, ko je  
sonce komaj popilo roso in do­
kler ne bo ob poznem mraku za­
zvonil večerni zvon . . . z a  šest ali 
osem dinarjev na dan. Delajo vse 
življenje na tufi zemlji, za tuje 
dobro.

To so družine borcev.
Ko so njihovi očetje in sinovi 

in njihove hčere šli v  sveti boj 
za svobodo, je  imel ta boj glob­
lji pomen: to je bil boj za so­
cialno pravičnost.

Z  okorno pisavo, v  nekaj sko­
pih stavkih so na teh prošnjah 
izpisale svojo muko matere, ki so 
izgubile sinove in hčere, žene- 
vdove, očetje, ki so se vrnili iz 
pregnanstva na požgane in izro­
pane domačije.

Jaroslava Kvapiia« ta  če trta  »Kaj 
m i je  m ano«. Izdajo četrte  knjige 
so Nemci zaplenili ta  pesnika zaprli. 
Poleg navedenih knjig  bo izšla še 
posebej njegova znana pesnitev »Ru- 
salka«, katero  je  skladatelj Antonin 
Dvorak vzel za operni libreto.

Jaroslav  Kvapil je  pomemben 
predstavnik češkega kulturnega živ­
ljenja. Zlasti je pomembna doba nje­
govega delovanja v  Vm ograjskem  in 
pozneje v Narodnem  gledališču, k jer 
je  kot ravnatelj Drame vnesel nov 
duh na sceno in tako pripravil pot 
velikemu gledališkemu reform atorju 
K. H. H ilarjn, Jaroslav  Kvapil je  bil 
dolgo vrsto  le t urednik znane »Sve­
tovne knjižnice«, M jo je  izdajalo 
znano založništvo OTTA v P rag i 
z namenom, da napravi iz teg a  slo­
vanski tip  nem ške ReMamove bibli­
oteke. V te j knjižnici je  bilo prevede­
nih tudi mnogo stare jših  slovenskih, 
srbskih in hrvaških  del

vo simfonijo. T a nas je  očarala s 
svojimi svežimi melodijami m  ljub­
kostjo orkestralnih prehodov.

Med številnimi deli, k i jih  je  do­
vršil Sebalin, bi rad  omenil peti 
»slovanski« kvarte t te r  šesti kvar­
tet, kakor tudi 3. simfonijo in  rusko 
predigro. Vsa ta  dela kažejo skla­
dateljevo povezahost z narodnimi 
pesmimi, njegovo jasnost in  jedrna­
tost.

številni skladatelji so napisali 
opere — Hovalevski, ki nam  je  dal 
opera »V ognju», DžerdžtasM »Na- 
deždo Svettavo« ta  Koval »Branilce 
Sebastopolja«. P rv i dve izmed teh  
oper s ta  bili že vprizorjeni, tre t ja  
pa je  postavljena na repertoar gle­
dališča v Mototovgradu. Vse te  ope­
re  predstavljajo drzne poizkuse, da 
se v n jih  prikažejo veliM dogodki 
preteklih let. Radi tega so še po­
sebno pomembne.

K ar se tiče zborskih pesmi, so 
zlasti pomembne pesmi sM adatelja 
Belega, številne pesmi so napisali 
DunajevsM, Pokraš, Zaharov, B las­
ter, BogoslavsM, Novikov, Mokru- 
sov, Soiovjev in  Sijedoj.

Ob koncu teg a  k ratkega ta  nepo­
polnega pregleda glasbenih del na­
ših skladateljev bi rad  poudaril, da 
je  sovjetska glasba postala sestavni 
del sovjetske kulture. Bjudstvo poz­
n a  in  ceni svoje sM adatelje m  res­
nično skrbi za njihovo blagostanje. 
Z druge stran i je pa sovjetski sk la­
datelj v prvi vrsti državljan naše 
velike domovine, aktivni borec za 
demokracijo, za  blagostanje in srečo 
svojega ljudstva in  svoje domovine.«--- ------4

Koledar
prosvetnih delavcev

Državna založba Slovenije je iz­
dala za novo leto, za »Beto obnove 
1946« knjižico, M vseljuje poleg 
običajnih koledarskih rubrik  tudi 
vrsto inform ativnih člankov, odlom­
kov iz raznih govorov itd. Tako sre­
čamo v njem besede m aršala Tita, 
namenjene prosvetnim 
Leninovo m  Stalinovo

Delo češkoslovaške 
Zveze za znanstvena
češkoslovaška Zveza za znanstve­

n a  raziskovanja je  bila ustanovljena 
L 1923. z nalogo, da razišče pojave 
n a  področju prirodnih ved, da zasto­
pa češko znanost v tu jin i ta  da po­
m aga  m ladim  znanstvenim  delav­
cem. P rav  tako  je  bila zeta važna 
naloga, M jo je  Zveza izvrševala,

; ta, da je  dajala  vladi ta  ostalim  po­
membnejšim institucijam  strokovna 
navodila v  raznih prirodopismh, 
zdravniških 'in tehničnih vprašanjih. 
D. 1935 se je  njeno delovanje razši­
rilo z ustanovitvijo »Masarykovega 
fonda« za znanstevno raziskovanje 
in malo pozneje še z ustanovitvijo 
»Denisovega fonda«, k i je  podpiral 
raziskovanja v  tujini. V času vojne 
je  bilo deta Zveze prekinjeno, po 
osvoboditvi je  tako j pričela s  svojim 
delovanjem ta  im a danes velike 
načrte  za bodočnost Predvsem je 
želja Zveze, d a  poglobi vezi ta  učvr­
s ti sodelovanje z vsemi slovanskimi 
narodi in s  sorodnimi institucijam i 
po vsem svetu. Svoj načrt bo Zveza 
uresničila s  pomočjo države in  vsega 
ljudstva.

častna doktorja pariške 
Sórbanme

Pred mesecem se je  pričeta n a  pa- 
rišM Sorbcmni novo šolsko leto. Ob 
te j prffiM je  njen rek to r prof. Russou 
objavil, da je  bilo 32 tu jih  učenjakov 
imenovanih za častne doktorje p a ­
riške univerze. Med njimi je  tudi 
iznajditelj penicilina Sir A  Flam ing 
ta  dva češka učenjaka: sedanji rek­
to r Karlove univerze v  P rag i prof. 
dr. Jan  B ëkhràdek ta  prof. dr. Be- 
dfieh Hroznÿ. Dr. Bëlehrâdek je  do­
ta! častni doktorat za svoja znan­
stvena dela ta  biologije, Dr. Hroznÿ, 
svetovno znajta orientalist, p a  za 
tra rr  inrl|irijr

Po domov i  ni
Postavimo si nova ognjišča

N ekje v  vaški občinski pisarni 
je sedela na robu stola osivela, 
v  črno volneno ruto ogrnjena 
ženska. Pisala je v  rdeč formu­
lar: »Izgubila sem moža in sina 
. . .  vse življenje hodim delat h 
kmetom.«

V  neznatnih inačicah so zapi­
sale ta stavek premnoge matere 
m žene.

To so družine internirancev. 
Za seboj imajo dve, tri, štiri leta 
sarvarskega taborišča na Mad­
žarskem, prisilnih delovnih tabo­
rišč v  Šleziji, D achauu... To je  
družinski oče iz obmorske vasi, 
ki piše v svoji prošnji: »Že deset 
let hodim kot sezonski poljski 
delavec na državna posestva v 
Bačko, da zaslužim kruha svoji 
številni družini. . .  Rad bi že en­
krat delal na svo jem ...«  To je  
rudar iz krškega okraja, ki je 
1940. leta pribežal s svojo dru­
žino iz Belgije in piše: »Dva in 
dvajset let sem delal po srbskih 
in bosanskih rudnikih, nazadnje 
v Belgiji. ..«

To so družine, ki so pokopale 
svoje mrtve in gredo zdaj gradit 
novo družinsko ognjišče onim, ki 
so ostali živi in ki pridejo za 
njimi. V  Mariolani, v  Gudutici, v  
Jaša-Tomičkem srezu bodo rasli 
otroci, ki bodo le iz pripovedo­
vanja starih vedeli o Pincah, o 
Rečici, o Radencih. Ko bo trak­
tor veselo rezal mastne brazde 
njihove zemlje, bodo komaj ver­
jeli, da so njihovi stari v nekda­
nji domačiji s kravami in voli 
orali svoje skromno odmerjene 
njive.

Kmalu bo na postaji v  Sevnici 
tretjič zapiskala lokomotiva 
transportnega vidca. Tretjič se 
bo iz okrašenih vagonov razlegla 
poslovilna pesem stari domovini. 
Iz premnogega očesa se bo utr­
nila poslednja solza, ki naj ve­
lja tegobni preteklosti. N ekje da­
leč leži prostrana banatska rav­
nam. Ko bodo prvič videli vzha­
jati nad njo sonce, bodo vedeli, 
da se je  zasvital dan njihove 
boljše bodočnosti. K. 5.

Borci in pusvefjnllld vojaških editile pomagajo 
slovenskim  kolonistom

Borci in  poveljniki vojaških editata 
so od prvega dne prihoda kolonistov 
iz Slovenije v Vojvodino skrbeli za 

'h  in  jam pomagata Sredi decem­
bra so b a rd  organizirali delovno rico­
pino z nalogo, da bi pomagala slo­
venskim. koSarnstotn piOiazmeščarvju 
v novih nasefljfli v  Vršou in  v  vasi 
Gudumca pni Vršcu. Vojaška delovna 
skupima je  takoj začela z delom. Med 
dnevom so borci popraväfi obutev In 
obleko, ki so jo  kolonisti prinesli v 
delavnico. Popravili so 119 parov 
čevljev in  50 parov obleke. Elefctro- 
mehanfična skupina je  omogočila 
električno razsvetljavo 12 domovom. 
Rokodelci so izvršili celo vrsto manli- 
šifa popravil po vseh hišah v vasL 
Istočasno so zdravniki pregledali ko­
loniste. Bolnikom so dali zdravila, ne­
kaj pa so jäh poklali v  bolnico. Po 
izvršenem delu je  umetniška skupina 
priredila uspele svečanost v menzi

kolonistov. Po vm itv i v svoje editrice 
so bord  organizirali zbiralno akcijo 
v korist slovenskim kolonistom. Vsi 
borci in  voditelji so sklenili, da bodo 
svoj enodnevni obrok pofctaoïïi sta- 
venäkdm kolonistom za praznike ta­
ko, da bodo namesto 900 g kruha 
dobivala samo 600, ostanek pa boro 
dali kolonistom. Nato so b a rd  med se­
boj zbrali okrog 100.000 din v goto­
vini in  za ta  denar tappili darila za 
otroke naseljencev v  Vtšcu in  Gu- 
dontd. Pred katoliškim božičem je 
neka skupina borcev odšla, z danili 
v Gudurioo in  razdelila darila nase­
ljencem. Istega dne je  skupina 30 
borcev ostala v vasi, da bi pred praz­
niki popravila najpotrebnejše v hi­
šah, med tem k» je  druga skupina šla 
do vseh slovenskih kolonistov v  Vrš­
cu in  izročila darove. V im enu sto-, 
vernikih kolonistov se je  borcem za­
hvalil predsednik odbora Pajk.

Življenje na Kapeli v  Slovenskih
Ko opazujemo življenje v naših kra­

jih, vidimo, da so večji del prebival­
stva viničarji, k i so v stari Jugosla­
viji živeli v zelo bednem stanju. Njih 
slabo stanje je skušal okupator izko­
ristiti m  jih pridobiti z raznimi de­
narnim i podporami, z večjimi obroki 
hrane itd. Vsi vemo, da se to ni zgo­
dilo iz ljubezni do našega delovnega 
ljudstva, pač pa se ga je hotelo na 
ta način pomehkužiti ta  moralno po­
kvariti, kajti slabiči so zmožni izda­
jati za polno skledo svoj lasten na­
rod. Učiteljstvo, ki se je vrnilo po 
okupaciji na svoja službena mesta, 
vidi, kakšna je bila švabska »ljube­
zen« do naših viničarjev. Učenci so 
bili podivjani, surovi, slabega vede­
nja, znali pa niso ničesaT. Da niso 
znali pisati in  citati v svoji mate­
rinščini, bi si človek še razlagal, ni 
pa razumljivo, da niso znali raču­
nati ta  podobno. Okupator je pač ho­
tel vzgojiti neuke ljudi, ki bi jih upo­
rabljal za najtežja dela.

Zato je maše učiteljstvo, M se do­
bro zaveda, da je bila mladina zane­
marjena, posvetilo vso skrb vzgoji in 
pouku mladine. V šoli se vrši do­
poldanski redni pouk, popoldanski 
nadaljevalni pouk ta  pouk na obrtni 
šoH.

Gospodarsko m socialno stran je 
prevzel krajevni odbor OF Kapela. 
Na pobudo tega odbora se okoliš že 
elektrificira. Na dobro obiskanih mno­
žičnih sestankih je bilo ljudstvo po­
učeno o koristih elektrifikacije. Vino­
roden kraj kot je  naš, bo pripravljal 
s pomočjo električnih strojev buteljč­
na vina, gradila se bo pa v najkraj­
šem času tudi električna eistema za 
spiranje steklenic. S temi deli bo 
znatno število delavcev tudi porami, 
bo ni drugega dela, stalno zaposlenih. 
Ljudem je znano, da so si za elektrifi­
kacijo pridobili organi ljudske oblasti 
veliko zaslug. Saj je  vlada takoj pre­
vzela eno tretjino stroškov, medtem 
ko bodo ostali dve tretjini krili elek- 

M a  in  mteeeseaU.

deta bodo ljudje opravili sami, daS 
bodo sami tudi drogove. Tako bodo 
stroški kljub veliki koristi prav nizki.

Tako raste zaupanje v našo ljudsko 
oblast; gospodarsko delo ta  uspeh je 
naš granitni temelj; ljudstvo je spre­
videlo, da so vse »prerokbe ta  napo­
vedi« kufturbundovcev in  raznih huj­
skačev le onemogla jeza. Gospodarsko 
stanje se je v splošnem zboljšalo. Vi­
ničarji so dobili plačano vse delo ta  
tudi denarno pomanjkanje ni tako hu­
do. Želeli pa bi, da pride v kraj ne­
kaj tekstilnega blaga ta  obutve, ker 
tega primanjkuje. V tukajšnjem oko­
lišu je tudi precej bosanskih otrok, 
ki jih učiteljstvo pogosto obiskuje. 
Vsi skrbniki prav lepo skrbijo za te 
otroke, jim posvečajo vso pozornost, 
zlasti so poskrbeli, da vsi obiskujejo 
tudi Solo. Vedno večji je obisk nada­
ljevalne šole. Mladeniči ta  mladenke 
resno slede pouku ta  si skušajo pri­
dobiti čim več znanja, da nadokna­
dijo to, kar so med okupacijo zamu­
dili. Kovič.

ZBOROVANJE ŽENA NA KRASU
Dne 30. decembra 1945 so zborovale 

v Opatjem selu na Krasu zastopnice 
žena iz mirenskega okraja. V dvo­
rani, ki je bila praznično okrašena z 
zelenjem, zastavami ta  sKkami Tita 
in Stalina, se je zbralo preko 300 
mater ta  žena, ki so prišle v rirupi- 
nah na okrašenih vozovih ta  z zasta­
vami. Sekretarka okrajnega odbora, 
tovarišica Marta Moderčeva je pozdra­
vila med gosti zastopnice žena iz 'bliž­
njih okrajev, iz Tržiča, Brd, Komna, 
Gorice ta  sekretarko okrožnega od­
bora za Goriško ter vse prisotne ma­
tere ta  žene. V političnem referatu 
je tov. Škabar podčrtal uspehe v letu 
1945., ki je bilo leto velike zmage 
jugoslovanskih narodov. M so se z 
lastno močjo osvobodili ne samo iz­
pod okupatorjevega režima, ampak 
tudi izpod domačih ljudskih sovraž­
nikov. Zmaga je dala narodom Jugo- 
skuraje možnost, da si

finuil gradijo bodočnost ta  srečnejše 
življenje. 11. november, dan zmage 
Ljudske fronte, pomeni največjo zma­
go ljudstev Jugoslavije v miru. P ri­
dobitve zmagoslavnih narodov FLRJ, 
vse demokratične pravice, ljudsko ob­
last, bratstvo med narodi, popolno 
narodno ta  socialno osvoboditev — 
bo zdaj uzakonila ustava. Žene so v 
diskusiji pokazale visoko zanimanje 
za nekatera vprašanja, k i jBi vsebuje 
načrt ustave.
BOŽIC IN NOVO LETO V АЕШЈ-

SKKM INVALIDSKEM DOMU
Neprestano vrvenje po hodnikih, 

klic dežurnega oficirja ta  dežurnih 
iz čet: Invalide kličejo v jedilnico.

Svečano razpoloženje vlada po vseh 
prostorih. Delegacija AFŽ ta  mladi­
na iz vse Slovenije so nas obiskale 
ta  prinesle darove. Polne košare sa­
mih dobrot Povseh sobah gredo, da 
obdarujejo invalide. Med dobrotni­
cami je mnogo žen tudi iz Bele Kra­
jine; m arsikatera je spoznala borca, 
ki se ga spominja še iz najhujših 
časov borb ta  trpljenja, ko mn je 
nudila pomoč ta  morda topel koti­
ček v neurju ta mrazu. P ri vseh 
sprejemih je vladafto prisrčno in  
praznično razpoloženje. Invalidi so 
se zahvalili s  partizanskimi pesmimi 
ta  toplo besedo.

Invalidi želimo, da tri za zmeraj 
ostal med nami ta  našim dobrim 
ljudstvom tako prisrčen odnos; vse, 
ki ste nas obiskali, vabimo, da nas 
še večkrat obiščete, čeprav ne boste 
prinesli darov, ampak le prisrčno, 
prijazno besedo; mi se vas bomo 
zmeraj razveselili.

Invalidi izrekamo ob tej priliki 
ženam in mladini, kakor tudi vsem 
dobrotnikom ta  dobrotnicam ponov­
no prisrčno zahvalo za priboljške, 
cigarete ta  ostale dodatke.

MLADINSKO ZBOROVANJE
V SLAVONSKEM BRODU

Mladkiai — delavci in  v a jen a  v 
S lavoncem  Brodu so imeti svoje 
zborovanje, katerem u so prisostvovali 
člsni okrožnega odbora USAOH-a ta  
predriavniâà okrožnih ljudskih odbo­
rov. Delavec brodufce tovarne želez­
niških vagonov A ndrija Majočevič je  
v  svojem poročilu orisal življenje de­
lavske miadme. Bia zborovanju so 
IzvofflL mlađmrid delavski odbor za 
mesto Brod,

KMETJE SO SAMI POPRAVIL* 
MOST

Kmetje iz Češke v  veLeškem okraju 
so prostovoljno ¡popravili most še p re­
den je  zapadel prvi sneg. V nekaj 
dnevih jim je  z neutrudnim  defom 
uspelo, da so pqpraväi most in jez 
na reäri Topaiki Na ta  način so 
preprečili nevarnost, da bi prvi 1 neg 
odrezal ta  kraj od mesta. Delo na tem 
mostu so à  razdelili km etje občine 
Carire. Posamezne vari so prinašale 
leseno gradivo, druge zopet kam enje 
ali drugo gradivo oziroma nudile d e ­
lovno erto.

TEDEN OTROKA
NA HRVATSKEM

V Zagrebu in  po vseh krajih  fede­
ralne Hrvatske se je pričel Teden 
o troka Надагеј je  bila v  Zagrebu 
v Okviru prireditev Tedna otroka na 
svečan način odprta razstava otroš­
kih del. Razstavljena so številna dela 
malih otrok iz  dečjih domov, ki ka­
žejo lepo nadarjenost To velja v 
prvi vrsti za kiparska ta  ¡ráaaraka deta 
otrok, ¡kakor tudi za igračke, fei so 
jih otroci sami izdelali. Osrednji od­
bor za organizacijo Tedna otroka pri 
manfefcrstvu za socialno politiko stalno 
Eprejema poročila o izrednem odrivu 
glede prevzemanja patronata nad deč- 
jiieni domovi ta  internati s  strani voj­
ske, raznih ustanov ta  množičnih 
protKašiistiičrrih organizacij. Posebno 
je  treba poudariti sodelovanje naše 
ljudske vojske v tem  plemenitem de­
lu pomoči in  'Skrbi za otroke padlih 
borcev ta  žrtev fašističnega terorja.

SKRIVAČ: SOVRAŽNIKOV 
LJUDSTVA

Organi ljudske oblasti so nedavč­
no na Sušaku ujeli ustašo Milico 
Moharič, M je  v službi ljudskih so­
vražnikov vršila kurirsko službo 
med Zagrebom ta  Trstom. P rena­
ša la  je  pism a ljudskih sovražnikov 
v  deželi sovražnikom našega naroda, 
M žive v  T rstu  in  delajo p ra ti in te­
resom naše dežele, kakor tudi p is­
m a iz T rs ta  v  našo državo. Ko je  
bila prvič aretirana, ji je  uspelo 
pobegniti, toda sedaj po 10 dneh 
skrivan ja je  bila ponovno p rije ta  v 
Kastvu. P ri zaslišanju je  M ihca Mo­
harič izjavila, da se je  za  preteklih 
10 dni od svojega bega do ponovne­
ga are tiran ja  skrivala p ri župniku 

! Josipu Dimcu v  Grobniku pri Suša- 
I ku. Izjavila je  tudi, da tega župni- 
i k a  prej m  poznala. P ri soočenju z 
; ujeto Milico Moharič je  župnik 
j nič priznal, da jo  je skrival 9 dni v 
; svoji hiši. To je  še en prim er proti- 
i ljudskega dela posameznih duhovni­

kov.
RAZSODBA OKROŽNEGA LTOD- 

! SKEGA SODIŠČA V GOSPIĆU 
Í Pred ljudskim sodiščem v Gospi­

ću so sodili čefcmškega bandita Vo- 
ja  Radakoviča, M se je  od 1941. L 
aktivno udejstvoval v borbah proti 
partizanom . U bijal in  Mal je  ljud­
stvo v  gračanskem  okrožju. Obsojen 
je  M  n a  sm rt z obešertjem in na 
tra jno  izgubo političnih in držav­
ljanskih pravic. Obsodba je  bila iz­
rečena tudi proti Milanu Grgulju, 
ki je  od 1941. L pomagal ljudskim 
sovražnikom in se udejstvoval v 
raznih sovražnih oboroženih for­
m acijah. L. 1943 je  stopfl k o t s traž­
nik v  službo bivše ustaške policij­
ske uprave v Gospiću te r  ostal v  tej 
službi do osvoboditve Gospića. Za 
svoje zločine je  obsojen na sm rt z 
obešenjem, na tra jno  izgubo politič­
nih in državljanskih oravic te r  aa  

imovine.

i;



K turnirju osvoboditve
Dnevne vesti Narodno obrambna Dražba sv« Orila 

in Metoda obnavlja delo
idea »Lega n azionate« ata »  prav t*-

Medtem ko so bile pred  vojno že 
težave, da se je  od časa do časa p r  - 
redü kak  večji krajevni tu rn ir, n. pr. 
za prvenstvo Ljubljane, so bile tem  
večje, ' če je  šlo za  tu rn ir  za prven­
stvo Slovenije aE Jugoslavije, da 
sploh ne omenimo mednarodnih, 
kakršen je  bil v  Rogaški Slatini ju- 
b le jn i tu rn ir  LSK-a, m ariborski ali 
celo veliki blejski turnir.

Po zaslugi našega vrhovnega ljud­
skega predstavništva p a  je kom aj do­
brega pol le ta  po zm agi nad sovraž­
nimi okupatorji in domačimi hlapci, 
ki so povzročili ogromno opustoše­
nje, potekel v  L jubljani že prvi ša­
hovski urnir, k i je  prejel častno ime 
— tu rn ir  osvobodi tve. Nesrečne po­
vojne okolišč ne, ¿lasti pom anjkljiva 
prevozna sredstva, so povzročile, da 
ni zavzel takega obsega, kakor je 
bilo zamišljeno. Predvsem  smo želeli 
pozdravit} v  naši sredi vsaj enega 
predstavnika bratskega sovjetskega 
naroda. Odgovor i  nam  je sam  so­
vjetski šampion Miša Botvinnik da 
je vabilo žal prispelo prepozno, da 
pa z našim i šahisti želijo najtesnej­
ših stikov. Odpovedal je  zadnji hip 
naš letošnji p rvak  dr. Trifunovič. 
K er ni bilo niti njegovega nam estni­
k a  n iti drugega hrvatskega zastop­
nika, je  m oralo biti število udele­
žencev znižano n a  deset. Bil' so to­
rej poleg’ peterih  domačih zastopni­
kov še tr ije  srbski, en hrvatsk i in 
en češki m ojster.

Ce je p a  bil tu rn ir m anjši po ob­
segu, je  pa tem  važnejši po pomenu. 
N samo neposredno služil m ojstrom 
za dobro vajo, m arveč je  predvsem 
služil propagandnemu namenu, ki 
ga je  povsem dosegel. Obisk je  bil 
nad vse pričakovanje dober in zani­
m anje za potek kol izredno živo. Ta 
tu rn ir  naj bo p fm eren  uvod v novo 
šahovsko življenje, ki n a j zajam e 
najširše množ ce slovenskega naro­
da. in to  ne sam o prebivalcev veli­
kih krajev, ki so doslej najbolj šah 
gojili, tem več čim bolj tud i delav­
stvo :n podeželje in še posebej vso 
mladino. K raljevska igra, ki jo  v 
Sovjetski zvezi gojijo bolj kot neka­
ko um etnost in znanost, m ore opra­
viti važno kulturno poslanstvo kot 
sijajno vzgojno sredstvo za kovanje 
značajev in za spoznavanje in zbli­
ževanje med naprednim: sloji in de­
m okrati Snimi narodi. Če je predsed­
stvo SNOS-a to  prireditev omogo­
čilo, je hotelo poudariti, da im a v 
mislih baš to  poslanstvo šaha 'n  da 
bodo nove oblast: podpirale vsako 
strem ljenje ljudstva, da se prosvetli 
in kulturno dvigne —  sa j so to  ljud­
ske oblasti po besedi in vsebini. In 
da si ljudstvo šah želi, je  dokazova­
lo že pred vojno, ko se je  zan m a- 
nje zanj tako širilo, da je kljub 
vsem zaprekam  že tedaj polagoma 
postajal ljudska ig ra  v  najboljšem 
smislu besede. Organizirajo naj se 
šahovski krožki v najrazličnejših 
množičnih organizacijah ;n  se obrne­
jo na Slovensko šahovsko zvezo za 
nasvet in pomoč. Pripom injamo, da 
so ponekod že zelo delavni

O. samem tu rn irju  bi morali pono­
viti splošno opažanje po novosad­
skem šam pionatu: da g ra  m ojstrov 
še vedno ni obnovljena in ustaljena. 
Leta odmora se še čutijo in potre­
ben bo nadaljnji študij teorije, mno­
go vaje v praktičnj :g ri in okrepi­
tev s 1, k a jti najboljše jugoslovan­
ske m ojstre čakajo že v  bližnji bo­
dočnosti težke mednarodne preizkus­
ne, tako  n. pr. že n?, pomlad dvoboj 
z b ratsko  ČSR in različni mednarod- 
n ' tu m ir f ,  predvsem v slovanskih 
deželah, k i tudi v šahu prevzemajo 
vodilno m esto n a  svetu.

Zmagovalec tu rn irja  osvoboditve 
je  mladi Svetozar Gligorič. Sam 
skromno trdi, da bä bilo lahko tudi 
drugače. Res je, da je  njegov n a­
skok dveh točk, sodeč po poteku 
p a rt'j, prevelik, sa j je b i  njegov po­
ložaj k a r  v štirih  partijah  vse dru­
go kakor rožnat, pa je  rešil, k er so 
nasprotniki popustili, cele dve in  po! 
točke. S tem  p a  ni rečeno, da hi 
njegova zm aga ne bila zaslužena, 
sa j šah je  boj in človek zmotljiv, a 
G igorič je  vedno do k ra ja  neustra­
šen borec sijajnih živcev in tehni­
ke. O njem  bomo nedvomno še mno­
go čuli, k a jti kom aj 22 leten res ve- 
Hko obeta. D rugo in  tre tje  m esto si 
delita dr. in  tež. Vidmar; oče je  do­
kazal, da še ni. za med sta ro  žele­
zo, sin pa, da se h itro  vrača v dobro 
form o in da s  svojo trdno, zgraje-

terno po strohnelih slamnj&čah, šest 
tednov že nas gonijo dan n a  dam, 
ob petih, ob šestih zju traj, bose in 
gole venkaj v m raz in temo. Tu sto­
jimo v  ravnih vrstah  pred barako, 
omahujemo in čakamo ure in ure. 
Včasih gore nad nam i zvezde, p re­
čudno vei ke so in lepe. Take gleda­
jo  na nas izgnance in so poslednje 
luči tistim , k i onemogli padajo iz 
vrst in molče um irajo na blatnih 
tleh. Včasih pa ure dolgo skozi bo­
deče žice joče vihar, tuli nad stre­
ham i in  okrog oglov teh že stokrat 
prokletih barak  in nam  meče dež in 
sneg iz tem e v  oči in  obraz.

Nekdo potegne izza srajce skorjo 
kruha. Vidimo ga, kako jo skrivaj 
stlači v usta. slišimo, kako jo gri­
ze. kako jo žveči in pogoltne. Potem 
se ozre okrog sebe in mi gledamo 
vanj; gledamo, če bo m < H i spet se­
gel za srajc > še jedel. Ce bi to po­
novil še enkrat, dvakrat — bi mu 
iz trgal kdo kruh iz rok. o prav go­
tovo! Oni dan, na prim er, si je  bil 
nekdo prihrani! košček kruha. Stal 
Jb z njim pred barako, da bi ga za-

no igro šteje med najboljše m lajše 
mojstre, če trto  m esto za zagreb­
škega m ojstra R abarja  je  vsekakor 
uspeh, k i g re n a  račun  dobre tu r ­
nirske tak tike , sa j izbira samo za­
nesljiva in  bolj m iroljubna pota. 
Njegova ig ra  je  vsaj trenutno pre­
malo podjetna in  probojna, da bi 
mogel računati n a  večje uspehe. 
Tehniko pa im a dobro, zlasti v 
obrambi, te r  je precej težko prem ag­
ljiv pozicijski igralec. Peto, to  je 
zadnjo nagrado sä delita dva, ki s ta  
vajena višjih m est; velem ojstru še 
vedno mnogo m an jka do nekdanje 
višine in  se včasih zdi, da ig ra  sploh 
brez pravega zanim anja. Upamo, da 
je to  le pojav prehodnega pomena. 
Beograjski m ojster Tomovič velja 
za najboljšega poznavalca modeme 
teorije in brezkompromisnega napa­
dalca; m an jka p a  m u tehnike za  vo­
denje pozicijske igre. Z ljubljanskim 
rezultatom  ne more b iti zadovoljen, 
saj se z zadnjih m est nS prem aknil 
do zadnjega kola, ko s ta  se s  Prein- 
falkom M a  za peto ah  deseto me­
sto; v  prim eru neodločne Igre bi sl 
pa pet m ojstrov delilo zadnje mesto! 
V k ra tk ih  turn irjih  je sploh pogo­
sto tako, sa j tu  vsaka točka nepri­
merno več pomeni; v  prim eri z  no- 
mesdsädm turn irjem  je  veljala za 
dve in pol točke.

Sedmi, osmi in  deveti so skupno 
trije  izmed najm lajših udeležencev 
turnirja, k i so tuefe več pričakovali. 
T>redvsem to  velja za letošnjega če­
škega prvaka, Pachm ana, k i je  zelo 
dober Igralec, a  telesno šibek. To 
mu je  tre t  j ’ _ tu rn ir  po v rsti b rez od­
m ora in ni ' čuda, da je  nekoliko 
razočaral in razočaran. Mlade Igral­
ce ka j takega večkrat doleti, v  tem  
rastejo in  se oblikujejo. D a je  n a ­
darjen, dokazujejo domači uspehi in 
kvaliteta p artij; poleg teg a  izvrstno 
pozna te a r’jo  in je, kom aj 21 in pol 
leta sta r, že precej zrel mojster. 
Isto glede mladosti velja za  dvaj­
setletnega Miliča, ki im a pred seboi 
nedvomno še lepo bodočnost. Puc 
zdravstveno n* bil p rav  razpoložen, 
sicer bj se verjetno bolj srečno bo­
ril. P reinfalku ne bi škodovalo m a­
lo več priprave, da se ne bi tako  
vztrajno b r a t i  s  časovno stisko. V 
tolažbo m u n a j bo, da je  prejel na­
grado za najlepšo partijo  in da je 
Pachm anu in  Pucu ko t trpeča polo­
vica pomagal, da s ta  prejela nadal- 
nji nagrade za  lepoto — v  partiji 
seveda.

P repričani smo, da bo ta  uspeli 
tu rn ir doživljal redne naslednike 'n 
da bo šah zavzel takšen razm ah, da 
bo nova FLR  Jugoslavija nadalje 
ostala med vodilnimi državam i tudi 
v šahu, k!' bo pomenil dragoceno du­
hovno vez zlasti med bratskim i slo­
vansk im  naročfl.

★

Rešitev problema 1:
1. La41, ba4, 2. Kc2, Ka2, 3. TXa4 

mat 1 . . .  M. 2. Lb51, Kb3, 3. Td3 m at 
oziroma 2 . . .  b3. 3. Ta4 m a t

Rešitev problema 2:
Bela najprej z dvema neposrednima 

grožnjama prevede črni figuri na drugo 
unijo  in  diagonalo: l. Lg3!, grozi 2. 
И 7-Ј- in  3 Dh7 m at te r izsdlli odgovor 
1 . . .  Ta7. Nato 2. DÍ6! izsili z grožnjo 
M 8  m at obrambo 2 . . .  La5. K jer se 
delovanji obeh črnih figur križata, t. j. 
na polju c7, tam  zdaj beli žrtvuje 
figuro ( t  j. 3 . Lc71), ki jo m ora ena 
izmed črnih figur zaradi matne grož­
n je vzeti, s tem  pa pretrga delovanje 
drugi figuri: če 3 . . .  T X c7,4. Ш 8 mat, 
če 3 . . .  LXc7, 4. Dg7 mat. Tako*kri- 
žišče imenujemo v problemskem je­
ziku »Novotny«; zanj je  značilno, da 
gre za delovanje dveh različnih figur, 
da se ena giblje po vrstah  in  linijah; 
druga pa po diagonalah, (to sta v na­
šem primeru trdnjava in lovec, medtem 
ko lahko dama prevzame obojno vlo­
go). in da se sečišče doseže z žrtvijo. 
Novotny je  bil češki šahovski kom­
ponist, ki je prvi iznašel to  temo. 
Ce se doseže sečišče brez žrtve, se ta 
tema imenuje Grknshaw, po angleš­
kem komponistu. Takih idej v logičnih 
problemih je mnogo. Ce jih  poznamo, 
nam  ni reševanje samo lažje, marveč 
predvsem mnogo prijetnejše, bolj bo­
gato umetniških užitkov; tako nekako^ 
kakor p ri umetnostih «ploh, če smo te_’ 
oretično dovolj izobraženi, s čimer 
umetnino globlje razumemo in  doži­
vimo. P ii našem problemu bi še po­
sebej opozoril na izredno gospodarnost 
sredstev, s  katerim i je  ta ideja ok v ar­
jena.

menjal. Za tobak ali cigarete bi ga 
dal. Postajali smo c krog ajega in  se 
ozirali za kruhom, k i g a  je  držal 
pred seboj.

»Koliko hočeš zanj?« se je preril 
čisto k  njem u dolg človek. Mož s 
kruhom  je dvignil desnico In izteg­
nil tri koščene prste. Dolgo jih je 
molel predse, buljil vanje in obračal 
p rs t debeli košček kruha na vse 
strani. Malo vstran  je  postajal člo­
vek tem ne polti in  topega, skoro 
odurnega pogleda. Molčal je in skoro 
nepremično buljil izpod čela v kruh 
pred seboj. Zdaj pa zdaj se je  nagnil 
naprej, se hipoma ozrl po nas pa se 
spet vzravnal. Bral sem mu z obra­
za, nekaj m u je prigovarjalo: Vze­
mi! Iz trgaj m u k ruh  iz rok  in ste­
ci! Tedaj se je nenadoma pognal 
naprej, skočil, zgrabil in zbežal. N a­
to se je vrgel na tla, in  ko so pianrli 
nanj, je stisnil giavo m ed kolena In 
goltal, g o lta l. . .

Glad! T a s tra ž »  glad! Sosed se 
že boji soseda, človek človeka. Talci 
polegamo zunaj po tleh, se plazimo 
po blatu kakor psi za  mrhovino ih 
segamo z rokam i skozi bodečo žico

KOLEDAR
Sreda, 9. januarja: Julijan.

SPOMINSKI DNEVI 
t .  jan. 1856. Rojen Anton Aškerc, 

peenik balad in  romanc, kmečkih
puntarjev in protestantskih refor­
matorjev.

9. jan. 1905. Začetek prve revolucije 
v Rusiji, ki pa tedaj n i uspela, tem­
več šele 1. 1917.

9.—11. jan. 1942. Veliki boji v Draž­
gošah in okolici, padlo 1200 Nemcev 
in Madžarov; v Dražgošah padla dva 
partizana, na Jelovici 13; posebno eo 
se odlikovali naši mitraljezci - smu­
čarji. Nemci so Dražgoše in  Pečovje 
zravnali z zemljo. Isto se je zgodilo 
z Dražgošami tudi pod Francozi. 
Partizanske čete so vodili Stane ža­
gar, Jože Gregorčič in  Lojze Kabe.

DEŽURNE LEKARNE 
Danes: Lekarna Tmkoczy, Mestni 

trg 4; lekarna Bohinc, Rimska ce­
sta 31.

N a s o d a o  g S e d a Đ H e
DRAMA

9. januarja sreda ob 20. u ri: Goldo- 
ni-Rupel: Prim orske zdrahe. Red 
Sreda.

10. januarja četrtek ob 20. u ri: Goldo­
ni-Rupel: Prim orske zdrahe. Red C.

OPERA
9. januarja sreda ob 19.30 u ri: B. 

Smetana: Poljnb. V. Blodek: V 
vodnjaku. Red A.

10. januarja četrtek ob 19.30 u ri: A. 
Dvorak: Slovanski plesi. Baletni 
večer. Premiera. Red Premierski. 

Uprava Narodnega gledališča v 
Ljubljani obvešča svoje abonente, da 
je po številu doslej odigranih pred­
stav za posamezne rede abonmajev 
zapadel za prem ierski abonma 4. 
obrok plačila, za vse druge rede abon­
maja pa 3. obrok. Uprava naproša 
vse p. n. abonente, ki svoje obvez­
nosti še niso izpolnili, da storijo to 
do konca januarja L L, ker bo sicer 
smatrala, da abonent, ki obrokov do 
tega term ina ne bo poravnal, na 
abonma več ne reflektira in  bo iaka 
mesta oddala dragim interesentom. 
Abonma se plačuje lahko pri blagaj­
nah v Operi in  Drami ali v Upravi 
Narodnega gledališča, Gradišče 4-1.

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sreda, 9. jan u arja  ob 20. uri: Nu- 

šič: »Sumljiva oseba«. Izven. 
Četrtek, 10. ja n u arja  ob 20. url: 

Dickens: »Cvrčak ob ognjišču«. 
Red C.

Petek, 11. ja n u arja  ob 17. u ri: Leo­
nov: »Vdor«. P redstava za
ZMS.

GLEDALIŠČE V CELJU
Četrtek, 10. ja n u arja  ob 19.30: F . S. 

F inžgar: »Razvalina življenja«. 
V režiji tov. žerjava.

Nedelja, 13. jan u arja  ob 16. uri: F. 
S. F inžgar; »Razvalina življe­
nja«. V režiji tov. žerjava.

MESTNO GLEDALIŠČE — KRANJ 
Sobota, 12. jan u arja  ob 20.: P . Golia: 

Snegulčica.
Nedelja, 13. ja n u arja  ob 15.: P . Golia: 

Snegulčica.
Dne 14., 15. in  16. jan u arja  ob 15. 

predstave Snegulčice za  šolsko m la­
dino po globoko znižani ceni.

K I N E M A T O G R A F I
КШ О  UNION: Sovjetski film

»Vdor« tednik. Ob 16.15, 18Д51П
20.15 uri.

KINO MATICA: A m eriški film  »Že­
na u stva rja  zgodovino«, tednik 
Ob 16.15, 18J.5 In 20.15. uri. 

KINO SLOGA: Am eriški film  »De­
ževje prihaja«, tednik. Ob 16.15,
18.15 in  20.15. uri.

КШ О  KODELJEVO: Am eriški film 
»Dady«, tehnlkolor film  v  glav­
ni vlogi Shirley Temple. Ted­
nik. Ob 20. uri.
»Dady«, tednik.

MARIBOR »ESPLANADE»: Sovjet­
ski film  »Ckalov«, tednik.

★
Pričetek tečaja ruskega jezika v  P tu ­

ju. Pouk ruščine v P tu ju  bo visak to­
rek in  petek od 18.15 do 19.15 ure v 
gimnaziji. Poučeval bo p ro t  Gorše. 
Prijatelji bratskega ruskega jezika, 
javite se! — Kulturno življenje v Ptu­
ju  se obnavlja. Rusko komedijo K a- 
tajeva »Kvadratura kroga« v  3 deja­
n jih  je  vprizarilo Nar. gledališče v 
P tuju. Prem ijera je  bala 8. t  m.

karan tene — za  šopom trave, za  Či­
m er koli. In  sm rt p riha ja  že ob be­
lem dnevu. Stutim o jo. Med name 
hodi in, izbira. Od vrste  do v rste  gre, 
od gruče do gruče, ob vsakem  za 
trenu tek  obstane in m u pogleda v 
oči. Zdaj p a  zdaj iztegne roko: Tl! 
pravi hladno fan tu  dvajsetih le t in 
m u zapre oči, iz  katerih  je  gledal 
glad — in  TU! se skloni k  človeku, 
M napol blazen nekaj govori na tleh 
sam  s seboj. Sedem, osem jih  izbe­
re  vsako noč, sedem, osem jih  vsako 
ju tro  odvleko za noge z ležišč v p ral­
nico na betonska tla.

Tisti dan pa, bog nebešltf, se je 
zgodil čudež, nič drugega, kakor ču­
dež. Veliki teden je bil in  pred na­
šo barako je  nenadom a obstal težko 
obložen voz, pravcati voz. do vrha 
naložen z zavoji. K aj mislite, cel 
voz velikih belih zavojev! Planili 
smo do žičnate pregraje  in strm eli 
v čudo pred seboj. Videli smo: na 
vsakem teh  zavojev je  bil n a  belem 
papirju  spredaj rdeč k riž  in zraven 
je  n a  vsakem  bilo še nekaj v  tujem  
jeziku napisano. Sklenili smo roke 
pred tem  čudesom in skozi solze gle­
dali za človekom. M je z  dolgimi, 
pomembnimi korak i hodil okoli voza 
in  pogledoval n a  popisani liât papir­
ja , k i g a  je  final v  rokah. Potem  je

Uprava pošte Ljubljana 1 opozarja 
telefonske naročnike, da takoj plačajo 
vse zapadle telefonske pristojbine. Za­
mudniki, k i še niso poravnali naroč­
nine za I. četrtletje 1946 in  k i je  tudi 
do 15. t  m. ne bi poravnali, bodo iz­
ključeni iz prometa. Posebno opozar­
jam o na točno plačevanje krajevnih 
telefonskih pogovorov. Vsi zneski mo­
rajo  biti plačani do 15. tekočega me­
seca, v nasprotnem prim eru se telefon 
izključi.

V petek, 11. jan u arja  1946 ob 20. 
u ri bo v veliki dvorani Trgovskega 
doma koncert skladb narodnega 
um etnika ČSR V itčslava Nováka. So­
delujejo profesorji Glasbene akade­
m ije v  L jubljani: violinist J a n  Slajs, 
čelist čenda Šedlbauer ,p ianist Ai|f 
ton  T rost in  D rago Cvetko z  uvodno 
besedo. Vstopnice im a v  predprodaji 
tra fik a  Sever, Selenburgova ulica, 
že kupljene vstopnice veljajo za  ta  
koncert. 58-n

Telesno-vzgojno društvo »Udarnik«, 
Narodni dom. priredi telovadno aka­
dem ijo v  petek 11. januarja  v  oper­
nem gledališču. Začetek ob 20. uri. 
Predprodaja vstopnic dnevno od 18. do 
20. u re  v  Narodnem domu, vhod z 
Bleiwefcove ceste.

Poziv dajalcem krvi! Transfurijsfka 
postaja pozrvaavtse dajalce krv i skupin 
O in A, k i jim  je  že potekel rok enega 
meseca od zadnjega dajanja krvi, da 
se javijo  v  sredo 9. ah  v  petek 1L t. 
m. na transfuzijski postaji v  vojni 
bolnici v  Mostah, zaradi oddaje k rv i  
Bajalici k rv i naj ta  dan  ne zajtrkujejo 
ma skrega.

Pričetek šele na drž. učiteljišču v 
Ljubljani. K er je  komisija, k i jo  je  
m inistrstvo prosveite imenovalo s  svo­
jim  odlokom K-652/1 zaključila svoje 
delo, bo reden pričetek pouka za vse 
letnike učiteljišča dne 10. t. m. bb 8. 
uri zjutraj. Tega dne bodo proglašeni 
v vseh letnikih tudi sklepi te  komi­
sije. Vsi redni dijaki učiteljišča naj 
zato tega dne pridajo v šolo. Za ma­
turante bo pričetek šole objavljen po­
sebej. Predsednik komiraje.

Železniški upokojenci, pridite dne 
10. t  m. v četrtek na glavni kolodvor 
ob 6.30, da se odpeljemo na dobro­
voljno delo v  Domžale. Za prehrano 
je preskrbljeno. — Odbor. 63-n

Planinsko društvo Slovenije priredi 
v sodelovanju s  Putnikom v  soboto in  
nedeljo 12. in  13. t  m. dva skupinska 
smučarska izleta v  Planico m Tamar, 
in f armad.j e  in  prijave p ri Putniku do 
petka 11. t  m. opoldne. 62-n

Opozarjajo se abonenti sindikalne 
sobote SA in SB, da poravnajo vse za­
ostale obroke najkasneje do 15. jan. 
1946 v  pisarni KMS palača Grafike, 
M asaiykava cesta 14/1. desno, v urad­
nih urah  od 8. do 14. ure.

Obnovitveni občni zbor podružnice 
Sadjarskega in  vrtnarskega društva 
na Jesenicah se vrši v  soboto 12. t. m. 
ob 19. u ri v  prostorih p ri »Peklarju«. 
Ce občini Zbor ob določeni u ri ne bo 
'iklepčeh, še  vrši' pol ure pozneje nov 
abacá zbor, ki bo sklepčen ob vsakem 
številu članov. Nove člane sprejema 
tov. Pibnovec L e a  Sprejem a tudi p ri­
jave mladeničev, M se javijo  za poset 
brezplačnega sadjarskega tečaja, d a  po­
stanejo sadjarski pom očniki Po ob­
čnem zboru bo strokovnjak odgovar­
ja l n a  stavljena vprašanja. — Pover­
jenik društva. 61-n

Specialni tečaj za kartotečno in po­
enoteno knjigovodstvo se prične 10. 
januarja. Informacije vsak dan pri 
Trgovskem učnem zavodu. Kongresni 
trg  2/П, tel, 23-91. 59-n

Tov. Kunc Ivanka, Frankapanske 
uL 27 je  darovala 500 din (petsto) za 
bolne in  onemogle iz Frankcpanske in  
Polakove ulice. Ulični odbor se ji naj- 
lopše zahvaljuje. 60-n

Izšel je' »Gledališki koledarček za 
leto 1946«. Dobi se v  vseh k n jig a r­
nah, p ri operni in  dram ski blagajni 
te r  vseh biljeterjih.

Železničarjem
Železniška uprava v  Ljubili and po­

novno opozarja upokojene delavce in 
njihove rodbine, k i im ajo v pokojnin­
skih odlokih navedbo, da se jim  izpla­
čuje pokojnina iz sredstev pokojnin­
skega fonda za delavce državnih pro­
metnih nstamov, da n jim  n i treba vla­
gati prošenj za revizijo in  ponovno 
odmero pokojnine, ker se uredba o 
ugotovitvi pravice do pokojnine niti 
pravilnik za izvajanje te  uredbe ne 
nanašata да njihove pokojnine.

Dalje se sklicujemo na točki A/2 in  
B/2 razglasa v  »Ljudđti Pravici« z dne 
2. d ea  in  v  »Slov. poročevalcu« z dne 
6. dec. 1945. po katerih  morajo vri 
osebni in  rodbinski upokojenci odn. 
uživaici podpor, ki so bili tedaj po­
zvani k  vložitvi prošenj za revizijo in

stopil na voz, p rav  m ed tSste bele 
zavoje in  zaklical p ro ti nam : 

»Francozi! Belgijci! HolandcU« 
Onemeli smo.
F rancoz  ! Belgijci! Holandci! Je 

odmevalo od barak . P rihaja li so m i­
mo nas in odhajali val nasm ejani, val 
razigrani z  velikimi zavoji pod paz­
duho in sam  ogenj jim  je  Sijal iz 
oči. Tisto pa, k a r  je  še belih zavo­
jev ostalo n a  voeu, so zdajci odpe­
ljali pred  našim i očmi naprej, pred 
naslednjo barako. Francozi! Belgijci! 
Holandci! Moj bog, v  tem  trenutku  
smo resnično podvomili vate  in  pre­
kleli tako  pravico. Obstali smo v 
zemljo ukovani in razočarani s tr ­
meli v  prečudne reči, k i so jih  pred 
nam i h iteli jem ati iz škatel, jih  ogle­
dovali, stiskali k  sebi in  zlagali v  na­
ročje ti veliki, nasm ejani otroci.

•
Ležal sem vznak in  v  omotici s tr ­

mel v  deske, M so kakor pokrov ve­
like rakve visele dobro ped nad me­
noj. N ad teme deskami je  bú a  no­
v a  v rs ta  ležišč in  ned n jo  še ena, 
škoro Uk pod stropom. Za nam i pa. 
prav  ob vzglavju, smo natančno sli­
šali, kako  so lomili čokolado, odvi­
jah  stanàjoi, žveSlrt in  požirali. V 
svitu  električna ofcdočmoe, id  ¿e iz

Lubljxna, 8. jwriji .
V soboto je  imelo vodstvo CMD za­

ključno sejo za obnovitev svojega de­
la; obravnavalo je osnutek novih p ra­
vil, prim ernih novim nalogam, in  pa 
pripravljalno delo za prvo glavno 
skupščino po evbboditvL

Zdaj, ko smo dosegli svoj stoletni 
politični ideal, naloga CMD n i prene­
hala, kajti podrobno delo in  iniciati­
va ljudskih množic mora b iti narodni 
vladi brezpogojno v pomoč pri nje­
nem težkem delu. Narodna vlada je 
potrdila obnovitev in  pozi vij en je  de­
lovanja Dražbe sv. Cirila in  Metoda.

Vodstvo CMD je  na sobotni seji 
sklenilo: L  Bivše podružnice CMD 
naj se zopet organizirajo, njihova na­
čelstva naj se zopet konstituirajo in 
spopolniijo. 2. V krajih, k je r podruž­
nic pred to osvobodilno vojno še ni 
bilo, naj se ustanovijo pripravljalni 
odbori in  naj to  sporočijo vodstvu 
CMD v L jubljana 3. Letos praznuje 
Družba 60 letnico obstoja; ustanovlje­
na je bila za tisočletnico Metodove 
sm rti (1885). To priliko bomo pora­
bili za vsesplošno poživljen je Družbe. 
Sklicana bo glavna skupščina v dneh 
praznika sv. G rila  in  Metoda 5. do 7. 
julija v Ljubljani, da se izvoli nova 
uprava in  določijo nova pravila in 
naloge. (Osnutek pravil dobijo podruž­
nice p ri vodstvu CMD v Ljubljani). S 
tem v zvezi bb razstava narodno­

obrambnega gradiva, posebna ku ltu r­
na prireditev v Narodnem gledališča 
in poseben »Ciril-Metodov teden« za 
zbirke narodnih prispevkov. Za Veliko 
noč izidejo zopet Družbene razgled­
nice z narodnimi motivi 

•
Ob 60 letnici nekaj spominov. Bilo 

je na božični dan 1884, ko so se se­
stali Luka Svete«, Ivan Hribar, Ivan 
Murnik, dr. Josip Vošnjak in  Tomo 
Zupan, te r  sklenili ustanoviti šolsko 
družbo, M naj budi slovensko ljud­
stvo k  narodni zavesti in  rešuje slo­
vensko mladino pred potujčevanjem. 
Na čelo odbora je stopil Luka Svetec, 
notar v Litiji. Pravila šolske družbe, 
ki se je  imenovala po slovanskih bla­
govestnikih, katerih  tisočletnico so 
takrat v vsem slovanskem svetu sve­
čano proslavljali, so bila potrjena 9. 
aprila 1885. Vest o ustanovitvi CMD 
kot prve slovenske narodnoobrambne 
organizacije je bila sprejeta z veli­
kim pomirjenjem, z zanimanjem in  
navdušenjem. Nič čudnega, saj je  bil 
naš mali narod od naših narodnih na­
sprotnikov obsojen na sm rt Nemci so 
bili v štirih letih že nabrali okrog 
100.000 zlatih kron v potujčevalne na­
mene med Slovenci Italijansko dru­
štvo »Pro patria« in  njegova nasled-

živnin pri pristojnih okrajnih — če­
trtnih narodnih odborih priznala za­
časno preživnino. N i pravilno, da se 
prošnji priloži prijava (tìskaoi ali lito- 
gradärami obrazec), k i nosi naslov: 
»Krajevnetnu -  četrtnem u narodnemu 
odboru za komisijo za podeljevanje 
preživnin pri ofcrajnem-čertrtnem na­
rodnem odboru v ___ « . Ta  prijava se
mara predložiti pristojnem u okrajne- 
m u-četrtnem u odboru, ki izda na 
podlagi n je  zgoraj om enjeni odlok. '— 

Uprava železnic v  L jubljani

P o r a v n a j t e  n aročn in o!

stražarskega stolpa zdaj p a  zdaj 
nftiniin. barake, sem  razločil bele ro ­
ke, k i so segale v  škatle, jemale, od­
vijale m ale zavitke in  trg a le  papir. 
O, to  je  bOa p ravcata  Miklavževa 
noč: fige, prepečenec, piškoti, bom­
boni, vsemogoče je  bilo tam  —  tam , 
kom aj iztegljaj roke od nas.

Izčrpan in  onemogel od gladu sem 
se pokril z odejo čez g la v a  Hipoma 
p a  je  prišlo vam e d a  bi se dvignil 
in poprosil soseda za  košček, za  en 
sam  grižljaj kruha, prepečenca, za 
k a r  koli že iz  tis te  čudovite škatle, 
M  jo  je  imel ob sebi. Moralo je  biti 
že pozno, pospali so že, le eden med 
njim i je  še zm erom žvečil, še zme­
rom  jedel. Vstani! Splazi se k  nje­
mu! m i je  prigovarjalo. PoproeC ga 
in  dal t l  bo! Cisto gotovo t i  bo dai! 
SOnejši, vse močnejši je  posta ja l ta  
no tranji glas. Počasi sem  se jel dvi­
gata sredi n o d  to  se plaziti k  sose­
du. Ko m e je  zagledal, p a  je  p re­
strašen  potegnil zavoj čisto k  sebi.

»Gaj t i  ne bom ničesar ukradel,« 
sem rekel skoro proseče to  Iztegnil 
roko proti njemu. Tedaj je  nam rdnit 
obraz, se  obrnil proč to  nekaj zago­
drnjal. Trenutek še sem  gledal vanj, 
potem sem  amabhci nazaj, ai osra­
močen pokril obraz z rokam i in  sem

ko pa vso moč prizadevali, da bi aas 
narod čunprej izrinili od Jadrana ter 
njun odtujili m ladina Zato je  hále 
razumljivo navdušenje Slovencev ob 
dobri nađi: rešitev je to l Ni ostalo 
samo p ri besedah. Povsod po Sloven­
skem so ee začele ustanavljati po­
družnica 20. septem bra 1885 je  izdal 
ustanovni odbor CMD goreč poriv na 
vee narod. In  narod je pošteno od­
govoril. Že na prvi redni skupščini 5. 
julija 1886 je bilo zastopanih 25 po­
družnic, priglasili so se tudi že prvi 
pokrovitelji in  dobrotniki z večjimi 
zneski. Mladina n i hotela zaostati, 
m ed prvimi so bili učiteljiščniki iz 
Kopra z od ust pritrgunim darom. Na 
čelo družbe je stopil priljubljeni n a ­
rodni duhovnik Tomo Zupan, k i je 
ostal družbi zvest polnih 21 l e t  Od 
tega zborovanja dalje se je  razvijalo 
resnično plodovito ustvarjalno delo iz 
nuje slovenske samopomoči.

V 60 letih svojega obstanka je  iz­
dala Družba sv. Cirila in  Metoda 66 
milijonov dinarjev zgolj v  narodne 
namene. »MaP položi dar domu na 
oltar« je bilo pravo ljudsko geslo, ki 
je pokaralo, kako Izdaten je  v ir sa­
mopomoči. Prva svetovna vojna je 
močno okrnila delovanje Družbe in  
ji zadala mnogo škode. Še vse hujše 
je besnela druga svetovna vojna, v 
kateri so trije  člani vodstva izgubili 
življenje v Dachauu, 6 drugih je bilo 
izgnanih, zaprtih in obsojenih. Nešteto 
je bilo članov Družbe, ki so trpeli v 
internaciji in  po ječah, k jer so po­
m rli ali utrpeli veliko škodo na zdrav­
ju in  premoženju. Ko je  že vihrala 
vojna okrog nas, je  vodstvo CMD sto­
rilo svojo dolžnost te r  takoj prisko­
čilo beguncem s Štajerskega in  Go­
renjskega n a  pomoč s prvim zneskom 
150.000 din. Nato so sledili darovi in  
podpore do zadnjega novca, kjerkoli 
se je pokarata živa potreba. Tudi pri 
zloglasnem procesu v Trstu ob izbru­
hu vojne je Družba pokazala svojo 
skrb za naše rojake. Mnogo gmotne 
škode je  Družba utrj>ela na svojih šo­
lah, še zlasti v Trstu, k jer je  njena 
šola v razvalinah. Svoje blago v vred­
nosti bliza 300.000 din je družba ob 
pričetku vojne 1941 izročila podružni­
cam, da so ga razdelile med najrev­
nejšo mladino. Stalno je  podpirala iz 
sk ro m n a vlog interni rance in obso­
jence, zlasti slovensko učiteljstvo v 
izgnanstvu. Mnogi mlajši člani so žrt­
vovali življenje v osvobodilni b o rb i

Tako preizkušena stopa Družba sv. 
Cirila in  Metoda v svobodni domovini 
na plan, pripravljena pomagati, k jer­
koli je  njena pomoč potrebna. Iz 
razvalin naj vzklije novo življenje, naj 
vstane »rod, prerojen, ves nov!«

Vsem okrožnim  in okrajnim  NO 
sporoča m inistrstvo za gozdarstvo:

Zaradi uspešnega p  >komčavanja 
volkov, k i so se zelo razmnožili v  
dobi okupacije, tako  d a  jgražajo v 
nekaterih  predelih  Slovenije ljudi 
in  imovino, razpisujem o nagrade 
upleniteljem  v  višini 1000 din za 
vsakega pokončanega volka ne gle­
de n a  spol in  s ta ro st uplenjene zve­
ri. * -■  ■

Splošna določila za izplačevanje 
nagrad  go'- 1. nagrade se b x lo  izpla­
čevale za uplenjene volkove v  času 
od 1. novem bra 1945 do 31. m ar ca 
1946; 2. uplenitelj m ora najkasneje 
v  roku  1 m eseca po uplesnitvi volka 
predložiti potrdilo  svojega KNO o 
tem  in  kožo pokazati k o t dokaz 
uplenjene zve ri okrajnem u gozdarju 
pristojnega okrajnega ljudskega od­
bora; tu d i volkove, uplenjene pred  
1. januarjem  1946, je  treb a  za izpla­
čilo nagrade naknadno P rijaviti v  
teku  enega meseca p»  objavi tega 
razpisa; 3. ok rajn i gozdarji so dol­
žni podatke glede resničnosti p o tr­
d ila preveriti, p ri tem  ugotoviti, sta­
rost in  spol pokončane zveri in  ko­
nec vsakega meseca, zbrane podatke 
zaradi isplačite nagrad  in  vodstva 
statistike Poslati tem u m inistrstvu:
4. nagrade se bodo izplačevale tud i 
upleniteljem  volkov, k i so bili po­
končani v  skupnih a li oblastveno 
organiziranih Pogonih n a  volkove;
5. pokončani volkovi so la st upleni- 
teljev.

Iz m inistrstva, za prosveto , odsek za ta . 
lesno vzgojo. V si d ijaki in  d ijak in je ljub ­
ljansk ih  srednjih  šo l. k i so se prljavih  
za drsalne tečaje ln  so  pouka p rosti do­
poldne, naj se  Javilo v  četrtek  10. janu ­
arja, ob 9. u rl pred drs&Hščem pod Ce- 
klnovim  gradom  e  drsalkam i ln  oprem o. 
T isti pa, k i so  pouka preett popoldne, naj 
se jav ijo  la ti dan n a  Istem  m estu  oh  
15. u rl. Vsa n adaljn ja патеЗПа se bodo 
izdala n a  drsališču. Vsi m orajo prin esti s  
seboj dovoljenje staršev za obisk tečaja. 
Istočasno pozivam o u čite lje  telesn e vzgo­
je. da pridejo skupno s  svojim i d ijak i na  
zbirališče.

FD Udarnik — sm učarski odsek poriva 
vse sm učarje, tekm ovalce, da se zan eslji­
vo udeleže sestanka, M bo drevi ob 20. 
v  društvenih  prostorih nad kavarno Xv- 
« c a

ADAM MILKOVIČ

Karantena Dachau ШШ
Sest tednov že se noč za  nočjo gne-

Seznam vojnih dobičkarjev,
katerim  se bo ugotavljala višina vojnega dobička n a  javni razpravi v  
če trtek  dne 10. ja n u arja  1946. R azprave se bodo vršile v  dvorani FD  Edi­
nosti n a  Viču, T ržaška cesta (bivši »Sokolski dom« n a  Viču). P ričetek  
razprav ob pol devetih dopoldne.

1. Bonač M artin, Rožna dolina, C esta П, š t  18 predlog din 238.792.—
2. Briifach M a rija  to  Albert, Glinška ulica 3 a  „ „ 354.000.—
3. D rm až Josip in  M arija, Rožna doL, C esta IX, 2 „ „ 170.000.—
4. Kaučič Alojzij, T ržaška cesta 54 „ 294.370,—
5. Jakupovič M arija, Rožna dolina, Cesta IX, 25 „ „ 240.144.—
6. Kosi Ivan, Verstovškova cesta 23 „ 192.005.—
7. K ram ar Franc, T ržaška cesta 77 „ „ 186.744.—
8. K rižaj Janez, Večna pot 29 „ „ 46.390.—
9. N ered F ranc, Rožna dolina, C esta IX, 3 „ „ 195.000.—

10. O kršlar Matevž, T ržaška cesta 42 „ 200.000.—
11. Robežnik A vgust, V iška cesta 48 „ „ 112.179.—
12. Zadnikar M ara, A m eriška ulica 8 „ „ 73.000.—

Postopek pred  komisijo je  javen. R azpravam  sm e prisostvovati poleg
vojnega dobičkarja sam ega tudi vsakdo drugi.

Komisija za  ugotavljanje vojnega dobička 
p ri NO ljubljanske m estne če trti Vič

i—
sjovno odmreo pokojnine o d a  pod- NAGRADE ZA POKONCAVANJE
re. uriložiti arošnii odlok, s katerim  F v m u n v



P R E S K R B A
DELITEV PRVEGA OBROKA ŽIVIL 

V JANUARJU 1946
L

Potrošniki okrožnega mesta Ljub­
ljane prejmejo kot prvi obrok živil v 
januarju 1946:

Na osnovne karte:
L ЗЛ50 kg enotne krušne moke na 

11 odrezkov za kruh
2. zakuho: 4z kg testenin in

kg graha ali fižola, аИ 
koruznega zdroba, ali 
koruzne moke na 13 od­
rezkov za zakuho,

3. mast: 250g  na vse odrezke za 
maščobe,

A sol: Va kg soli na oba odrezka za 
soi.

П.
Na dodatne karte:

1. Najtežji delavci:
Za 13. teden:

1387.5 g enotne krušne moke,
700 g fižola, ali graha, ali koruzne­

ga zdroba, ali koruzne moke, ali 
testenin,

110 g masti ali olja.
Za 14. teden:

1850 g kruha, ali 1387.5 g krušne 
moke, skupno na vse odrezke za 
kruh in

800 g kruha ali 600 g krušne moke 
na odrezek >n1T) 14 g«,

700 g zakuhe na vse odrezke za za­
kuho,

110 g masti na vse odrezke za ma­
ščobo.

Za 15. teden:
1850 g kruha ah 1387.5 krušne mo­

ke skupno na vse odrezke za 
kruh in

950 g kruha ali 712.5 g krušne mo­
ke na odrezek >NTD 15 k«,

700 g zakuhe na vse odrezke za za­
kuho,

lK) g masti na vse odrezke za ma­
ščobo.

Za 16. teden:
1850 g kruha ali 1387.5 g krušne mo­

ke. skupno na vse odrezke za 
kruh in

950 g kruha ali 712.5 g krušne mo­
ke na odrezek »NTD 16 p«,

700 g zakuhe na vse odrezke za za­
kuho,

110 g masti na vse odrezke za ma­
ščobo.

Na 14.. 15.. 16. tedensko karto bodo 
delile poslovalnice zadruge in trgovci 
ono zakuho, ki jo bodo imeli na za­
logi.

OPOZORILO? Potrošnike najtežje 
delavce opozarjamo, naj glavo dodat­
ne karte 16. tedna in neodrezani od­
rezek iste karte »NTD 161« dobro hra­
nijo.

2. Dojenčki (na dodatno živilsko na­
kaznico za dojenčke >D«):

3000 g pšeničnega zdroba na odre1' 
zek »Doj-2« in na odrezek »17« 
ozir. >27« osnovne živilske nakaz­
nice za mesec januar.

3. Otroci v drugem letu starosti (na 
dodatno živilsko nakaznico >2 let­
nik) :

3000 g pšeničnega zdroba na odre­
zek »Otr. 12« in na odrezek >17«, 
ozir. >27« osnovne živilske nakaz­
nice za mesec januar.

4. Otroci v 3. do 7. letu starosti (na 
dodatno živilsko nakaznico >3—7- 
letnikí) :

500 g riža na odrezek »Otr 22« in 
500 g bele moke na odrezek >Otr. 

24«. Za riž in za belo moko je od­
rezati tudi še odrezek št. >17« ali 
»27« osnovne živilske nakaznice.

5. Noseče žene:
500 g enotne krušne moke na odre­

zek za krušno moko dodatne na­
kaznice za noseče žene.

Pšenični zdrob bodo delile vse po­
slovalnice, zadruge in vsi trgovci, ki 
imajo še zalogo. Ti so: Goršič Danica, 
Tržaška cesta. Pleško Anton. Vrstov- 
škova ulica. Bergant Stana Dolenjska 
cesta. Torkar Antonija. Ob Zeleni ja­
mi. Bojane Slavka. Poljanska cesta, 
Jeršan Marija. Ambrožev trg. Kerne 
Marija. Tvrševa cesta. Lenščak Elza. 
Poljanska cesta. Milič Stana. Rožna do­
lina C XV-26. Picek Iva, Cankarjevo 
nabrežje, Rebolj Hinko, Celovška ce­
sta in Jurca Adolf. Kolodvorska uliea 

Riž in belo moko bodo delile vse 
poslovalnice zadruge in trgovci: Pet­
kovšek Marija. Zg. Zadobrova. Novak 
Rozalija. Gerbičeva ulica in Ramovž 
Ivan. Ježica.

Poslovalnice, zadruge in trgovci bo 
do prejeli blago v času od 9. do 14 
¡anuaria 1946 (trgovci po . abecedi) 
Čim ga preimejo. ga prično takoj de­
liti.

PRODAJA DIVJIH ZAJCEV
V četrtek 10. t. m. dopoldne bodo 

prodajali mesarji v p-osti prodaji cele 
divje zajce v kožj in sicer sledeči: 

Vič: Bshšek Franc. Rožna dol.. C 
П. št. 48a. Gutnik. Tržaška c. 73. Hro­
vat Anton. Tržaška c. 26.

Moste: Polak Hinko. Bohoričeva 13. 
Keber Jože. Šmartinska 12. Keber An­
ton. Društvena 21. Dolenc Vinko, Za­
loška 24. Jagodic Jože. Zadružna 8.

Dolenjska cesta: Rezar Franc. Do­
lenjska 64 in Mlakar Peter. Dolenj­
ska 6.

Trnovo: Remžgar Anton. Zeljarska 
cesta 4.

Bežigrad: Pedboršek Pavel. Dunaj­
ska 97 Zevnik Katarina. Dunajska 41 

.Zalar Frane. Bežigrad 17
šiška: Krašovec Franc. Šiška, trg, 

Benčina Jože. Černetova 25. Stanič 
Lojze. Vodnikova 169. Jelenc Josipina, 
Celovška 54.

Center- G erb er M aks Napoleonov

trg, Bratkovič Nace, Miklošičeva e. 30, 
Štupnik Franc, Sv. Jakoba trg  6, Je­
sih Jakob st., Floranska 42, Kaste­
lic Anton, pasaža nebotičnika.

Trg: Selan Frane, Rode Avgust, 
Kocjan Jože, Kocjan Lojze, Javornik 
Jože, Jesih Jakob ml, Smoljan Anton, 
Rotar Pavel, Novljan Franc, Marjetič 
Ivan, Rozman Martin, Zajc Minka, 
Gruden Ana.

Mesarji dvignejo zajce 9. t  m. ob 
9. u ri na mestni klavnici.

Cena za kg zajca v koži je  45 din. 
Potrošnik mora pri nakupu zajca za­

ložiti 50 din kot kavcijo za zajčjo ko­
ž a  P ri vrnitvi kože prejm e 8 din za 
kožo in povrnjeno kavcijo. Mesarji mo­
rajo izdajati posebna potrdila za kav­
cija  Ta potrdila morajo zahtevati od 
stranke pri vrnitvi kavcije in  kože. 
Potrošnikom naročamo, da z zajcev 
potegnejo kožo tako, da bo dlaka na 
notranji strani. Mokro dlako naj obri­
šejo. Kože je  treba vrniti mesarju, pri 
katerem so kupili zajca, v soboto 12. 
t  m. od 8. do 10. ure. Zajčje kože je  
treba vračali zato, ker so važna suro­
vina za izdelavo klobukov.

Iščemo r a z n a š a l c a
za vas VrSiGvđ. las vas 

Uprava ,,
pri Ljubljani.

i«

JEDILNICO tu umijemo M ub*o gBrnttm o
prodam. Na ogLai v trgovini 
nest«. Kolodvorska 30- 571-5

RADIO »Mende«, 5cevni, nov, in  Krznen. 
plašč, rjav, blzam. prodam. Naslov y  
¿gl. Oddelku »Slov. poročevalca«. 570.5 

2 ZENSKA PLAŠČA prodam. Naslov v  
ogl oddelku »Slov. potroč.«. 568-5

SAMSKO SOBO s kavčem In nov radio­
aparat prodam. Erjavčeva 20.Ш . 565-5 

GOJZAEJE St. 37, drsalke, krzno, pre­
progo za divan prodam a li zamenjam. 
Slomškova 7/П. 563.5

ZENSKI ZIMSKI PLAŠČ, obleko, zlat 
prstan prodam. Naslov: Tovarniška , ul. 
št. 37. Moste. 562-5

ZELEZNO PEČKO, sobno, prodam. Stari 
trg 17/П. 558-5

u 1 M
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Uglas© m nedeljsko številke
prinesite že m eđ t e to m

ker sicer ne moremo jamčiti za priobčitev v zaželenih dneh.
OGLAS. ODD. »SLOV. POROČEVALCA« 
ŠELENBURGOVA UL, 3

ckLa&L&gža&C
V A J E N C I

J A V N A  B O R Z A  D E L A
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
im a na razpolago sledeča prosta m esta:

Pri obnovi naše živinoreje nam je nuj­
no potrebnih 5 hlapcev, ki imajo veselje 
in  ljubezen do živali, posebno konj.

Naši obrtniki potrebujejo za ključav­
ničarska, lončarska in kleparska dela sle­
deče kvalificirane ljudi: 1 lončarja, 1 in . 
štalaterja. 3 sam ostojne orodjarje, 4 stavb­
ne orodjarje, 4 stavbne ključavničarje, 
1 galvanizerja, 2 strojna ključavničarja,
1 urarja, 2 mehanika.

Za napravo opreme In lesnih izdelkov 
ootrebujemo 2 pohištvena mizarja, 4 leso- 
strugarje. 1 lesorezca. 5 sodarjev ln 1 ko­
larja

Za napravo zimskih oblek in obutve 
nujno potrebujemo primerne delovne 
m oči. Zato naj se javijo: 1 krojač za ve­
like kose in 10 čevljarjev.

Za zgradbo stanovanj potrebujemo 14 
zidarjev in  večje število delavcev, m ol 
pomagali pri stavbnih delih.

Dimnikarska obrt potrebuje i dimni­
karskega vajenca in  1 pomočnika.

Za rudnik Borovo potrebujemo; 32 
stroj, ključavničarjev, 11 železostrugarjev,
2 rezkarja, 6 kotlarjev, 5 strojnikov, 36 
strojevodij, 30 mojstrov (upravljalci) ba. 
gerjev, 100 jamskih tesarjev. 40 vrtalcev 
(m inerjev).

S L U Ž B E  i š č e j o
MALA MATURANTKA, 19 let staja, za­

četnica. iščem zasebno službo v pisarni. 
Ponudbe pod »Delavna moč« na Javno 
borzo dela. 514.1

ABSOLVENT TRGOVSKE AKADEMIJE z 
nekaj prakse in  šoferskim izpitom  išče 
kakršno koli zaposlitév izven * Ljublja­
ne. Ponudbe na Javno borzo dela pod 
»čimpreje«. 535-1

S L U Ž B O  d o b e
GOSPODINJSKO POMOČNICO ZA GO­

RENJSKO, sam ostojno, sprejmem ta . 
koj. Vprašati Gledališka 7/1. 512-2

MLINARSKI VAJENEC star ne man] kot 
16 let. močan, dobi službo v valjčnem  
m linu. Prednost imaj Ô reflektanti z 
meščansko šolo. Sprejme valjčni m lin 
Zupanc, Sevnica. 543.2

VRTNARJA, sposobnega, ki se razume na 
zelenjavo in cvetlice, sprejmemo. Po­
nudbe na Državno posestvo Pristava, 
Bled. 542.2

VEC SPOSOBNIH TRGOVSKIH POMOČ­
NIKOV. knjigovodij in  adm inistrator, 
jev dobi zaposlitev. Ponudbbe. s krat­
kim opisom dosedanje zaposlitve ter ka­
rakteristiko je poslati na Okrajni in i­
ciativni zadružni odbor Nove me­
sto. 473.2

1 ELEKTROMONTERJA IN 1 TEKSTIL­
NEGA TEHNIKA, ki ima veselje do bar­
varne sprejmemo v stalno zaposlitev. 
Naslov v Javni borzi dela. 511.2

MLAD FANT 151eten, pudden, bi se rad 
izučil m ehanične, ključavničarske ali 
frizerske obrti. Naslov v Javni borzi 
dela. 561-3

O D M

Z A S L U Ž E K
UČITELJICA KT.AVIR-TA poučuje klavir 

po hišah. Naslov v podruž. »Slov. po­
ročevalca«. Celje. 475.4

PRVOVRSTNEGA PROFESORJA FRAN­
COŠČINE IN ITALIJANŠČINE iščem. 
Ponudbe na ogl. oddelek »Slov. poroč.« 
pod »Profesorja«. 508-4

ŽELEZEN ŠTEDILNIK, lestenec, 40 m 
mreže za ograjo, nekaj m ateriala za 
elektriko. 1 vrata, 2 okni prodam. Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 239.5 

RADIOAPARAT »Minerva« z jeklenkami, 
magičnim očesom, v najboljšem  stanju  
prodam. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 496-5

RADIO, skoraj nov, prodam ali zame­
njam za motorno kolo. Poizve se pri 
hišnici. Tržaška 27, Ljubljana. 200.5 

KRASNE ČRNE SALONARJE št. 35. se­
m iš, skoraj nove. ugodno prodam. Lin­
hartova 26. 523-5

PRODAM SMUČI za din 700. Istotam  pro­
dam balonski in  spomladanski, svetlo- 
drap plašč. Sv. Petra cesta 55. 521-5

KUHINJA naprodaj. Mizarstvo Rehber­
ger. Vižmarje 113. 519-5

KRASNO SKRINJO, vloženo, proda Krže, 
mizarstvo, Vrhnika. Ogled v skladišču 
Tyrseva cesta 47b. 517-5

RAZNO POHIŠTVO, dobro ohranjeno, 
prodam. Vprašati Vegova 10. 509-5

RADIO »Blaupunkt«, 4cevni. z jeklenka­
mi, prodam. Celovška 44. čevljar. 507-5 

DELOVNE ČEVLJE št. 43, nove, ter dva 
rabljena suknjiča poceni prodam. Na. 
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 527-5 

MOŠKE ŠKORNJE št. 43, moško športno 
obleko za srednjo postavo prodam. Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 544.5 

ČEVLJE št. 39 nove. prodam. Naslov v
................  "  “ ‘ 546-5

pro.
dam. Naslov v ogl. odd. »Slov. poreče, 
valca«. ■ 548-5

MOŠKO KOLO. športno, dobro ohranje­
no. prodam. Delavnica ‘Fantini. Celov­
ška cesta 42. 217-5

ČRNO BLAGO za moško obleko. 3.50 m  
z vso podlogo, vse predvojno, fino, 
ugodno prodam po dogovoru od V«8 do 
9. in  od 1. do 3. pop. Istotako moške 
galoše št. 43 Naslov v ogL odd. »Slov. 
poročevalca«. 459-5

DVODELNE OMARE in  postelje v najce­
nejši izdelavi proda mizarstvo Ličen, 
šolska 5. 466-5

PUH PERJE prodajamo. Trgovina »Ju­
lijana«. Frančiškanska ulica št. 3, ho­
tel »Slon«. S. P. 15-5

KRAVO, mlado, težko, prodam ali zam e. 
njam . Vprašati Rimska cesta 17. go­
stilna Živec, Ljubljana. 554 5

ZIMSKI MOŠKI PLAŠČ, srednji, prodam.
Jamnik. Rožna dolina, cesta П-36. 555-5 

VELTRO ŠESTILO Riehter-Precision, pro­
dam ali zamenjam za kurivo. Ponudbe 
na ogl. odd. »Sl. por.« pod »Novo«. 552-5 

NOVE ŽENSKE ČRNE ŠKORNJE št. 38 
prodam. Poizve se v Jernejevi 14. 551.5 

PISALNO MIZICO in  zložljivo posteljo 
prodam. Naslov v ogl. odd »Sl. poroče­
valca«. 547.5

LEPA, VELIKA PREPROGA v brezhib­
nem stanju ugodno naprodaj. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 533-5

ELEKTROMOTOR Siemens, 7 HP, 220 do 
380 V, 950 obratov, stikalo in  jermeni- 
co prodam. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 529-5

MOČNE ČEVELJČKE za 5 le t prodam ali 
zamenjam. Podmilšča&ova 1. podpri, 
tličje. Bežigrad. 528-5

RADIO »Homyphon« prodam. Zaloška 
cesta 16/П. 525-5

OTPOŠKA POSTELJICA, lesena, lepa, 
be!a kompletna, naprodaj. Streliška 
ulica 24/TI. št. 8. 557-5

VODNO ČRPALKO »UTA« kupim, Cenj. 
ponudbe na Ivana Šmida. Komenda pri 
Kamniku 469-6

HARMONIKO, tri ali Ш in  pol tonsko, 
k u p i m .  Z i h e r l  Vižmarje, št.V id
štev. 59.   534-6

ELEKTRIČNI LIKALNIK, majhen, poto­
v a ln i kupim. Ponudbe na ogl- odd. »Sl. 
Potoč.« pod »Likalnik«. 526-6

LEP, RJAV KRZNEN PLAŠČ za visoko 
postavo bi kupila. Ponudbe na ogl. odd. 
»Sl. poročevalca« pod »Dobro ohranjen 
plašč«. 538.6

MOŠKE GALOŠE za čevlje št. 40 ali 41, 
nove ali dobro ohranjene kupim. P is. 
mene ponudbe na ogl. odd. »Sl. poroč.« 
pod šifro »Galoše«. 545-6

KOMPLETNO ZBIRKO ali posamezne Dar­
ti) e znamk kupim. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Slovenskega poročevalca« pod 
»Cel svež«. S. P. 12/6

PIANINO, samo dobro ohranjen, kupim: 
Trnovska ulica 14. 550-6

ZA PATHEJEV KINOPROJEKTOR kupim  
vsakovrstne film e. Naslov v o g l odd.
»Slov. poročevalca«. ____  549-6

DOBRO PLAČAMO STEKLENICE vseh 
vrst, čiste, flaškone, porabno železje 
in  vsakovrstne predmete. MetaHa«, Go. 
sposvetska 16. telefon 32-88. 530-6

RADIOAPARAT, 4+1 ali več cevni, dobro 
ohranjen kupim. Ponudbe od 9. do 11. 
pri ing. Rajku Leske, N unska. 17. 524.6 

BUTZÖVO PEČ, diobro ohranjeno, ku­
pim. Ponudbe na ogl. oddelek »Slov. 
poročevalca« pod »Ali novo«. 569-6 

ELEKTROMOTOR 4 in  8ks„ 2800 obra, 
tov kupi Jugokemoteh. Ljubljana, Mal­
gajeva 10. 567-6

APARAT ZA POGON AVTOMOBILA z 
metanom kupi Jugokemoteh. Malgaje­
va 10. 566-6

ŽENSKO KOLO, dobro ohranjeno, ku­
pim. Naslov v ogl. odd. »SL par.«. 564-6

Z A  M E N J A M
PAR MOŠKIH ŠKORNJEV št. 42 zame­

njam  za drva. Poizve se Triglavska 5, 
pritličje. 520.7

ZAMENJAM MOŠKO KOLO za kuhinjsko 
opravo a li event, prodam. Ponudbe pod 
»Moderno« na ogl odd. »Slov. poroče­
valca«. 531-7

ŽENSKE SMUČARSKE HLAČE zamenjam  
za salonarje št. 38. Poizve se v trgovini 
Poglič, Sv. Petra 30. Od »/=4.—5. 559-7

O

HIŠICO, zidano, prodam ali zamenjam  
za hišico na G aljevici. Ima 400 m2 velik  
vrt, na m estnem  svetu. Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poroč.« 298-8

PRODAMO, ZAMENJAMO HS KUPIMO 
več nepremičnin. »Realiteta« Preš-rno 

va 54-1. 364.8
VEČ HIŠ. vil in parcel prodam. Realitet- 

na pisarna Andrej Zajec. Tavčarjeva 
ulica 10, telefon 34-86. 447-8

N O
VOLNENA, ZELENA ROKAVICA izgublje­

na od hotela Slon do Narodnega doma. 
Pošten najditelj naj jo  odda proti nagra 
di vratarju hotela Slon. 518-14

BRILJANTNI UHAN sem izgubila od 
Mirja proti stolnici. Pošten najditelj 
dobi naslov v drogeriji- »Adria«, selen . 
burgova 1. 506-14

dKN PEs' s‘ sivim i nogami se je zatekel, 
dobiti ga je na Tržaški cesti 62. 505-14 

LISTNICO Z DOKUMENTI na ime Nežka 
Blažič sem izgubila v ponedeljek zvečer 
od Tromostovja proti Trnovemu. Pošte­
nega najditelja prosim, naj m l vm e 
proti nagradi vsaj dokumente na na. 
slov: Jože Bašelj. Krakovski nasip
štev. 24. 536-14

TOVARIŠA ŠOFERJA, ki me je sprejel 
us. kamion v Postojni 7. L prosim, da 
izroči pozabljeni kovčeg vratarju Oraž. 
movega doma, Wolfova ulica. 553-14 

DESNO. SIVO, USNJENO ROKAVICO 
sem izgubil 4. I. 1946 od Emone do ne­
botičnika. Najditelj naj jo  odda v ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 532-14

TOVARIŠ, ki m i je ponujal v začetku 
decembra volno angora, naj se zglasi 
med 8. in 9. na Starem trgu 6 /iii. 504-14

ENSEBENTE opozarjamo
da sprejema oglasni oddelek

m ale oglase do pol 12. dopoldne,
taime objave, notice in večje «serate do 12.,

а в ј а е  s m rtn ic e  pa do 17« «sre
za katere žele, da bodo še teti dan objavljeni.

Vse Ul ž  e4 i j  o oglaševati v  NEDELJSKI ŠTEVILKI,
prosimo, da prinesejo oglase že med tednom.

®b so «gradase ure za stranke do 12.
Oglasni oddelek »Slovenskega 

Šelenbnrgova 3.

LOVSKI PES španjel, temnorjav s sivim i 
lisam i, se je  zatekel. Dobi se pri Andre­
ju  Rozmanu, Podreča št. 35. pn Me­
dvodah. 560-14

P o  1 Z V E D B E
TOVARIŠI, POZOR! Kdo kaj ve o  Marku 

Benetu iz Rateč? Prišel je februarja iz 
Barija, Italija in  bil še marca 1945 v 
Splitu. Kdo kaj ve, naj piše Neži Benet, 
Rateče št. 83, Gorenjsko. Stroške po­
vrnem. 515-15

PROSIM TOVARIŠE, M. so b ili s Perpar­
jem Francem v taborišču Flossenburgu. 
da sporočijo, če jim  je kaj znano o 
imenovanem proti povračilu stroškov 
na naslov: Danica Perpar. Vinica pri 
Črnomlju. 513.15

TOVARIŠE PARTIZANE PREŠERNOVE 
BRIGADE PROSIM, sporočite m l, kar 
veste o mojem sinu Ferdinandu Sivcu, 
roj. 1908, Boh. Bistrica, šel v partizane 
20. maja 1943, potem  nisem  dobil glasu. 
Ferdinand Sivec star., Bohinjska B i. 
strica 73. 539-15

JANEZ DERNOVšEK, roj. 11. XTT. 1921, 
sanitetni referent XXX. divizije, IX. 
korpus. B il je v ofenzivi 1. aprila 1945 
na Primorskem (Mrzla Rupa-Vojsko). 
Prosim vse tovariše, komu je kaj zna. 
no o  njegovi usodi, naj sporoči njegovi 
m ateri Inki Demovšek, Ljubljana. Ga­
jeva 6. 1-15

VSE TOVARIŠE PARTIZANE PROSIM 
SPOROČILA, če kdo kaj ve o mojem  
sinu ViktorjuJMišku Kelvišarju, ki Je 
bil v Tomšičevi brigadi in  ranjen v 
borbi za Kočevje decembra 1943. leta, 
štirje tovariši so b ili navzoči in  so se 
rešili. Sporočila na: Jože Keivišar. Sv. 
Križ 34, Jesenice. 540-15

POIZVEDUJEM PO Janezu Dobravcu. Ko­
sovelova brigada, štab 19, obveščevalec. 
Zadnjikrat so ga videli na Poreznu 24. 
Ш ., od takrat n i glasu od njega. Sporo­
čiti Dobravcu. Nemški rovt, p. Bohinj­
ska Bistrica. 572.15

TOVARIŠI IN TOVARIŠICE! Vljudno 
prosim vsakega, naj m l sporoči, kdo ve 
kaj o mojem sinu, tovarišu Janezu Po­
točniku, roj. 15. ХП. 1926 v Siamnja- 
ku, p. Ljutomer. B il je borec 5. preko­
morske brigade, pozneje 15. divizije, 
še  vedno se n i oglasil. Kdor ve za nje­
gov grob ali je bil priča njegove smrti 
(govorijo, da je padel v okolici šk ofiji, 
ee na Dolenjskem ), naj sporoči družini 
Janeza Potočnika, Slamnjak, p. Lju­
tomer. 556-15

Trgovina čevljev 
JOSE? POGAČNIK

j e  p o n o v n o  o d p r t a  
na JESENICAH, Gosposvetska Æ7

(HOTEL POSTA — POLJŠAK)
Priporočam  se

PATENTIRANE
Z A P O N K E

ELASTIČNE, ZA OBEŠANJE 
PERILA — D O B I T E  PRI

AfriTONU Š E B E N I K U ,  
č tn o če  štev . 26

p e z i  v s
Delegat m inistrstva industrije 
in rudarstva  pri tvrdki Rupena- 
Lutz d. z o. z. v Ljubljani, 

B eljaška cesta štev. 4 
p o z i v a

VSE U PN IK E Ш  DOLŽNIKE,
id im ajo kakršno koli te rjatev  
proti imenovani tvrdki, da jo 
do 20. jan u arja  1946 prijavijo 
delegatu. — Po preteku tega 
roka se omenjene prijave ne bo­
do upoštevale.

L jubljana, 7. jan u arja  1946. 
Delegat m inistrstva za indu­
strijo  in  rudarstvo Narodne 

vlade Slovenije.

Po dolgi mučni bolezni, p re­
viđena v Gospodu, je um rla 
naša ljubljena hčerka, sestra 
in te tica

Ivanka žitn ik
Pogreb drage pokojnice bo 

v sredo 9. t  m. ob 14. popol­
dne z žal, kapelice sv. Janeza, 
n a  pokopališče k  Sv. Križu.

Ljubljana, 8. jan u arja  Ï945.

Žalujoči: mali, brat, sestre, 
Sa ostalo sorodstvo

Z žalostnim srcem  naznanjam o vsem sorodnikom in znancem 
oridko vest, da nam  je preminul v sta ro s ti 67 let 4. jan u arja  1946 
aaš ljubljeni mož, skrbni oče, b ra t in  stric

JANEZ VRABEC
POSESTNIK IN  TRGOVEC Z USNJEM

s M artinji vasi št. 3 p ri Mokronogu.
Njegove zemeljske ostanke smo položili k  večnemu počitku 

. januarja  1946 na pokopališče v Mokronogu.
Priporočamo g a  v blag spomin vsem, ki ste  ga poznali.
M aša zadušnica se bo b rala v ponedeljek 14. jan u arja  1946 v 

:m i cerkvi v Mokronogu.
M artinja vas pri Mokronogu, Mokronog, L jubljana, Cleveland, 

.-Iran j, Š m ar je ta  5. jan u arja  1946.

ŽALUJOČA ŽENA Z OTROKI. IN  OSTALO SORODSTVO

U m rla nam  je srčno dobra hčerka, sestra, svakinja, ljuba te tka, nečakinja in  sestrična

D E B E V C  B O Ž E N A
URADNICA TOBAČNE TOVARNE

po dolgem mučnem trp ljen ju  vsled zastrupljenja, zadanega ji v internaciji, kam or so jo 
odvedli domači izdajalci.

Od blagopokojne se poslovimo v  petek  11. t .  m. ob 2. popoldne izpred kapelice sv. Antona 
na žnlah, od koder jo  z avtofurgonom  odpeljemo n a  Žale v  Kamnik, k je r bo njeno izmučeno 
truplo  našlo počitek poleg njenega papana.

Ljubljana, Sarajevo, Graz 8. jan u arja  1946.
žalujoči: ANTONIJA, vdova vi», fin. svetnika, m ati; ing. DUŠAN, b rat; 
NEVENKA por. TRTNIK, se stra ; JO SIP  TRTNIK, svak; DARA, svaki­
n ja ; JURČEK, TEDY, DULE, PREDRAG, VERA, HUGO in M EDI,

nečaki in  nečakinje

Vsem sorodnikom in znancem naznanjam o žalostno vest, da je 
po dolgi, mučni bolezni odšla k  Bogu, v  25. letu starosti, naša  ljub­
ljena hčerka, sestra  in zaročenka

TONČI BR]
Pogreb drage pokojnice bo v  sredo 9. jan u arja  1946 ob %4. u ri 

popoldne n a  farno pokopališče sv. P av la  n a  Vrhniki.
Prosimo tihega sožalja.

Vrhnika 8. jan u arja  1946.
žalujoči: LOVRO, ata; ANTONIJA, roj. JEREB, mama; 
ANICA, LADO. IAVKEKCHA, sestri in brat; ing. VIN­

CENCIJ LORI, zaročenec, in ostalo sorodstvo

Globoko užaloščeni sporočamo vsem sorodnikom in znancem tužno vest, da 
je naš nad vse skrbni, ljubljeni mož, stari oče

MIHELIČ GREGOR
gasSüffîëar in  p osestn ik  v  E ib a k i na B t e i s t o

nenadoma preminul v ponedeljek ob 14. uri v 79. letu starosti.
Pogreb predragega očeta bo v sredo 9. januarja 1946 ob 15. uri popoldne 

iz tóse žalosti na tukajšnje farno pokopališče Hrovača.
"Vitó, ki ste ga poznali, ohranite ga v trajnem spominu!

Sevnica, Lorain —  U. S. A ., Toronto —  Canada, 7. L 1946.

Globoko žalujoči:

ALOJZ, JOŽE, STANKO, IVAN, VINKO in ANTON, 
KAROLINA poroč. POGORELC, ALBINA poroč. PIRKOVIČ in 

MARICA poroč. Al)EK. hčerke;
MARIJA, LIDIJA, FRANCKA in RAISA, snahe; nečaki in 

nečakinje, ter ostalo sorodstvo

U m rla nam  je n aša  pre­
dobra soproga in z la ta  m am a

Marija V et»
roj. DEBELAK 

soproga žandarmerijskega 
poročnika v pokoju

Pogreb drage pokojnice bo 
v četrtek  10. jan u arja  1946 ob 
1^15. u ri z žal, kapele sv. Jo­
žefa, na pokopališče k  Sv. 
Križu.

L jubljana 9. jan u arja  1946.
žalujoči: MARTIN VOTIČ, 
žandar, poročnik v pok., so­
prog; dr. EDVARD VOTIČ, 
sodnik, sin, in  ostalo sorod­

stvo.

I

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«* Ljubljana, K nafljeva ulica S t 5/U , Telefon uredništva in  uprave š t  31-22 do 31-26. *  Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. *  Glavni urednik C i r i l  K o s m a č .


